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UM 1. WA AN p, ) r s for e quiter 21 W ifse R, v 3R s |H R
p,qﬁW%SﬁTr,sW%lﬁ'ﬁﬁ\ﬂ'F@HmwﬁW HUT 1’ & foru:
T : ‘s” T W 6 2
L (p 1) (qs) @RI R, (p —1)” (qs) B B
2. (q—s)¢’s TR 3T, o ‘1 TE R
3. (q+ 1) (p+s) fam 2 w2 o foru:
UG HUAT T W HIA-H @ F? [UPSC CSAT 2024 =feh, ‘5" | 8l
(a) FaA 1 3R 2 (b) Fae 2 I3 34T, (q — $)g°s T 2l
(c) a1 303 @ 1,233 FERTY, o 2 TR B
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T HW, (q + 0°(p + ) o

AT, o 3 T R

ara: fareRew (a) WE R

uﬁra:rq\mi"aﬁp, q 1, s,tﬁﬁ(ﬂmqﬁﬁ?ﬁ‘@
A W FY) T o § o 3 o & faww # Feafafaa
Wﬁ?ﬂﬁﬁq:

1. p+q+r—s—tﬁf\%m@W%I

2. 2p+q+2r-2s + t Afya wa o fowm 2

IURIE | & I A/ AT AL B/E? [UPSC CSAT 2023

OEZSE! (b) a2
(¢) 132 gHT (d) Far1 T2
:‘l’éﬁﬂ‘—m

ptqtr—s—t=ptq+tr—(s+t
%I?H(i):?lﬁmﬁ‘p’, ‘qQ 3R ¢ | & AT ¢ S v
fowm & a1 (p + q + r) T9 B0 S (s + t) {9 2
SHURN.... 9H —9H =9+

=+ (ii): A p’, ‘q° 3 ¢’ T ¥ Tk Tawm g Sfaifep 7 3
AT TH v R, A (p+ q + 1) (s + 1) fom
B 39 TR, ... forw — foww = v

%!?H(iii):?ilﬁ‘p’, ‘qQ 3R o T T Y fowm E eIt <5 3R
‘ST W &, A aHT (p + q + 1) AT (s + t) GH B | 3@

2p+q+2r—2s+t=(2p+2r—2s)+ (q+t)

TEl, p, q’ ﬁ?‘r’aﬁﬂﬂiﬁfaﬁaﬁﬁs@p+2r—25)m
T &

¥, A <q” S v AT T/ fm. g F frers afom
T grml

S, afe g 3 v & @ ol fom 2, @ g frame
aftorm foem gm)

SAIDR, 2p + 421 2s +t°q’ aﬁr‘t’aﬁwﬁr%w
| AT foeH ST 2

TafeTy, haet 1’ T B

Jerfeues fafer

P> q, 1, s,aﬁrtﬁaﬁwsﬁtaﬁma@ﬁ%lwmﬁ
2,3,4,5 36T

AT 1: p+q+tr—s—t

Y IS Beh T8I TSl foh S SIS ohl hl sTafkerd Fid
€, T T sk o He & fierdt @ ifer sam are 2 faww
Heamd Bt €

31q: YA 1 T R

RAT 2: 2p+q+2r—2s +t

TS 39 AT § 5 AH e AR Sl

(2¥5) + 6+ (2x3) — (2x2) + 4 =10+ 6+ 6 — 4 + 4 =
22 (Teh GH H&AT)

A, U 2 T 2

gafeTt, farhed (a) &t 2

T 3. AT HEAT p 3R 9IS TEAT ¢ & ar ¥ Faferieaa
T foem i
(pte) ST S
(p-0
2. (2p + ¢) foruw & weRar B
3. pcﬁwz}m%l
SUYH HAA H H HIT A FEE? [UPSC CSAT 2023
(a) T 1 3T 2 (b) VohaeT 2 3 3
(c) Fae 1 33 (d) 1,233
3T (d)
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(p—c) dA1-9) 2

31d: o 1 FET R

HYT 2: 2p + ¢ = (2 x 3) + 9 = 15 (T foraw weem)

T, FUT 2 TE R

U 3: pc =3 x 9 =27 (T fowm )

I, T 3 T R
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gafor, fewey (d) 7@t 7
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IeTeT & fau | dedish 28746 T,
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HH 7%, 3% 6 T HE 68, TUT 3k 4 1 A 4
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TR | Uk o7 | 50 BR | B | debet | awt | gt D % g 7, 3 £ ABC T QUi 2, 1, 2, 4 3R 5
x1000000 | x100000 | x10000 | x1000 | x100 | x10 | x1 @
2 8 7 4 6 Ife D =1, ABC = 3700 + 11 = 3711 39 3T&fpr fomam
A , Tod = T8 s ferer @ § B 28746 = 2 x (10,000 ) + ST Hehdl & it ABC U o9 3fehi shl €T 2
8 x (1000) + 7 x (100) + 4 x 10 + 6 afg D =2, ABC = 1850 + 11 = 1861 38 3T&dahr fokam
et 1 oft 37 37T BT TEAT “ab” FT 10a + b F T F for@r ST ST Hehall & fifh ABC e i 3iehi bl et )
GehdT 2| s off i 3ihT T TAT “abe” T 1002 + 10b + ¢ AR afe D =5, ABC = 740 + 11 = 751
3t at forar S gt 2 T, A=7,B=53MC=1
30 3T a1feren T w9 & wweE & forw aw aefies g uw T T WEA & B = D = 5 % &9 H @IS 331 ST el
TS TUT T FA HAL: - Hi
TH 4. AW ANC X T 3T 7ehd 96T § SR Y Tk o g1- Ife D =4, ABC = 925 + 1L= 936
sichrar T & R X & ot ot fafamar (geion) I A=9,B=33MNC=
aﬂmw%mﬁ(x+Y)ma‘r3ﬁﬁ'€rﬁw%,a¥ T T €9 & 3 D ¥ O e 8
X % HUTST AT hT TEAT T 82 [UPSC CSAT 2024] &
A+B+C=9+3%b=18
(a) 2 (b) 4 (¢) 6 (d) 8
S O (4 ‘q?%]
I (d) 6
SJqTEAT: HMET ‘X’ =10a + b
ZafeTT, Y’ = 10b + a
&, X +Y = (10a+b) + (10b + a) = (11a + 11b)
T % AT fg Sifaw i % A
X + Y = 3t st o T et Hem = 99 . TS 37 0,2, 4 it A9 s & S
69T 8 2 T & S AT IR
M, 11(a + b) = 99
& JAA AT A
FH(T, (a + b) = 9 ot 21
(a, b) % GIfer 7 = (1, 8), (2, 7), (3, ),'(5, 4), 3 |aRkfefigens | 8 | R Redens stm
(6, 3), (7,2) and (8, 1) i.e. 8 SRl T AN 3 G i 37k 8 T fnmsg &
ara: faemea (d) @&t R favms= 21 1 foRelt T & sifom
wer 5. TREt 337t T HEAT ABC Y, H TR ‘ o 3% 3T &
37DD TTH BT §, W A, D fir y o 4 :ziﬁmmz ? Emﬁ z
FA+B+CHAN [UPSC CSAT 2023] 2 %% 4 T ?
@ forurear & am fomeft favrsT R
(@) 18 % wen ¥ s 2
(b) 16 CENE
() 15 5 Fefrdidger®d | 11 |3 faww W
(d) ¥ty AAtewet % FR0T i 781 fFr ST ar sifqw 37 0 71 5 WW%WW
2l T AT O SHeh SRl
ST (a) o AT o sff= 1 AR
=TT : 7% fea m ' fF, ABC x D = 37DD qrar o R AT 11
S <A”, ‘B, ‘¢’ 3R D’ H-STeHT I 3 T 2 T B
& 37DD _ (3700+10D+D) 6 Ifq e 2 31 3 12 Ifs g 3 % 9-
, ABC = o 5 T @ forarsa B a1 4 § ot fonmsa )
3700 1T g fUoe a9 % TyuAt ¥ g9 TC WAl HT TE0T Heh 39
= ABC=| — |+11 ’
D ST T THS:
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T 6. ARG R HAR S FHT SFERT-AET IUT HEATY B A AT 5
¥ forvrea 2 a3 & Fe-a srfania: wd i g 2
[UPSC CSAT 2016]

(b) RS, 10 ¥ fawsa R
(d) R*+S2, 59 fasa R

(a) R-S, 5 ¥ fawsg R
(¢) RxS, 25 © fawrs= 2
I (b)
AT A TA o R = 153 S = 10
R-S=5%5dfausa g
foeT (@) R-S=15-10=55q fawra ®
faeT (b) R +S =15+ 10=2531 10 & o & &
faheT (c) R x S=15 x 10 = 150 51 25 A fawrsa
farhed (d) R>+S% = 225 + 100 = 325 51 5 @ s @
30 TN, fashed (b) ATavas &9 8 T T4 2
gafery, forerea (b) @& 1

X, Y 3R Z & qr7 o foret ot == & fo10, XYZXYZ
&% ®Y Y 6 3Rt h HEAT fHER WS 2?2

[UPSC CSAT 2023]
(b) Fae 11 3R 13

(d) 7,11 3R 13

AT,

(a) A 7 3 11
(c) Fad 7 I 13
I (d)
STEAT : XYZXYZ = XYZ000 + XYZ = XYZ (1000 + 1)
=XYZ x 1001
3T, 1001 =7 x 11 x 13
T, B XYZXYZ il 18 oft §ear 7, 11 31 138 s
B =Ry
zafey, faemew (a) T 21

TS T =hT TTER ST 3T (eRTS) oh 3fehT T Fedt et 2
Tcdeh RIS hl 3ieh Teh SeUd o7l ddd fem@rdr & S Seht =i ™
frfe spear 21

IeTeTur & foTu:- 7 i =shiar S gHgET
7' =7, $HS 3F = 7
72 = 49, TS 3F = 9
73 = 343, 3T 3iF = 3
74 = 2401, 3HTE 31F = |
7° = 16807, 3TS 37k = 7
I7d: TEAT “77 I ThIIAT 4 7 I Tk Tk (AT et T Yad)
7,9,3,1,
TEhIFTAT Tk Rl WA ¥ ey &t ¢ Arferent U feamar AT dehar

P Y/

0 1 0

1 1 1

2 4 2,4,8,6
3 4 3,9,7,1
4 2 4,6

5 1

6 1

7 4 7,9,3, 1
8 4 8,4,2,6
9 2 9,1

SPIS 3id ATd BA &b AP

o fe fordlt dwar o1 3hTE 3 0 NL,5 T 6 B, AT TS T 3k
ERRGHIE
o IAGTHEEHAF2,3,4,7, 8397
T 1: ©IT I 4 ST & 7% A6 1 Hi
AT 2: RIHA 3T, SANT ik HTATH T AshaT (-1 AT
A TH THAT H /ARG A AT GIRIVT HT AW 6 ¢ F5
T2 W e

o3r 87 o (57242)° 7757371 o foEAR W RIS 3fk AT B?
[UPSC CSAT 2023]
(a) 2 (b) 4 (c) 6 (d) 8
3T (a)

STEAT : (57242)° * 77331 = (57242 )yaformd} T 1 318 3
Fad 41 g TEAT 57242 % RIS ek IHT 2 W it wwear

2
W,%WGTH%%%F:
2'=2
22=4
2’=8
2*=16 (3HTS 3 6)
25=32 (FFEIF2) ....... sEEH @l
ar, 2 <t =shiFar 4 R

2 9T GHTH B el foreft ot dat o wdieh Tk UET g
I HUT S 2, 4, 8 IT 6 9T GHTH Bl

FE, 945 =944 + 1 = 4 x 236 + 1

=fF, 945 4n+ ) FETH

@, (57242)°% =t Sifom ofe (2)! % @mE o, S fR 2 R
TafeTe, fashed (a) Wl 2

g 9. afe 320 &r 10 & frefa femam T, o = 9w @
[UPSC CSAT 2021]
(@) 1 3 () 7 (d) 9
I (0)
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rET: I8 foam m ® R 3201 &y 10 @ frnfora feram R
B *3° % T =k | SIS T T J1d BT 20|
3'=3
37=9
3* =27
3% =381
3° =243
36 =729
=ffep, 3 1 HITA T SIS T T 4 RN 6 S1E STl
ST ® (79T FHhT ThraT 4 )
3T 2019 T 4 T TR 0 T A9 3 ITH BT 2
39 aE,320"° o ifaw @ik 3° o g & &, 3tufa 7|

3’ 27
(—j T I = (—j T I = 7
10 10

3 AYHA 7 B
gafer, femea (o) W@t 21

awwo

W = (ATSeh x WRTHS) + 99

- (
o IS = I8 e o forenfor foram ST @ &
o YN — I Gl fSew forvrsH gfskan shi st Rl

o T = forvTS o TRUTHEREY ITH 6o 7 Uit

o I = WIS T FAAT AT 8 WISieh g AT T fer
ST Tl N\

Ay 3 IOT:

(59 o Sgfooe +(2) i

e e o S1e TRO n’ & IR 2, a1 g9 n’ 4 forarfora femam
STQrT 3R afoT 9% gHRT I B

axb a b
2. ( N j T ATHA = (Hj T ATHA X (—j EARILETS)
aﬁw%mw&m‘n’ﬁaﬁ%%ﬁsﬁaﬁ‘n’ﬁﬁmﬁa
foran stem 3 afond) Sewe g9 S B

(P-1)

3. WHE T THT: If¢ i MU gt it “P % &Y § Ih
forar ST HeReT @, IfE Qhet 1 8, STET P SA9TST §E © 3 a,
P ©E - 3T T

faeferiad v g6 o9 STaramunsti i gugH ¥ Tae hal:

T 10. 9 W 99 AR fore & T EEAT ‘N’ T4TE STl B Tt
‘N’ &Y 13 & T fomam o, @t et s g
[UPSC CSAT 2023]

(a) 11 ()9 (c) 7 (@1

IW: (a)

SITEAT ; &H AYHA] o e ol forsduur st Tehd 2
i} T ATHA = 9

| 13

ﬁ} T JTHA = §

| 13

29 T ATHA = 11
591939
—} T ATHA = 2
| 13

'99999} FT ATFA = 3

L 13

999999
13

8,551 36eh a1G QISTAT SITAT 31T J@T ST HehelT 21

(19999999
} T ITHA = 9
13

:IEHW=O

[199999999

} T AT = § .. 3T
3%1%@,&9@@@@3,%,%, ........ T,
Fgarar o7 2, a 2wwet 0 7l

FafeTy, Ife S § game 9 7, dF A9k 9 21 [Ued #
STTECT Hd T

FafaT, afe T & sgHd 9 €, aF % 8 Rl

gafey, afe e § = 9 €, 9 Ivwd 11 R
zafeTy, 39T 11 81

Senfeuss farfer:

=Ifh, ‘anaaaa’ (FFET 31 1 BE TR AIEUH W ST HEeaT) &9
T 1S TEAT TEM 13 ¥ forvyrs 2t 2

T, ©999999° T T2 THIM 13 | faere=r &)

39 IHE, °9° I 96 T foreq 9T 13 | ferrs gmm)

T, JATATIH IATHe = 999 T 13 T feroTfora i o Ikt
=11

zafert, freed (a) @t 81
AIe: ‘aaaaaa’ (FFET 375 T B8 IR T A ST HEAT) & &9 T
AT BHIN 7, 11, 13 3R 37 ¥ forwrsg 2t R
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o 11. Tt 2! & 6 & Rrafra feraT SITo at vrawer s g
[UPSC CSAT 2023]

(a) O

(o) 2
IW: (d)
ATEAT : 22 T 6 A TS F T A9t I1q 3 & oI, 29 6

G foforg s o2 2 1 =rrdl % A9he § T I 3@ wehd

B

STeT ] 2 <l HITaT sl 6 © forrford shed €, a1 &6 1wl

Freferfiaa o ume @t @

2! =1 6 & e s X 2 91 st R

2% 1 6 T fawrfora s X 4 9 sraT R

2% &l 6 O oo s X 2 91 s 2

24 1 6 T fawifoTe e WX 4 91 sraT Rl

2° T 6 T forwfore e WX 2 91 seraT R

B 3Ed & foh S 2 o urd e St ®, a7 A9he 2 Bt

2

3T ST 2 o 9Tq T 2, ¥ A% 4 =T 2l

37 3T 4 7|

satery, fomea (d) ==t @
H T JTURUM i Ueh T2 h AT & THS :
T 12, TUEES 17 x 2% x 3% x 4% x .x 255"@%&@3
 fora shATTA I 87
\@sc CSAT 2024]

b

% 200
T (d) @

saTEAT: f3u e st § uieshT Tt 1 i HEAn | 9 il gaf,
EREE IR RIC KRR
510, 1020, 1530, 20% 3t 2550
5109 10 =T 919 ®
107 = 220 x 520 F 20 3= T &
1530 — 330 % 5302":&2'%-["' 30313341-&-&
20% = 4% x 5% & 40 T AT
I, 257 = (5% = 5% 7wt 7@ 100 T W
a7fim S[IT T @A = 10 + 20 + 30 + 40 + 100 = 200

®) 1
(d) 4

(a) 50
(c) 100

1
1. Va=a" 1. n% x nb=p@*?®
1o 1 .
2. ¥ab =%ax%b=amxbm =(@bym | 5 " _ @b
. b
n
1
3 e _Ra_(a)n
A AT 3. (%! = n®

.(%)m=a;=</a_m
L
W=\/aj=a’”” 6& 50—

ATST S el o WIEaw & 37 gl ol |
w13, 2%, 31, 418 Wﬁyaﬁqmmw%"

4. (ab)" = a" x b"

5.

Q [UPSC CSAT 2022]
(a) 2Q (b) 3*
c@ () 82
;@Aﬁwﬁaﬁﬁwﬁsﬁgwm%
'90 ST e  fere Tl ae e ST el St
T JT L € -
T 39 < HEATSAT 1 30 TR fora Tehd €

418 = ()18 = 936 (5;&54=22)
812 = (23)12 = 236 (%Tfm"8=23)
ITIH ¥ g9 UTd & R 418 3 812 g s 2 |
gﬂ-;ﬁ’ 240, 236 F e
gafery, 2% Ie e & wehar 2
39 TR, T 2% 7R 32! H § THa WIS i STEREHT
=fer 21 Tt 3w (4'% 37k 8'2) T & v,
W:,H@TSZIHW@?T%IT%QI

39 TR, foene (b ) @l 2
FfE15x14x13... 3x2x1=3"xn
ﬁﬁ‘m’ﬁ?‘n’m@ﬁi?ﬁ‘m’wm

T 14,

T T E2 [UPSC CSAT 2022]
(a) 7 (b) 6
()5 (d) 4

ST ()

SATEAT: 15 x 14 x 13 x 12X 11 x10x9Xx8xTXx6x5x%x4

x3x2x1=3"xn

a1a: forerew (d) @&t R

dEOD /7 AN

LHS W foe U s2iste i 37 % ot €
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=15x12x9x6x3
=(3x5)x@3x4)x(3x3)x(3x2)x3
=30x (5 x4x2)
T YRR, STk I 36 T fof@r ST Tehal 2 :
36X(SX4><2)X14X13XI1><10><8X7><5X4><2x

1=3"xn
AT T qT FA W, T U &
m=06
37, ‘m’ T HEWH A 6 2
TH TER, faweu (b) @t Bl
w3t & fae o mewgef g
(i) ) T ¢ n * THfTR GRS F AT =1+2+3 + ...+ n
n(n+1)
-2
(ii) TR ¢ n * KTk HEATT o ST T AT
n(n+1)(2n+1)
N 6
2
(iii) TE ¢ 1 TR el F w w A = [—"(";D}
(iv) TeT ¢ n * TH TR FTAMT =2 + 4+ 6 + 8 +..0° T&l
dse =n(n+ 1)
(v) gt ¢ n > forwm st A = 42 ((
IRIH FAT W 3renlRa wsr
1. Ut 65 NTha HEATSAT o A T ANT ATHINITI
(a) 91,665 (b) 92,665
() 93,665 (d) 4947665

ONLYIAS

BY PHYSICS"WALLAH

CSAT
Classes l

n LiveIRec;det;
G.S. Classes

3L (¢)
SATEAT: T2 n 1o ST o Il o1 AT

_ n(n+1D)(2n+1)
6
femmn, n=65
65x66x131
- apfEEn = %

=65x11x131=93,665

2. oI T WTehd HGATSHT o U ok ANT T o S TTeha

AT o TN & el T 3fa [T i)
(a) 2210 (b) 2625
(c) 2815 (d) 2830
3T (o)
SATEAT: T9H ¢ n ¢ ATehd HEATSHT &1 q0T
2
n=20 (e ®)
T 20 STHAEEATSTT BT AT
(20x 21)
2
=10 %21 =210
2
TYA ¢ n  TTRd HEATSHT 6 o AT AT = [@}
n=10 (given)
SO 10 STeh{cieh STl o B T AN
[n(n+1)}2 _[10(11)}2
2 2
=(55)*=3025
a7t 3T = 3025210
=2815

FOUNDATION
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Regular Doubt
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E Daily MCQs +
Mains Question
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Hinglish / fgs<t

Starts From

Z29,499/-

PRAHAR 2025
Hinglish / f2=ft

PWOIASS00

TITAN 2026 [/ 2025

English

.t FOR EXTRA
DISCOUNT

Q@ 9920613613 | & pw.live

Vo N ] 5
@ ONWIAS < gt

R, \\ JIOE



-

IT Ted TSt HEAT St a1 A7 A & 78 wensAt H i favtea

T & AT Y I AT, I & I WA HT HewH GHITAA

(HCF) %ed 2

3T : 24 37 36 T HCF “ 12 7 7, Fifh 12 I8 G4 51 4&

I 24 3R 36 F1 ot forfoa st 21

H C F ATd &3 &t fafer

TS U e

BT 1: T TS HEATSHT Fl 3ok WIS PHAEST TGS & & H
ferd)

BT 2: 3T TTE HEATHAT H TAh IHAME SIS UGS i Gordl FH
1A ATt T 3vAE SIS TUEsS T

T 3: G IVATE IS UFEST T 3eh! Ao T =G aTel
T (HCF)Eh%%%I
IaTE0T % foTU : 729 , 828 3 5625 T HCF J1d L :

729 I FWT UGS = 3°
828 =27 x 32 x 23
5625 = 3% x 5%, O
HCF =3%=09. \(\
H C F &t fadrgand
° aﬁmaﬁﬁaﬁmu‘wﬁa@& F, & 7 gt o
el B dEn g A arrat%ﬁm%l
o UWHTTF ‘k’TH g, S A, B, C®Hl

i sare, ar I ¢ 1 ¢ ST 8 ST 9T SHH:
X,y,z8,@,K=(@-b,b—c,c—a)®HCF

o SETEU o fOIU , Ted <t ST T § S 265 , 580, I 825
&1 forfora @ @ acdes feafa o gue Svwe ITe 2 21

SYTET:

o TR H HA

e 580 -265=315,

e 825-580=245

o 3825 - 265 = 560

® 3ISHIHES =3 x3x5x7
® 245HIPHEES = 5x 7 x ]

dEOD /7 AN

90 a@msﬁx,y,zaﬁ%‘ﬂﬁﬁm%,ﬁ B
9’ a,b,cdEAT,T|@e
°

&C

Hedd AATIdd D 3R

OYAI JTUdRl
-

e S60HIPHAEES = 2x2x2x2x5x%x7
e IAMIT, 315,245,560 MHCF= 5x7=35
o TETEH TE AT x , y 3N z afrﬁwi%ﬁrao‘@qtﬁw
RIEAT R I8 T,
(x-1),(y r)aﬁt§ HCF
o ISR o foTU: Tl o7 16 , 42 37T 55 1 T
AT T 3T ITHA 3 TIAT & »aIE T T

il e

o 16— ,55 - 3HHCF=13,39,52% HCF
° 2HHCF =13
° 6,42 3SSHHCFE, 132

(x-a),(y-b)3M(z—c)HMHCF
o ITEYT & foTu: Terd <t T <t 7O <R ST SRET: 17, 19,
21 1 ffSia o oT, shEsT: 99 2, 4 37 6 Bied! 7
o FWEHET: 17, 19 3N 21
o TRUY: ANHA =2, 4 36
e 17-2,19-4,21-6,HHCF=15,15,15HHCF
e 15,15,15®HCF=15,
AT, g st T 15 R
JATST T AT TEEAT & H.C.F st STTROT i awsh
T fosd () X W399 AR U 2 o wah fesm Y A
532 et STt 81 I THIT ATHIT (ATS) <hl Aideit
STETT-3TET ST AT 2, ATfek Ugiet i oot § & U
Y HY AT S Y GTHaT Tited § e uTieh 81 O fohar
fir-fi Saer s ETE ®2 [UPSC CSAT 2024]
(a) 3 (b) 4 (¢) 5 ) 6
I (b)
STEAT: 399 371 532 T HCF = 133
133 % UMEUE 1,9, 17 3R 133 8
FUTAT, 4 HATHRT 1 el G &)
ara: faeme (b) @ T R

oA 1.

WRie @ ONLYIAS
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2. EH T WEAT AT 137 , 345 3R 770 1 forsfra s @
SIIH HAI: 5,9 AR 2 BISA S, T8 8
(a) 9 () s
() 12 (d) 14
=Rt H. C . F % et & e
Wﬁa@&msﬁx,y,zaﬁﬁﬁﬂquﬁqﬁa,b,
cBlgdl 2, T8 (x—a),(y—b) AR (z—c)H HCF 2l
sflg d@AT = (137 -5), (345 -9 ) 3 (782 — 14 ) &I
HCF
=132, 336 371X 768 %1 HCF
AT UTES:
132=2%x2x3x11
336=2x2%x2x2x3x7
768=2x2x2x2x2%x2x2x3
132,336 3768 FTHCF =2 x 2 x 3 =12

forelt HETaTt i LCM a8 Herdl i ST ST & Sit el 6 g

T e © TS 8] IITE0T o TTQ, 15 98 9 o HH e Hedn

3SR s AT I TR RSHFLCM, 152

L. C.M fFemem & fafa: L.c.M Ferrer & forg weer srest

fafer, srvea umers fafr g

BT 1: T 7T STl =Rl 3k AUTST TUHEE! 6 TGS 6 E0H
fore|

=0T 2: Tt I 7T HEe § wed ITEad |1 ARt TS INES
=H

TOT 3: fIQ T AT 6 L C M T ST FlAdh (g at deansi &
HAT — AT AT HEST i [Fohct I FRT: Ioaad
HTehishi 2T 10T )

JETET: 48,76, 162 FLLCM

3T IS

48=2%%x3, 76=2x19, 162=2x3*

LCM = 2% x 3% x

L C M &Y fa2rary

o TRHSH B TSI X, y’ 3 2 o g0t &9 § fervarsar
R, x>, ‘y’ 32 HL C M Fedrdl 2

o AT Y Afersk TR w1 L. C. M., fu 70 g &
o St HE&AT U LT A7 e BT R

o TETEN N x>, ¢y 3 2 W vl e o weden feurfa
T A% ‘R’ aa?n%w

19 =24624.

@ ONLYIAS
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o dd,d@IMTERAT=(x,y,zH LCM) xK+R, &l k
e 2

° %Wﬁﬁ‘x’,‘y’ﬁ(‘z’ﬁﬁ‘ﬂﬁﬁ%ﬁqmm:
a,b,c SH YRR IIAT & foh, TE AT AR (d )=x-a=
y-b=z-c¢c

o ez EET=(x,y3MzHFLCM)xK-d,

o &l k T feoier B

AT A T hT TEEATA L . C . M Y HSTLRUT kil TS :

o Zfther ferer ¥ s femaer o1 &1 | et SR
o Tt & B SEeraT € | B ¥ AT U7 g ¥ uge
et =0t 25 Teks, A Rrer Y 39 Tehs SR R
fomer &1 60 Tk T BB T T Tt <k erafet
HAT & 1 2:00 TN UG 0l X Teh T & BT AT 2
T IR FoRe Ao WY 3 Tk AT B Bh?

[UPSC CSAT 2023]
(b) 4:10 ST TG
(d) 4:30 ST TG

T 2.

(a) 4:00 =T TG
() 4:20.3T%, 315
I (b)
SATEALS, AT ¢ ek fet 25 Tehg, 39 Tehe 3 60 Tehe & Falrel
T E W AT & S0 2
ar, o e foraes sie =T $fthen et ueh arer &L & et g
STE = 25, 39 37 60 HE HT LCM
=3900%hg =65 e (SR 3600 Frshs =1 firTe)
=1 5er 5 e
379, B S AT T b A TH 21
@, o gre fore se i 2t e th e e d g Er
STE = 1 ¥ 5 fime
A, T 2T Tt shi Uk |Ter &2 B H o et &0 = 1
w1 5 fime + 1 wer 5 e = 2 52 10 fime
30 YN, I8 T fSraes a1g AT 2fthen fomet ue oy fee g
B BT SITE = 17 2:00 s1f + 2 512 10 i = 7m 4:10 s=1)
zafery, faemew (b) wET 1
TR 3ehT Y Tl BT HEAT R T 2 ™0 3,4, 5 26
 ferfra e ot wedres Reufa o 2 Siw seET R?
[UPSC CSAT 2020]
(b) 1022

TAqT.

(a) 1012
(c) 1122 (d) 1222
3L (b)
ST : 3, 4, 5 3 6 HT LCM = 60
wmmm(mxu)%aﬁ‘x’@wﬁmm%
g x =17, AE@AT =60 x 17 +2 = 1020 + 2 = 1022

et g . \\ FOH



depfciep fafer (Alternate Method): 3T (0)
LCM 3, 4, 5 317 6 %71 = 60 saTEAT: I AT foR 3t st A SR B §
Y, STTEYH TEAT (60x + 2) BT STET x” Teh UTehfcrsh T A+B =40
81 3P (SHTRETF T - 2) 60 F1 T T e q8Y. =53IMATT=75
e (a) % feTQ: 1012 -2 = 1010, 60° 1 0 T 2 ‘ .
e (b) 3 ;1022 -2 = 1020, °60° FT T3 BH S & foh, 31 SReamH T 1 oM = A8 x HH,
gafery, fererew (b) @t 21 AB = 5x75
" 1 2 g L L_A¥B__ 40 8
L C M 3iR H C F ® J[UIIWB & [0 A T e AB  5x75 75
o Ty p 3t Q < HeATd B:- 1: fohed () Wl 8l
' . 1 3
o T (PxQ) =PIQHFHCE) xPIRQHLCM) N7, TE ATURAT waTE ‘X’ HT § EH 3 Wiew A 8-
BT BIL.C. M/ H.C.F HeX x 3 quTieh U §? [UPSC CcsAT 2028
. X
¢ L.c.ome SHHLCM (@ — ®) 1-
B HH. C. F 3
o 1 3
° HCF:M () 1— d 1—
.C. TH L. C. M T 0 4 4
<ot AT Ueh T Y Heg W T8 T &
S 1. af A TEAT T AT 40 F AT I HCAH BT | e 2L it 5o =
THTIEE qUT TYTH SIS A 5 99T 75 §1 4 2 N2 2 4 4
TEATaA o SIeshRA T AT [T HIRTY) ﬁ _{7 35}
@ - ®) 8 BCE
3 (7,35) FHCF 7 3
HCF=—————— = — =1~
© 2 () 3 (2, HFLCM 4 4
75 15 gHifere, feped (d) @ R |
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PO He@yui P

1. (a + b)* = > + 2ab + b*
2. (a— by =a>-2ab + b*
3.a>—b*=(a+ b)a—b)
4. (@+bP=d+b +3aba + b)
5.(a— b)Y’ =a>—b®— 3ab(a - b)

6. (a+b+cY=a’+b>+c?+2ab+2bc+ 2ca

Tat+tb+eP=a+b>++3@+b)b+o)c+a)

! =4 -2 ¥ 4+—=4"-34

X

1
If x+—=4 X2+
X

s
If x—l=A x2+i2=A2+2 x3—i3=A3+3A
X X b V.

Tgardla aslaror

1. fafaps? (D) (Discriminant)

@fiﬂﬁgﬁwwﬁwﬁaﬁwﬁc:oaﬁ@c feEma
getertur o forfarhent &7 8 STHT ST 2

D = b - 4dac Q
O

gz‘n SSTEA TR, GHM & 41
& W T ST Fehdl

2. 9@l & wepfa:
Tt T Sl ot R R e
ST, I § AT I

H| g'%
afe D > 0, @ g ST T &

Al D = 0 2, 1 77 arEafos ST g ) SR 9@F 99 -bl2a
b

weme( -y

afe D < 0 8 A1 T SHATEA I AT HIT(H o FIeae Tt gad
Tt S 2 8| 3HR HAwd & R A1 TF 0 (a + ib) €,
A1 g8l 7 (a - ib) B ST b # 0

Tl BT AT 3R J@Al BT IOFEA

HET QL B%WWWTM +bx+c—Oa'76|T{?I'%|T=BW%
T{ﬁﬁ, a’+bx+c=0

@

w

NLYIAS o
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dlopiivla

-

I U8 I ‘a’ I o IiSIa R T g T g €

x2+(gjx+(cjzo .

I, 7T T TOHHA —oc

&, Tt a1 A

a
T AR A 20T DI Bh:
Rt el I 0, 2 A e b a4

Aﬁ@ a x+ b =c, (D)
a,x+ bzy =c, (7))

Qﬁnﬁ?ﬁaﬁrﬁ1

ytawermua farfer: gect aishor & x & e ¥ y o O J1d ity

q: o G G, y=(”1;¢
1

S y T A (x o Haxf o) o wHisRr § el
A1 SHRT GO EHieRIT Ush = o ATl (e FHleror a1 ST, x 1
HH 10 A o fTT 38 8T Rt 37 T y o1 04 91 o o fore x
T HH GHIHT 3 =a-ar
dispiforet fafer 2 :
Tt (Elimination) fafer:
T AT T GHTHTOTT 3T 0T 3 dTieh Teh = T 70Tk SHT (3T ferdia
ToTi) 2l
Teh = ! THTE i o foTT Gefieol sl Sie 91 =)
I TR T & L 3R GHL T @IS o oI Ao wfeeenfud L |
SaTeur: freferfad YRae THieron i g i

3x — S5y =30 3 2x + 7y = 11
fow T weftepoT €,

3x — 5y =30 (i)

1

2x + 7y =11 ..(ii)

R \\ TOE



Tt (1) 2 ¥ SR GHIRT (2) F 3§ 0 FH W, T A

BT 2
6x — 10y = —60 .(iif)
6x + 21y = 33 ..(iv)
G (iii) T (iv) T FEH W,

3ly=93=>y=3
THRT (1) § y = 3 1 JH T@H 1
AW EAMax =—5
37, Tou o gefieRton &1 & (x,y) = (- 5, 3) ® |
AT THeAT § U AT STl H T2 T T Y
TA 1. 4T, 6 ATH 3§ T T FHeT hivd 1 HAT, 2 TH I
5 ¥t ST FHeT hia i GRMAT 71 FEAfARad weEt o

ferem hifsTu:

1. 3 €, 5 W SR 9 ¥l Hl FoT HAq, 4 T, 6 7AW
3 8 el T et I S 2

2. UF €U IR TF AW H FoA HAA, Th 4 H HHT
& T 2

UG HAAT U A RH-AT/R -8 T 8/27

[UPSC CSAT 2024]
(a) Fa 1 (b) FaA 2
(¢) 132 gFT (d) Far1 T2
I (0)

SATEAT: WM Tcieh T, Wedsh ST S T Ul T 563 7o sholg:
‘0" T, M’ T A’ TR
Y, 40+ 6M + 8A = 2(0 + 2M +5A)

a1, 40 + 6M + 8A =20 + 4M + 10A.
a, 20 +2M=2A
a, A=04+M
HAT ‘1’ o foru:

30 +5M ¥ 9A =40 + 6M + 8A
a, A=0+M
31 o | el 2
HAT 2’ & foru:

O=M+A

31 o 2 TR R
a1a: ke (c) TR R

TH 3. TH A P T U @ st 7 & v o X @ e T
3ok UTH feRa =T o 81 X A I faa, “afe Y et €40 3
B, A Y 5 UTE Z | ore o g, g afs Z 9gr 40 Jan
¥, A1 g0 11 o UTH SIS’ 99 BT X, Y 3TR Z % arE
e fohaeT e 82 [UPSC CSAT 2021]

dEOD /7 AN

3L (b)
SqIEAT:

T 36.

3T (d)

SYTEAT:

(a) 420 (b) 360
(c) 300 (d) 270

AT X, Y’ 3R 2’ % UTE AT HE: x° T,y
T 3N 2 T R
T h TR,
(1) AT Y T3 (31l X7) 40 T AT 7, A Y’ F U™
“Z’ ST ITHT B0
zafeTg, y — 40 =122
IR z =2y - 80 ..(1)
(2) AT 2’ q& (3T X7) 40 T I &,  &W A F
I S T 2
FhfeTe, X + 40%="yu= 7 — 40
T, XEy — 40
3R, Z=1y+40 .. (i)
iR, (1) 7T (i) W, TAN U g,
z=2y—-80=y+40
T, 2y — 80 =y + 40
, y = 120
TafeTT, x = y — 40 = 120 — 40 = 80
IR z=y+40 =120+ 40 = 160
ar, X, Y’ ST 2’ % U SHUST: 80 T, 120 T 3T
160 &9 2
X0, Y HR 2 F AT FA G =x +y +2=80
+120 + 160 = 360 &1
gafer, faked (b) wE 21

U AT p =¥ 3Rt AT Ueh HEAT § 31X ¢ 37T 3Rl I
Iore R0 | form & st w81 afE p x q = 2430, @0 p

3R q o o1 AT ST AT E? [UPSC CSAT 2022]
(a) 45 (b) 27
(o) 1 d 9

g femmn g foe ‘P 3T S7RT T HEAT 7, 3T ‘qQ o s
T 37T § o e 2

g fear man 8 1o, p x q = 2430

T 3T TS T 0 2, ST GRITaT 2 fof 3 3iehi # 8 0 31
5 BT =1TeT S TH 3ieF T HEAT ST 1R

T GHT 3 X 2

A p=x5=xx10+5=(10x +5)

“p’ I 3T UL EH TH T &;

WRie @ ONLYIAS
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q=5x=5%x10+x=(50+x) 109

wor 5 ST, = x=4,0r == (Sufera foram <11 Wt 2)
(10x + 5) x (50 + x) = 2430 L x=4

= 500x + 10x* +250 + 5x = 2430 P

= 10x* + 505x — 2180 =0

o T °5+ 2 R e T, S A 2 3. q =54

= x(2x + 109) — 4(2x + 109) = 0 AT AR =54-45=9

= (x—4) (2x +109)=0 Tafery, fershed (d) @ 2

7D N
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a\

- -

forelt faw T Sreroni < @ o1 Siaa a1 gaiat AT, wvft Jeul o AT shi Jeull i ol wer ¢ faisid shtsh STe foram ST a7 e
21 T8 32T % T AHE T U & A G A 1 UF Fga o T i 2

S — Tt Srequti T AT

S 1 G \
3d & TR H HEwaqef aoa: 6

o g & 7 wxft TR 1 W U - THE  , @ SR ST , 3T AT ok & S BT 2
IETEXOT: WH S 16 10, 10, 10, 10 3R 10 Jefoit o7 @ & , a7 3f|a 10 g 2l ®/
o Ife yAF TR H AW < p < & gheg / Helt ¥ St &, A 727 36 p & T / FE ST 2
IETEXUT: T AfSIT Jequr 38 JhR & : 5,7 ,13,12,8,15,1,9,6,4 Q
EHET A= (5 +T7+13+12+8+15+1+9 +6+4)/1080/10@,Q
Tk AT B 2 ATGH W : 5+2,7+2,13+2,12+2,8+ ,
Fﬁx’:ﬁ'@lﬁ%(7+9+15+14+10+17+3+11+8+6)/10=£0( g3

o STy AR wee TRT T O R 79 p & on / fofsa , T O HATad 1 p & on / Tl sk = sitea o fere
ST 2

142,9+2,6+2,4+2

UHR1: - 39d 31 /951 | FaE R

1. 5 &E wafw forelt T it orgar § o wafw 3HT AwE # e gt g, e g Y ofted g/ o / S §

aftad BT & o
ST e 7/ A / e B Al Bt &, ot A safh B 31 / A / S o iR et o S e @
Case-I: o d qhg | = Afth sh AT / oS / F -+ (T ATk Wied T § sAfchall sh HEA x Te =l 37ed A1 / o
/FIRIAE)
Casell: & @aﬁra@/am/%ﬁﬁvwﬁuﬁmﬁwm%—H@@ﬁsﬁmﬁwﬁvﬁa@/am/m—(:nz
ase-ll: ST | e T 3 il B T « AE A i SR/ A ) e i

2. ST IS afvh THE B 4T & , TAfeh g Wi 3@ W § wiiver T g &, A
Case I: a4 qfg | ol gU =ANE 1 311 / a5 / Hai1 371fe = forer it — ( Sufterd safwrat i de x siea | i )
Case II: 39a 6 g | o< U AT b1 AT / I / S8 AT = e siraq + ( Iufterd safewat s de x siea | Ft )

AT 3T T I T hleh 37 FATURUMSAT hl AU &
34T, 1. 8 AfraT i 3 311y 2 o g S 2, S S § U, STl 3T 24 9 8, 1 U ¢ safth @ wae faam St 21 7 safe fi o
(a) 42a% (b) 40T (c) 38 o (d) 4598

I (b)
SATEAT: U Afth 1 3T = T Bl aTet AT hl 3T + (T ATk ied THE H sATRAT 1 HEAT x T i 3ied 311 | afg)
T AR hT I = 24 + (8 x 2) = 24 + 16 = 40 T ATH hl ATF = 40 T4

40D /77 AN ate @ oin



Fraferfaa w faem fif:

6 STCTRT T T = 7 ATAHISAT AT TA = 3 TEAT Al
T = 4 ATEATSN T a=T

Tfe ufgereit @t st a9 63 kg 2, A1 STeTeR! T 3tEq
T AT E? [UPSC CSAT 2024]
(a) 40 kg (c) 45kg  (d) 63 kg

TA1.

(b) 42 kg
I (b)

SARGAT: A A TF TR, TF T, Th T 3 U Afeett 1
3ffed s A B R, <G feRm, oM R i W

formT 21 w1 3 TR
6B =7G=3M=4W
3ACTT, 6B = 4W
a, @ 263) =42 [@9, W =63]
30 TR, AT o1 S718d It = 42 Fera,
ara: ferered (b) @& 1

M2, ‘A’, ‘B’, ‘C’ T 3T I 40 fReTmT & 3R B, ‘D,
“E’ T 31Ed oo 42 fRremm 8 1 afe P sraw T B &
T o ER & Al “A’, ‘B, ‘C, ‘D, ‘E’ 3R F’ &l
SATE T T 7?2 [UPSC CSAT 2022]
(a) 40.5 Thaammm (b) 40.8 T
() 41 Toretmmm (d) 1 AqATE

I (0)

STEAT : AHT {6 “A°, B, “C’, D’, ‘E’ and ‘F’ ol 951 U1 ‘@)

kg, ‘b’ kg, ‘¢’ kg, ‘d’ kg, ‘e’ kg and ‘f kg 2| TEATTER,
‘A, ‘B, 3R C o1 fozm e 3iwd asH = 40 kg
(a+b+c) B

40 kg

3
AT, a+b+c=120kg (1)
‘B’,‘D’ 3R “E’ T fea TamaTigd o = 42 kg

(b+d+e)
— AU kg

SPFF?‘IE,b+d+§: 126 kg (2)
={feh, ‘F* 1 a9 = ‘B’ T s
zafere, f=b .(3)
THIHTT (1)37 (2) i STTe T,gH T &:
(a+b+c+b+d+e)=120+126
Or,(a+b+c+d+e+b)=246
Or,(atb+c+d+e+f)=246 [, b= ]
I, ‘A, ‘B, ‘C’, ‘D, ‘E’ 3R ‘F’ T A a5
_(atb+c+d+e+f) _ﬁ B

=41kg
6
TH UHR, Frewe (o) F’%%I

@ ONLYIAS iter
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WbR 2: 3itad nfd senfRa wer :
(7 &I TS el &l
sMeanfg ——= =7
(SRIKEIETELR)!
1. 7fe 7 =afer gt A Fft it o Frfiyeier of B fomft =t bferrl/
BT T T o a9 T §

A+B

&

2. Ffe IS Afeh foig P& feig Q T “a” Fopefi/siar aht i & = e
8 3fR iRt fofig Q @ fofg P ok b forefl/efer i wifer & oo et
7

F AT HT | T =

fopei/erer

F AT T HEA (A =

2ab

a+b

3. Ffe 1S ATk g A forell ¥ Twl/eier 3R B forelt 7 b forl/
T 3R C Tt =t ¢ ferefi/eier i fer & a9 st B,

A+B+C

A B C
a b ¢

4. IR FE Gl T SrerT-Sre i a foh/He, b e 3
Tertfi/sier & @ <t ST B,

e

A AT HT S Ml = fepeft/eier

3abc
ab+bc+ca

5. Ffe #hig =tk gt T xal 9T a fopefl/sier ot if @, yat Wt b
km/h 31 T & S I Zal 91T ¢ km/h aﬁnﬁﬁww%ﬁ

EURIEIEANE IS ICCRITES {;J fepeft/efer

AT FHA AT AT HET T = forefi/Eier

X z
a b ¢

Treateriaa oo 28 30 STTYRUT Y AEa &7 § THS | 7EE HiT

Teh &R v km/hr 6T ST =TT & FAT X A TIAH Y TR
JTAT HIAT 8, Y & X Tk 2v km/hr 6 308 = 4@, few
X AY T 3v km/hr 6T HT ST & AR Y T X TR
4v km/hr Y ST ST & ATAT AT B A IV ATAT R
foTu & <t eitEa T [UPSC CSAT 2020]
(a) v km/hr & %7

(b) v 3R 2v knvhr o o= Tedt 21
(¢) 2v 3 3v km/hr % si=r &t 21
(d) 3 3T 4v km/hr o s T&elt R

T 4.

I (b)
SATEAT: WA X7 Sy wafrar i gl <12 fopeft 2

X W Y’ %6 RN HE H v’ km/hr T = § A ST

~(3):

R, \\ IOER



Y X T 2v’ km/hr Y =T O IET HE H S GHT

12 6
(2He)»
2v v
X F Y’ @ 3v’ km/hr BT =TT § I R B A T
(2)(2)
3v v
Y # X’ @ ‘4v’ km/hr T A H I B H A 1T
w {2
4v v
T 6T TS P = 12 x 4 = 48 Fopefy
fora T et T
(222
A% v v v v
=ITeT = o3 i TS et /et Foram 1T e

48  48v
= —=—=192v
25 25

v
A, gt A 3 fore s At st = v ST 2y F R
zateru, faemew (b) & 21

wa 15, 3, A HR B, TH-T & 360 forwft. i gt 21w
mAﬁmeﬁ;ﬁmaﬁwﬁaﬁ%aﬁwo
o551, /5ieT T T T A T S AT 21 HR T SEd
AT AT 8?2
[UPSC CSAT 20%§]
(a) 45 TRt /mer (b)48 oAt /pien
(¢) 50 Tt e (d)55 o Htyerar
IW: ()
. 360 .
STEAT: ‘A’ ¥ ‘B’ T S § o 999 = ——= = 9 &
40
. 360 .
B U A THIAH NG — =65
60

AT T A THE 9% 6 = 15 HE

1T T e gl = 360 x 2 = 720 TR AN,

R 720 .
3freq fd = x qHT = — = 48 T At /e
F 15
Ferfeae fafer:
Tet, x =40 3Ty = 60
31, Ut ivea h
2 2% 40X 60
_ 2 _ZXXOV 48 feet e
x+y 40+ 60
a1, forerew (b) W& R

dEOD /77 AN

bR 3: 3ita Teifera fafeer war
1. 3 < M < HEAT % Ul T A N < &, Al F
ﬁ&?“ﬁ?ﬁm:‘x‘,‘y‘?}‘ﬁ'(‘z‘gﬁWW‘a‘,‘b
<S¢ ¢ ¢ % BT H TeId YT AT ® , 1 HeF e
_ MxN-—(a+b+c)+(x+y+2)
- M

9. 100 frenfeiat gRT T 3Rt T ST 40 B 1S U IE UAT
=t for gen forammeft =t ameaa § 53 sie T g A Wi
3¢ 83 UGT AT ATl WY HTEA (Corrected Mean) FTd
it

[UPSC CSAT 2019]
(a) 39 (b) 39.7 (W40 (d) 40
3¢ (b)

STEAT: 100 BET o feu MU 3iteq 378 = 40
FEFTT, 1 00/BTT @B FcT 375= 40 x 100 = 4000
(GET SATEa) T L o foTT & Tetd W sl JHT BT 37T
&l AT ST 8I)

.., Tofi ST 3 SRk 37T BT AT = (4000 — 83) +53

A ATEdferh Fet 3ok = 3970

3970
qTeg = —— =39.70
100
TH UK, fareheq (b) @1 R
2. wif¥a sita
IR 3T = (e A 3T 38 ETd A % UM T AT) -
(T T )

_ Axp + Ayxy +... 4+ A4,x,

X+ %, +.t X,

T LA LA, A AHE, SE x X, L, x ST ST 9T
Hi
7. AEfeRad 3T R TR
STt & wTew | T & wew
UTHIh UTHIHh

KEERI 9 8

[EED 8 7

% HIET JTHIh 8.8 X

IURIh ATICTeRT | “x° HT W AT 82 [UPSC CSAT 2020]
(a) 7.8 (b) 7.6
() 74 (d) 7.2

3L (a)
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STEAT: AT o eTgfehat ol T ‘g’ ® S el 1 68T b’ 2 56t R, T3t 7 |t st o Fot sfea ofw = ol o wft
s BT o Fel 3 / BT hl FeAl ST
st St Tt 3t sivr 9 — A el o 3 @ - e
. . . (gt+b)
et ST/ 1 et HeeaT GHTSRTOT (1) & “g” o1 HH GH1eROT (2) § @ T8, 89 UTd &;
_Oet8) oo (8X4b+7b)
= = 8. _ =X
(g+b) (4b+b)
= 9g +8b=18.8g + 8.8b 39b
= — =X
= 0.2g=0.8b 5b
= x=1738
= g=4b (1) T TER, e (a) T R
v

(5} “.,H':'sa"@/
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AsyUl SIAURVITE
gfeera = ufq + v (ofa =@t o @ & & feram)
T @t aRgea i § FgeET:

o foem & fo o 2 <" # 9 o 58 e e
W%mﬁﬁﬁﬁﬁaﬁwaﬁmmm:%xloo
e forer % Roreer 319 3 b § & <o 38 wmqed i & ey
& fore e @t 4 @ St | Y ToE s anft

yfasra st =1 & geeraT: gfdwa = e § seeq & fao s@
100 & 9T <)

7.5% ! T & ®q 7 Tl = 7.5% = 75 _
100 40

3

e a% 7l b= la_bzb%am a
ISR : 40% T 120 = 12?(;(040 — 48 = 120% WJKC

o o wfara arferent

Uidrddi

-

PR 1: faedt afmmor / #mn A ufaera gfg / @t
,ar

1. afg aferor / we # gfy / et

(T &
% g / FH = : X 100
3T ; A T 5000 ¥ T TGTHL 6500 FTH
A A 2 W
% JhG = 5000, 100 = 1399 100 = 30%
5000

/AT <P HURETTX %, y % Iz % HIl A
3, drsifmamn e
1 |1+

o= e 1es)

-+ Torg afwToT / AT § g w1 E9TaT 2

< Torg ufwror / ursm o Rt w61 FvIar 21
AE: T THR Wi I A T o g 3 T U A1 =K
& foTe w gorarses 1 - 7 oft g fora s e 2 3
IR o foTT gerdr feres ST foham ST ot /19 100 21
AT AW TG 6 ToTT 3T 30 FATARUN A HATErd Fo TF gt
Eo

*

)

7. afe ot awg At hima & 20% i FHHT AT AT 2 SR
Tore S hrwra § 25% hi qheg 1 AT &, A HT A TF
i T &2 [UPSC CSAT 2021]
(@) 0%
(b) 5% 95
(¢) 5% wHT

(d) 3T9aTH ST o T Freifed T2 foram S werar
I : (a)
SATEAT:  HHT AT Hd 100x” % 2
T ST 20% FH B ST & = (100 — 20)% 100x = ‘80x° T

1
2
1
- &.3300
3
1 o
= 4 25%
4 ~
S
g 20%
l 16.66%
6
l 14.28%
7
1
g 12.5%
l 11.11%
9
1
— 0,
10 10%

E
i
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14T, Shied (i) ST9 25% oG ST @ = 80x + 80x T 25%
= 80x +20x = ‘100X T
=fer, wmfirer Shima = sifom
T4 UL, ShIHd H RIS Y[ TE Tel 53 2l
gafe, faemed (a) e R

T4, T O chl hid H 25% Fhg hl T5| TATA 9 Hl
20% =T fe= T R R 10% wer o wem e &

afvorrt gty @/ 2 [UPSC CSAT 2022]
(a) 5% (b) 10%
(¢) 12.5% (d) 15%

I (b)

SATEAT; [T ] %1 TR HHd 100x” T 2
A | 25% qhg % 1, TR T T3 HAT B = 100x +
100x 3T 25% = “125x"
TE A1G SIFA H 20% 1 HHT T T 1 T8 I et =
125x — 125% %7 20% = *100x’ %
T A T 10% T (g % e, T AT 75 shiwa arft
= 100x + 100x T 10% = 110x
, sk s & e & wfor fowa afg
~ 110x—100x

100
gafay, faeshed (b) w3

YhR 2: T 3R &0 & 3R W)
1. it forelt areq B i i x % 1 9fig 1 S 2 Anaeg B
wud ¥ foat et St =few | afer =09 au | © | ¥eed TR
RIGACR IS IR C

X100=10%

P % = 100 |%
Tud " % FHHT (100+x>< )o

2. afe forelt awq fit Fa F x % A FHT HT ST D, AT aw] A

Tud | ferat af sl ST § dTfer =29 99 © , I8 39 TR
RIGACR IS ICIRACaS

X

T § % g = (100

xlOOj%

—X

3. gfe =afth A sl 3T SARE B W x % A & , a1 B i 377 A

g FEa e, aw e (100+XX100)/0

4. gfcaRE AT AT AE B U x % FA L, a1 B 3l 3T A T
o & o s &, g ag 2 ( Ox

100 —x

xlOOj%

Fraferiaa wor 20 Jeat aws ¥ weg v

1. afe foret oreq ot dma § 25 % i gig T AT 2, @
@ua § fehaw ufaera Y st it ST e atfe saa §

IS TEATT T E1?
(a) 20% (b) 25%
(c) 12.5% d 10 %

STEAT: ¥ o ATAR:

X

Tud % FHHt = (100

X =25%

xlOOj%
+Xx

A, @A H % FHHT

( 25 xlOOj%
100+ 25

- (gxlo())% =20%
125

Fehfoueh SATEAT :

I TS fof FEG AT I 100 ST o FAT 100 T 2|

T e =1 00% 100 F7 25 % = 125

T, T8 AT 125 %93 | ST gohmeat ©iis wehar @
= 100 SerEAT

ae/eatth 1 593§ R sehTeat @iie wehar &

= iTunits
g =tk 100 T 1 fa- 3ehrgat @lie wehar &

- 199100 = 80 units.
125

3T <k ShaleT 80 SRS & WIS HehdT B

Tud | = 100 - 80 = 20 THISAT ( Fifh I8 =ARE 100
SRS TG ThaT 9T <ifeh hFd H gfg % 18 98 hadt 80
SHTSAT €1 WliE HhaT 21 )

20
100

T 26. STHUT <hY HYSX ATZTehet U Teh1-9X Urer 10 fo wretar 21
T o8 wfafe 25% srfireh Su=T yT& o AT &, | Zehl-
W UgTe fererr fom =rem 2 [UPSC CSAT 2013]
(@) 5 (b) 6
() 7 (d) 8

I : (d)

SUTEAT: T i foh mietdmsfenar o St Y &mmdr = 100 «fieT
g foam e 2 fo6 3 10 foa1 a6 wrerar 21

:ﬁ@t«raﬂ%ﬁa;streﬁw=m=1osﬁzr

10
TS IRV 25% ATk STANT FHEAT T FLAT €, FRAC T

TUqa Y % HH =

% 100% = 20%

@ owsins o R \\ IOE



Gua =10 + 10 7 25%
=125 ¥
FafoTe,afe 3fes SwIT 12.5 <fiet 2, aF ehl- s e | &t
&I T = 100 =g fe
12.5
gHifere foeheT (d) W&t 2 |
YBR 3: - SN [Hed [ATAT S AR R AH
At forelt ol o6l ST ST P ¥ 3R vee, gEt SN o oy o
SIFTEAT SRHIT: X%, Y% 3T 2% sl &€ ¥ sed! a1 =t 2

® Then the population of town after 3 years

_ p(lii)(liL)[liLj
100 100 100

+) foreg , ST ¥ dfg wi gvTar g,
) foreg , StEEAT W Y T E9TAT R
FraforReaa wor a9 e awgH ¥ Heg A
T 1. Teh YT 1 FHEAT gl T 10% hY 5 H Ul 8, go ad
22% h! T Y TgdT & 3R G aW 15% h 2 & Tedt 2,ar
3 oY 978 SAAEEAT HAT B AT ST kY SAHTT STAEEAT
3250000 2?2
(a) 4107375
(c) 4105773

(b) 4103775
(d) 4107735
I (b)

SATEAT: G T ST

3 9T o o1 SHEET

X y Z
=P[1-—— || 1+— || I+~
100 100 100

fear g, P = 3250000,
x=10%, y =22%, z=15%
3 S of1e IeX Y SHEE

10 22 15

100 100 100
90 [ 122 \( 115

= 3250000(—)(—)(—)
100 /\ 100 /\ 100

=3250000(0.9) (1.22) (1.15) = 4103775
YBR 4: GA&IT N WG 37l & MR R :

1. Tereft e & Sefiof sient 61 Uferwrd a % 21 3fe b 3ieh IT8 o FTel
rvareff ¢ StehT & TRAOT BraT @, A1 STfreRad 3f (M) 36 TR
feu s &,

. 100(b +¢)
a

dEOD /77 AN

2. Toreft wtemeff 3 foreft wiem & x % S U foRT, qam o ¢ HF W
Fefiol gaTT| It ote 7 foreft ot wveareff 3 y o 37 v fow
AT =IATH § < b * AT 7ot o T Ieitof gaaT, v,

0
= (y_x)x(a+b)

3. Topeft wltear & © x © oTgeh qum <y ST W B8l a % Ao
T b 9% et e it 3 8 A, e o e

T - (Lybj/

xX+y

gt ek W qHE o fore Feferad wor s awemT gan foro

HETIh B : -

T 17. Toret wdrerm ® ute 2 R ferd uek faremeff @Y 40% aiek
=fEw) wr Sifre for 3830 3ter frera & ot arg 30 sient
T AT B FIANE, AAer o srferchaw aieh fora €2

[UPSC CSAT 2018]

(@) 100 % “(b) 120 (c) 150 (d) 300

I (¢)

SATEAT: AT weT 7 SAferehan 37 x &
=feh, BT ¥ 30 375 T foT AR 30 3fi & 78t &1 1)
T, wer & forg Sefiof 37e = 30 + 30 = 60 (1)

Tt Il SRt o foTT STTa9ares 31k = “x” &1 40% = “0.4x°

(2
GHTRTOT (1) 3 (2) T SIS HE O, EHIL I19 2,
0.4x = 60
T, x =150
Fafery, forehed () Tt R
T 13. fretodfem®, A T B ¥ 20 oick sy fru d afe B
A ¥ 5% W 3tk aTe foRu &Y, @ B 7 R ofes wmw feru
2 [UPSC CSAT 2019]
(a) 360 (b) 380
(c) 400 (d) 420
I (b)

SATEAT: HHT'A' SR I 31k 'x' &
fOT, 'B' gHT 9T 3% = 0.95 x ="'0.95x'
T % SIEN;

x -0.95x =20

0.05x =20

X =400

'B' g 9TH 3% = 0.95 400 = 380

zafer, foremea (b) @&t 21

q-l-)
q—r!
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T 20. TH Tfaant odfterm § IeEart 7 60% THW 3R 40%

AfEeTd e offl 70% geet 3R 75% AfRened 7
FATCTRTST 25 uTe ferar 3T aifam ofter & warT femar
WET 80% THW IR 70% AiReTE Twe T Feferiaa
AT H W R AL 7?2 [UPSC CSAT 2015]
(a) AfEATST % foTT TheraT <X 31 R

(b) TET FHAT & 50% & FH 2
(c) TIfEaTTaTY Y qorT § 3Tfersh et + wiver Jefiof
(d )SHRE (a) IR (b) aHT T &

I (¢)

SARGAT: W YEATG § IHfieami 1 F §em '1000x' off

9.

TENT T EEAT = 1000x 3T 60% = '600x'
AfgeTl it T = 1000x T 40% = '400x’
I e Jeftof A aTe T i we

= 600x T 70% = '420x’
AT ORedT STt o STt AfgetTatt st we

= 400x T 75% = '300x’
ferm olier H Ahe B ATl Je ol He

= 420x T 80% = 0.8 420x = '336x'
sifem witedT & WheT B ATt AfEeTsT st we

=300x T 70% = 0.7 300x = '210x'
TN o 7T |heTd &€ = (336x/600x) 100 = 56%
nfgeATst 3 foTt ToherdT &€ = (210x//400x) 100 = 52/5%
T FHAAT &L = [(336x + 210x)/1000x] 100 = 54.6%
gt Reed (o) T 31
ek ferereff udiert o 6 Tor-usit ¥ S34T § |\ Uik TH-Us
foru arfreraw ates TehEHT™ € | 39 YU | IHeR ATHIHR
5:6:7:8:9:10 < T H | FFTHGTH TAT 60% 3
ue feRu) S8 foRa T-u=iH stfdreraw aieht & 60% &
w7 3ik Ty fRu? [UPSC CSAT 2021]
(a) 2 (0.3 (5

(c) 4

3 : (b)

TEAT

JoinUs

OnlylAS NothingElse  [a] OnlylAs upPsc

E OnlylAS Extended

T fo6 wedien foreer 3 forg et 31 <1002 2

gaforg, @t 6 faralt o forg et 3 = 6 100a = 6002’

% ITH 37 = 600a T 60% = ‘360a’

o foh 6 forsat § ume @fe 5x’, ‘6x’, “TX’, 8x’, ‘Ox’ 3T
“10x” 2

ST, 5x + 6x + 7x + 8x + 9x + 10x = 360a

T, 45x = 360a

M, x = 8a

a1, feu T 6 fowari o sieh B9 AR,

5 x 8a=40a

L~ 40a
TTH 37h! T Ifaed = —— 100 = 40% < 60%

100
6 X 8a=48a
. 48a
YT ity e = x 100 = 48% < 60%
100a
7 X 8a.=56a
L~ 56a
e SiehT whT gferd = x 100 = 56% < 60%
100a
8 x 8a=64a
L~ 64a
WTH 37eh! o1 gfwrd = x 100 = 64% < 60%
100a
9 x 8a=72a
e 72a
TH 3Rt o1 gferd = x 100 = 72% > 60%
100a
10 x 8a = 80a
. 80a
Y] 3Tehi o1 Taerd = x 100 = 80% > 60%

100
<afRr, 3 Rl w1 60% & oW ik ST T
FafeTy, forehed (b) BT 21

E PW OnlylAS

D N
@

@ 9920613613 | & pwonlyias.com
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dEO» /7

AT TRHTOT % Hew o a1 AT skl T i T T qH 2l I8
T aarar & o ue A gudt & foRt A At A s 31 e %
foTw; A o e 3 foparel € 3R B o et 5 foperrl 81 gweht Aaewe € for
A 3 B % dffer foRaelt ot weam &7 31T 3 ¥ 5 81 R 3.5 F ®
# = T S 2

gafere foRet oft 3t W=t @1 STUTd a/b AT a:b % €U § AH
fera ST B
39T hY ITLROT 3R Fgwayof afikomm
1. ST A3 R T ST AT Th N HEAT A1 HEAT H 00 A7 forarioi
foRaT SITAT 2 Q1 STATA T A T Seer 2
2. 97 T WA 2 : b % AAE W § A T ATHAT 1AM A,
s dnft 4 o P4 C
a+b a+b
3T ATSY 37 SFALROMAT T ATUTHA FS TAT BT FeT i
g TUA ITH BT Teh
1. 3T 3T T YUT HEAT T, 3Hh IHRT Exck:)
T T | STUT 4:7 ¥ W g v Tt 82
C CSAT 2019)

(@) 5 (KC)
(© 3 (b
STEAT: T % a7 37hT hls * T GBS T 3 ‘x° B ST IHIE
T 3y’ B
A HEAT (10x + y) o &9 | gl
e T SeohfHd AT S T EEAT (10y + x) BFfi]
5 H & 7T 31 o SATHR SAR 9T

(10x + y)/(10y + x) = (4/7)
70x + 7y = 40y + 4x

A, 7 TR, F G SIS (12, 21), (24, 42), (36, 63) 3R
(48, 84)
39 TR, U8 9N SIS 9 2
Fafery, faereq (b) T R
UM 17. X 3R Y Y 7k 3
uiferek =9 3:22 %
yfemre 26,000 Y

™ Q7
(a) 28 % (6)42,000 EIT
(d)84,000 EIT

Y2
EA
fo <X ST Y =T HTHeh 377 A 4o’ TN 32’ T

y ¢ . H
9 S, <X FR Y’ T AT T AT 3b° I 2L TR
=IfeR, T = AT

&Sﬂﬂﬁﬁ'%\?ﬁ'{ﬂﬁi
| o oft, 378 | aw
Bl IThT FHeT wTiHeR A

[UPSC CSAT 2017]

zafelT,  4a—3b = 6000 (D)
3a—2b = 6000 (2

FefteRoT TRt (1) 31T (2), B frerar 8,
4a—3b=3a-2b

RIN a=b

TH A T iR (1) § T W, gl e ;
4a - 3a = 6000

dl, a = 6000 3 b =a = 6000
X’ SR Y’ 3 FHA HIGE A = da + 3a=Ta =7 x 6000

x/y)=(172)
YA, x =2y
‘X’ R ‘y’ & HTfd 7 2
1 2 4
4 6 8

=42,000%
gafeTy, fashed (b) Tt 21

UM 14. 2,500 TUF kT GANRT wWY X, Y’ AR ‘7 & o=
132 % araTa  forafea foram wa Bl atfareram sior
2 46
IR AT 3791 3 e A HT F? [UPSC CSAT 2020]
(a) 300 EIT (b) 350 ®IT
(c) 400 ®IY (d) 450 TIQ

I (¢)

Vo (]
wie @) Onwias



1) (3
W:ﬁmgwagmz(—):(—):(ij
2)\4) 6
=TT 3 &0 & LCM = 12 [(2, 4 37 6) T LCM]

I ST T 12 F IO A T, T I &
X, Y SR 2 i et ST

= {(ljxm}:{(EJXIZ}:{(EJX12}=6:9:10
2 4 6
T T3 X0, Y’ 3R 2’ T & S ‘6n’ ¥, 9n’ T
3100’ TR
3, T o IR,
6n +9n + 10n = 2500
T, 250 = 2500 3T, n = 100
3, STHAH I IR AT IR o i<l B S
=10n—-6n=4n%
=4x100=400%
zafeTg, faemed (o) T R
23, Wiex 3 uiet i ATfreh 3T 4:3 3 STTUTa § §1 3 =09
3:2 % U ¥ ) Ay ATE 6 Sf W Tk AT 6,000
U T KT 1, ITehT AT T (FU W) SHAT: B
[UPSC CSAT 2015]

(a) 24,000 37T 18,000
(b) 28,000 37T 21,000
(¢) 32,000 3T 24,000
(d) 34,000 3T 26,000
I (a)
SATEAT: JHT for diet 3T Uit T 3T shudh f4xhE 37T 3% f%, R
IR G SHHST: 3y'T K 2y #R
={fep, STT9-50 = =

% % STER
e i s =4x.#3y = 6000 ()
9Te ol =rd = 3x =2y = 6000 (2

FefteT gefiET (1) 39R (2), AR T
4x -3y =3x-2y AT x=y
TH T 1 FHishor (1) § T o, g firerar €
e it s = 4x - 3y = 4x = 3x = x = 6000
T, °Te shl &9 = 3x - 2y = 3x - 2x = X = 6000
T, et i mrfes 3T = 4x = 4 6000 =% 24,000
3T, ufet ST OTfeh 3T = 3x = 3 6000 =% 18,000
e 37T dieT shl WTfeeh 311 SFAST: 24,000 % 37X 18,000 % &
gafer, forewea (a) wE 21

Vo (]
@ ONLVIAS

BY PHYSICS WALLAH

3TUT, WATUTd, Rsior SfiR ATSEry

2l ST sh! AHTAAT 3T FHTIIIG el ST & 371 8H Fed § foh =1

HEATE T § 8

Ffiafca:b=c:dam %=§ aﬂaﬁm%%a,b,cﬁd

Wﬂmﬁ%ﬁ%%W%@TﬁTW% a:b:uc: d,\“rlﬁ"::”

AT % g et @ ST o6 ab @ Heift 8, €l R e, d W

T ® "l a 3T d T " 9Ted Ug (Extremes)" 3 b ¢

" 7e g (Means)." el ST 2

39 YR, AT AT 1 GHIATT | el ST § AfS Teet a1 Senstt

T ST ST &1 TS 3 ST % SRR 2| I % T, 1

2:2:4.

AT AT TH&ToT :

AfE ST I TR HEATE FHIIG Hoe 1 A
a:B:/cnddlaxd=bxc

TS TFC T ATV el D T2l T TETT & THA & :

T 15. TehAATEH 18 TUEH AT 30 Towil ehi of ST hi &THAT 2|
TATCH 12 SaTh! o ATY Foha o2 31T Tehd 87

[UPSC CSAT 2018]
@) 6 (b) 10 () 12 (d) 15
T : (b)
STEAT : HHT Jcdh 2%k ST Jcdeh 7ol b1 i shEST: x° kg 3T
‘v’ kg Bl

=ffer, foTue 61 amdT 18 TrEeht a1 30 =i I 2
T, 18 SIEHT T S = 30 STedll T aoH
I, 18 x =30 xy

x_30_5

"y 18 3
e, U o1fST x = 5k 3y =3k &

ar, fotee Y arar = 18x = 18 x 5k = 90k’ kg

12 SRIERT T a9 = 12 x = 12x = 12 x 5k = ‘60k’ kg

a1, forwe & wurenfs o S gea arer sifafcs asm
=90k — 60k = 30k’ kg

30 YT, fa9e 9T =g o1e s ot dedn

) 30k _ 30k 30k _
A T H Ay k
gatere, fohed (b) we &
Senfeaen fafer
W o STEN, ToTue 18 o a1 30 == # & fopeli 1 o o5

EIKETIRS
I:, 18 TIEHT T WK =30 STl ol YK




TH9.

I : (b)

T, 3 TG T ARG = 5 Tl 1 9R; (ST G 6 & WRT ¥
)

o, fRed parF R, sE i e (18- 12 =
6) 6 TFH I T T &HAT &

3T T 6 TIh T R = 2(5 Tl T WR)

= 10 STSeIl % R % S AT

gatery, fashed (b) T 21

e Terameft afierT 3 6 TH-u=i § 3T 8 | Teleh TH-UA
foTu erfereraw aieh THEHE | 37 TH-UST H IH UTHIR
5:6:7:8:9:10 % T | Tl FeT THATH I8 60% I
T foRu) 3T feRam Tr-ust 7 arfermam atehi & 60% &
w»W 3k aTH fRu? [UPSC CSAT 2021]
(a) 2 (b 3 (c) 4 5

ST : 7T o T fawr & T 5 st 100 2

gafery, |t 6 fosit & forg %5t 3f = 6 100a = 6002’
% ITH 3k = 600a FT 60% = ‘360a°
T R 6 format § 3 3 <5x°, 6, 7x’, 8x”, 9x” IR
“10x” &l
9 Toh, 5x + 6x + 7x + 8x + 9x + 10x = 360a
T, 45x = 360a
a0, x = 8a
a1, few g 6 fot & e B =,
5 x 8a = 40a

L~ 40a
T 3Rl T Tfed = —— x 100 = 40%°<60%
100

6 x 8a = 48a

o 48a
YTH 3okt T gfderd =
100a

7 x 8a = 56a

L 56a
YTH 3fehT T Sl =
100a

8 x Ba=64a
L~ 64a
ITH kT o gfaerd =
100a
9 x 8a = 72a

. T2a
TTH 3okt o1 gfaerd =
100a

10 x 8a = 80a

e 80a
TTH ekt o1 gferd =
100a

zafery, 3 fawet & 3 7 60% & 0 37 ITH Ry
gatery, foemea (b) wE 2

x100,=48% < 60%

x 100 = 56% < 60%

% 100 = 64% < 60%

x 100 = 72% > 60%

% 100 = 80% > 60%

STel AT T Tk ©E 370 T ST HETe 3l AMEH ek T Aadr
I[E T F FoTC T |1 ST 2, T T g9 U 6 N A7 WHEny
FEd ¢l
F@w*ﬁﬂﬂﬁgﬁz
&l TR o6 ST T ST P : P Sk a1 67 Orwhed (A1 =i,
1, S 1) A Freter <61 wwer sqafer (A <fifore, T AT ) o @i
FATME AAAP P = (I, x T, ): (I, x T,) J&TeW o ferg, Afe
A SR B T AR 1 99 3R 2 ¥ o A 5:4 % S1qma | e o
AR AN FIEP, P, =5x1:4%x2=5:8
AT 37 JTUROT ht FeferRaagateor it wemar @ awsh :
A1, STEUT 70000 TUY F T HY SHTHTT & HdT 2| 4 HE
ATE ATHTIT 80000 T H WA IAY TS AT & T9 H
3 H, 37 T T Tohe JIUTa | |TSTT AT TTfRu?
(@) 21:16 (b) 21:23
(¢) 1727 (d) 13:24
I (b)
SATGAT3eh o1 3T STIATT = 70000 : 80000
FRT ST T ST = 122 8
. T T H 3o YRR T AT
= 70000 x 12 : 80000 x 8
=21:16

UH2. st PR Q Uk aauTd IRY &Y ) P, Q Y gt
H %. 14,000 3TforeR FrrmaT &, foheg P 8 wEA & forw
Freror femar 2 @it Q 7 10 & o foru far fran &1 afe
%. 2,000 % FeT T | P T few, Q % R A % 400

fereR &, A P g0 g S Ut TRt 27
[UPSC CSAT 2024]
(a) & 30,000 (b) %. 26,000
(c) . 24,000 (d) ¥ 20,000
3T (a)

SEAT: T AT Q° 7 ‘x’ 9T T AMeM faar
A, P> T = (x + 14000) T T TS fear
A1 A Qb T T <y’ uw R
ITA:, P’ T AT 0T = (y + 400) T
TSR y +y + 400 = 2000
T, 2y = 1600
zafey,  y =800
Fafere, <Q’ s &y T = 800 T
3R, ‘P’ =T AT f&@T = 400 + 800 = 1200

dEOD /77 AN ate @ o



T % FTER;
(x + 14000) x8x x 10 = 1200800
1, 8x + 112000 = 15x
T, 7x = 112000
T, x = 16000
FAAT, ‘P’ T AMTETH = 16000 + 14000 = 30,000 EIT
ara: ferered (a) TET R

ST 3T &1 AT AW AT <111 b1 ek [ferd 7 | fiyerd 2, 9 afomm
T Uk 97 Icq1g i 2T 21 §9 39 U IUTE T ATIh FRT FEAHTA
1 T\t 1 e wed 2

o1 6} srgemrom

ToeroT =T ST 7 T R % AT ST SATTR! oo g hl hima
e HETT ] | FH El A T

HEATE T ST & 2 af wdt o

(3T T - W A HFT (M- L) (H-M)
T) IWRE GI B ANE A

AR AGT AT AL @ v w e L
TR Her Tt %] & A 3 \ /

M
=l HIEAT : Wit SR shi /AT = (Tt
T H A g - HEd qH)
TETIAT § ST ST Eehall & T8 THHT ST =1 T=F d” A arft
1 AT 2, ‘m’ ST A @ SR ‘¢’ AT At A AN 2

M-L _A
H-M B
FreaferfRae wor a8 Sgar owe™ U HeE wE

1. GO T THA: 6.50 TIF T Fepartar @i 10 Tu fer
TeReTrITe Shwa et 21 TehT o 718 el fohdl Tt W FerT
AT, ATk FreroT T Hea7.25 $U T Tohea (T &F ?

(@) 11:3 (b) 3:11
(c) 4:5 (d) 5:4
Sol: &l & 1 1 AT = 6.50 ¥ W fopcamm
TE I B e = 10 w3 W fepetmm
I e g7 = 7.25 T Wid fopatmm
a1 E o SFFAR ST &: 10 - 7.25: 7.25 - 6.50 = 2.75: 0.75
=11:3
afe ol ST | x 3T Y6 59 8 SR 19 36 § y 3H(3 et
T IFHT ST IHT ST od & VET n T A & A6, T H 5
75 59 1 WIAT 39 19 T G T STANT Tk J1 i ST Fh &
Y I 7 A = Hl—lﬂ

X

@ ONWIAS srarer, werrearer, Prstor site T

BY PHYSICS WALLAH

SATIT Uk U <hl TETIAT A &Y 7T ATLIWOI T THSH

T 11. Tk SideT § 29 A hY 20 e HIET 21 3609 & 3T A Y
4 e AT AT fHrehTer &Y ATt & 3R 5o B <hY Ia=1 &t
TTAT SO STt & ATt g1 fie & forsror < 4 e o
aTeR feRTer €t ATt ¥ o 3@ B S St € wran anow
ST &t STt 81 3ifaw forsror 3 ger A Y AT T g9 B sy
HTAT & STTUT FIT 82 [UPSC CSAT 2020]
(@) 4:1 (b) 5:1
(c) 16 : 9 (d) 17:8

I (¢)

WT@QT:%WHH%%%,

At forell she H & el (3 A/ ) AP
AT & 3R IE WA A Q’ ELERSICRN
ST € AT 7 3T WA ST I ishAT n’ SR Srers
Hﬁﬁ%la’rmﬁmmﬁw A ST AT B

&4

TP 220,n =23 Q=4

ity st fosor § it <A it 7w = 20 x (1—%) =
12.8 X

ar, sifam oo § @t ‘B’ v AmT =20 — 12.8 = 7.2 foeft

ST ST = 12.8:7.2=16: 9

gafery, fohed (o) T 2

X 3R Y 3 ur 81 X & 100ml 387 ¥ 3R Y F 100 ml
aTt 21 X § & 20ml FY HeRTeret Y W ST 14T 21 378
Tt aXE fhretrent, Y T 20 mi forsror fertereRt amaa X
# fireman srar 81 afs X # gu @ srgum m’ @ ffd
BT & 3R Y’ # STt @t orqura 0’ & Fifde g & @
Freaforiaa & & &t |1 U e 82 [UPSC CSAT 2022]

(@) m=n

T 4.

(b) m>n
(c) m<n
(d) FToIte AtRet & ror fretfa 78 Rea ST wsar
I : (a)
=TT : fear mn R o,
ST X | 100 foredt g8 A HSR Y | 100 foredt v 21
FHET X H 20 el g T Y H ST A o o16 e
X H w7l g9 s /T = 100 - 20 = 80 et
e Y o frsgor Bl /e = 100 mi 9T + 20 ml 39 = 120

R \\ JIOE



e Y U g8 S ATt 2T HEET 7 S = 20:100 = 1:5

SR Y 35 20 et siver  gur o 0T = (l) <20
6

10

T

3

G
3

'Y H et S A

Y i feragor st et =

[

50

3

3

)

20 et =ier & gt <t HE = 20—(

10

T Y’ ﬁaaaﬁruw 20— (
3

50
3

AT Y’ H T A HET = 100 — ( 250

‘N’ =Y’ H T T ST =

(%)

250

250 5

3 —_
50
+7
3

e <X ﬁaﬁxﬁw 80+(

300 6
(50

~ 250

3
10
3

) e

forett

5

3
)
3

N ECEIT ]
"Y' 5 fersror i et HrT
250

3
50
+V

3

R X T T oY AT =

‘m’ = X’ | g T U =
=N )

" 250

TIFEE, m=n 3

gafery, feremew (a) @& 21
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-

o A T (CP): THIER ZRI AT hl T o o fomfam 2 ok
ToTshaT BT YT AT TS TRT bl Wi 7T /It 7 % 7 (CP)
HET ST 2

o Toska qe (SP): ok e (SP) € TRT @ W W THhMer

TTEsh! sl HIeT S=raT 2l

AT TN A BT & S forelt awq o e 36 o e

T e BT R1 TOMT % Hesf H, It = SP — CP , & SP ,

CP & 31fire 2

B S fopeft ) a1 forshar T 6k 3 e 9§ o T ©

AT I Bt 1 71+ T 70T 39 kT 3 STl € BT = CP - SP,

STef CP, SP & fersh 2

@ 3R g & Hefera g g

P —CP
cP
cp—sp) % 100

(ag=]
oo —wF
100

(

(
xcp) (

XSP)_( l@‘ XSP)

w5 04

)Xlﬂﬂ

o @WY%=-——x 100
=

T % = = % 100 &
=

100 +=r7 Ug
100

=

.S'P:(

100
100 +=m7 U

CP_(

(10@&%;mw=mu§aaﬂ
<

(100 - k)%; ST BT = 6% qeo 1

[CERREEE PR |
k%
[EERRSEE R

k%
T ITFY 3 FAT BT IUART ik T2t T g e hi fafer s
T

T 1. Uk ST ¥ Ueh HR@HAET 3R I 3,00,000 T | A= 211
af 38 20% T ETH gE, T 30 HR T # ferarr @t
feram? [UPSC CSAT 2020]
(a) 3,60,000 T (b) 3,65,000 T
(¢) 3,70,000 & (d) 3,75,000 T

IW: (d)

TATEAT: WM FR H 5T I x° T 2
R T TR 7 = 3,00,000 73 {fe=m )

B fewrd = 20% {ﬁmw@\

I % ATAT;
/30)

foret areq et 40 T H TR X% AT

| , el I I TG 20 A IR AT &, AT IH

Bt wiferera BT AT ATHAT AT U 2| A€ A HA
et 22 [UPSC CSAT 2018]

(a) 10 ®IT (b) 20 ®YT
(c) 30 ®9T (d) 40 9T

‘X’ T 80% = 300000
37T, x = 300000 X
T, x = 3,75,
gaferg,

T2,

s *
9 *
3L (¢)
TATEAT: WM 9] & %I e ‘a’ 8
=7 U
TA: T 7 (1 +m)=1%|sﬁeru§qaﬁt
75 %

9 e (1 - 100 ):ﬁ—%—qq@

ar, a X (1 + X/100) = 40

3R, 100a + aX = 4000

g &L a X (1 - X/100) = 20

I, 100a - aX = 2000

GHIERTOT (1) 3 (2) T SIS L T, & fireren @

aX = 100a - 2000 = 4000 - 100a

(1)

(2)

a0, 200a = 6000

g1, a = 30

39 TR, IE] I HT T 30 T 2
gafery, fosew (c) @t

gfe |req, &Y TeiEt St THE hiud W SO T60, Th
TR TR 10% T AT HATAT 2 R TA W 10% 20

A 3.

ONLYIAS oy, z1fy sk 3T

BY PHYSICS WALLAH

®
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(a) 3 T T RIS AT BT & 3R T & HIE T
(b) TE 1% T AT FHATT 2
() 3T 1% T &1 el R
(d) 39 2% 1 710 Bl 21
I (¢)
SATEAT: A THET B I T SRR 2
AT Y TR T IR I <99x” T 2

T SR T Fal T 7 = 2 X 99x = 198x" T
10% AT 0 S TS SR T T e

= (99x/1.10) = ‘90X’ FIF
10% BT 9 =t 78 TRt 1 36 qed= (99x/0.9) = T,
FA TR AT = 110x + 90x = T 200x’
BT = 200x - 198x = & 2x

=
T Y= 200x
FHTeTY, ferehed (c) WET R
L ER-AUE
T TS GHIAT &l TEE T B shIad T S=rdT & 7 Th 9 T R%
T AT FATAT © TN T T8 T R% 1 M Bt 8, qF 39 g
RS
fRretTe 100 9 1 1Y Bl 2
3 G BT 39ANT & g
TARIE R = 10 7

10°

afe e @it = 100 = 1%

2 forelt g st e g ARt e, I SHferd qear o 9 8 ST STar
1 e <Y TUTAT FHIIT TE] ok SiTeRd Hed o SR WX T S 2
sifera T Forell g o &1 a1 S W SifeRa TR AT SifeRa wew
1 =l g T S 2
Hevaqol 4 :

(i) forsrr et = ifert e - g2

(if) B2 = 3ifohd 7o - foora A

=1%

( = ) X 100
(iii) Be% = T T

o e 200~ X TP )

40D /7 AN

= orat & feie wfie ge:

A T ot e T AR A ST 2 1 %, 1% 3R r,%
rl%, r2%3ﬂ'(r3%

T o ST a6 1 (kT 7o

_(100-53) (1007, (1007 ,
100 100 100

SN [ DRI o4 R T Y[ D B 2
100 100 100

ST 3TTST T FATLARUTSAT <hl T2AT o HTeTW & AW

TIRIT & UTH Uk TITSTY shust & 8 HiATgeT S2de Titer
% forg ermrfr ofh AifeRmr Ty s ¥ 36 T Fede
W Fgd OB PE T TEQHE, (oATl TR AT I Al
SAXTTST & 10 HIET3 E2HS TG TehT| T SATART ZRT
Ao P Tohet off? [UPSC CSAT 2019]
(@) 15% (b) 20%

() 25% (d) 30%

T4 3.

3T (b)
STEAT: T AT, o Toish diemser it hivd <100x° T3
§eiteTgq Eie & fog sTmavess g i
=8 X 100x = ‘800X’ &I
10 HraTge sl hEd = 10 X 100x = T 1000x’
{feh, T 1 § HISTSA o Hed | 10 HiaTset e, 36 Foh
TR BE = 1000x - 800x = &. 200X’
200x
1000x

ar, & T8 e T i = (
gaferg, fremea (b) &t 71

w18 st ferelt Racit &t sifera e w, Trg e
% fo1g, 10% T2 3a1 & o oft 3/ 10% &1 @0 2 2)
34 Raeta it enTa hwa T 8, Naehy sifera fma s,
770 22 [UPSC CSAT 2016]
(a) 610 T1F (b) 620 ®IT

(¢) 630 ®IT (d) 640 ®IT

J X 100 = 20%

AT,

3T (o)
s fodm w2, T 79 (MLP) = 770 T
=i
forsrar g (SP) = (1 - 100) X MP. =09 %
gainth
g &, SP = (1+ 100 )xmn@

X wa e (cp)

770 = 693 T

SP=1.1
dl, CP = (693/1.1) = 630 T
55”%'@, iaak'q (c)ﬂﬁ%l
TH8. Tk T UifcTeh AMeeh i Tk aeg W Frferiad ge
7D N e
W @ ONLYIAS
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forehea wem wear 2
1. 10% 3T 20% 3 5h1Heh 5, 37 T 10% T Har S 1)
2. 20% I 10% T shivieh e, ST TEHT 10%% 18T I
3. W& 10% 1 HaT T, T 20% 3T 10% Fi i
RBeTH
Frafafae § a s aradt 22
(a) A 1 TTE o foTC g s1=a1 ey 2
(b) HIA 2 UTET o ToTC Tord 77 farehcd 2
(¢) A 3 TTEeh o foIC qordt 3137 ferehie R
(d) Tft forehed e o foTT a9 ®9 @ o= # |
AREET: 7 o o 3AfRd 7o 100 T4 2|
I 1: T8 T F A1E = 100 — 10% x 100 = 90 T
T o A& = 90 — 20% * 90 = 72 TR
AT HFLH TG = 72 + 10% x 72 = 79.2 ¥
I 2: T B F A€ = 100 — 20% x 100 = 80 T
ZE{ B2 o S8 = 80 — 10% x 80 = 72 ¥
AT HLH MG = 72 + 10% x 72 = 79.2 T
I 3: AT F 918 = 100 + 10% x 100 = 110 %
T P ok 1€ = 110 — 20% x 110 = 88 &.
Tl T o A1E = 88 — 10% * 88 = 79.2 .
gt forshea uTes & foie o0 &9 € 310 2
Po fafaer sraemont:
ATEATIR T h TA W TAT S BT SN, T Forad o
TR ST 3 T 9T x U9 o &9 | S9MY 7TY e S5 T TANT Hieh
YT =TE] I IHoh AT Yoo TSR, ThIAGLeR! o1 § Sfererd i

- M—IOO}%

mﬁwmwrraﬁ@w%wﬁm:

TH 1. T ASHM SATARY 37U AT Tl ANTT Hod W STa T

AT HAT &, ATh TE Ueh Tehel IITH 14 <k 1T 750 TTH
T hT SUANT AT §| T, SHERT AT TTarvTd AT i

(a) 33%% (b) 33%%

(c) 33%% (d) 33%%

qTEAT:
wTAT fafer:
A ST o6 ZIET A 1000 T AT 1 fohel ATet 1000 92 H @t
S W % TR A 1000 T o SRR S0 T 1000 &R H sr=)
750 T T T Ted =750'F)
750 3T 3T T3 7 = 1000 1
@ = 1000y 750 = 250 ¥

250 1
o= 2275100 = 33-%
TS50 37

‘GI::!‘ |:
T 95T T ITANT S I 1Y Sfaerd

) [IOOO—x
- X

xlOO}%

T]T, x = 750

1000-750
q-l-!
750

a1 2%100
750

2500
75

xlOO}%

100, 5]

1, % %=33§%

JoinUs

OnlylAS NothingElse  [a] OnlylAs upsc

E OnlylAS Extended

E.] PW OnlylAS

@ 92920613613 | & pwonlyias.com
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PXRXT

100
FA TR = JAU + AR A

TehRafE s (CI) = A — P

R T
A=PX|[1+—
100

et

‘A’ TS |fed T AT ST 7 Al g 2
‘P’ g TRT (ifires faT ar swor 1fdn) R
‘R’ oIS T & 2 (IS a9 7))

TTEROT A (SI) =

a\

UTRIRUT IR

didig *ABI

-

ST Tehafg SATS T T S-S A o foIT STerT-37eT 2

GG GG
A=PX| I+—L x| 1+ |x| 1+ — x| 1+—=
100 100 100 100
FET, ‘A’ “n’ I o o1 ST g% TR 2
P’ = farer ot ¢ e Tl ofiw 3y,

N R SHHST: Igd I,

ZaL A 3R nd a7 & S T
TshdTg AT (CI) and ATEROT (SI) & e efe
(P T & 3R ¢ AT o T T ek FoRAT T ®)

1l Q%‘*W(wﬂm?ﬁtmma&%%@), SI
H

) ° Tt & foTT ST 3 CI o o= T 7 = Pri(r + 3)
“T° {9 B 9§t H| s
L 2
AT foh FoTed = P, W R % I a9, @7 = n a9, frsremr = A
T SATH hl X A1H &Y F ST 2t & e =T <ht =X faumdt w0 o g gt g
A=P(1+iy OQ A =P[1+R_/4J '
100 100
mmiﬁamﬁ-ﬁwwtﬁr% T ST Y X HIGH €T O TATT gt &
A=P(1+B@ A=P[1+w] n
% 100
W@Hﬁﬁﬁ%@ﬂﬁ: ST = 22,800 ¥ T 12.5% = 2,850 T
uz 1. foret safe ¥ 22,800 a0 Hwa @ W 12.5% SO o1 o ST T Bl T TR = 8650

TAshTg, ST (ATTHR) T GRIGT| Ut oY o 37 0 3
8,650 T T TAL W ok 37 W 9,125 T FRTTY BT
9 g % T e O F of ¥ 3@ o wud @

TAAT HEAT T2 [UPSC CSAT 2018]
(a) 9,990 EIT (b) 10,000 EIT
(¢) 10,590 &IT (d) 11,250 ®IT

I : (d)

TTEAT : 33T T 2, Jeted = 22,800 9 SR &A1 & = 12.5%
o a¥ F ae,

dEOD /7 AN

A, AT qA = 22800 + 2850 — 8650 = 17,000 &I

T T % e,

ST = 17,000 ¥ T 12.5% = 2,125 TR

ZEL Y % 1S YA 1 178 TART = 9,125

AL, {EH B = 17000 + 2125 — 9125 = 10,000 ¥R

oI 9 & de,

ST = 10,000 T T 12.5% = 1,250 TR

=0T M o T Trargres TlRr = 10000 + 1250 = 11,250 T
gafer, foeed (4) wiE 21
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TA 1. THHASA P’ 1 T9H ‘Q’ BN ATAT & 7 3 ‘R%’ ATTUH

ST T o T ALATE T & HA fhar STaTw 2| - {R_szr(ij:(i)
afg & qeteq P 1 a8 § <Q’ B W ¥ 7 T S%’ 400 100 100
TR AT =X o O A1k ®0 & T femar wmar el UE T 400 B T S W, 7 fire
g A A g mm e adt 2 [UPSC CSAT 2023] R2+ 4R = 4S
(@ R=S§ (b) R>S A, S =025R% + R
() R<S (d RS THIFN, S > R
I (¢) 1a:, forshed () TR R
AT H 1 TH 3. Teh Ak O ToY TTY BHEIT o ATAR, Teh SATARY il hlg
9 ST & “R%’ 81 SR AT Tefaiisr &9 & G & HOTeT F T fehvat o fomm et g o 18
R ferva g™ & aTg IE U foh TRt 60 Tfrera SR
STl X = (;) ST T = 2 S ek T A ok e fehe foRw off 2
, [UPSC CSAT 2014]
dr, P 1+i = 1
’ ) T (1) (a) 22 (b) 24
N () 30 (d) 33
T TS & “S%° Y 39 ATt STefaiiie &Y & wfa At I ()
SATEAT: HHAT WAl sl ST JTei et TIRT'A' TR & 3 I o 715
ar, p 3%) e2) T [ 1 TR 'x T &
(1) S () 3, T & L1 e T 2t = (A/x)
P(H——) (1+—) Sk TEN
200 100 18x = A FT 60% = 0.6A
o R’ J{ R )—1+( S j (A/x) = 18/0.6 = 30 fored
" La0o) Lioo) oo gafor, fasmed (o) T@t 21

BY PHYSICS WALLAH

UPSC OPTIONAL COURSE 2025002
T I T
T ) S ST

ok & FOR EXTRA
28,999/-  PWOIASS00 orscount
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® 9920613613 | & pw.live

B onies et R, \\ JFON



-

o1fd A JdTfd sraurone
ST IS A foig A @ foig B 9% gt (D) 7 dl 2, a1 38 o R

TR (S) & & A | Tk Ff3a @9 (T) e 21 T, S 3R D & s
WH@?FW@'Q:

o gt ==t x T,

R
T = ——
Bl

gl
R, = = ——
EEE]

e T H T B 6 o1, T F it wft e u s e
=nfew, sterfa o ar 3wt fiex 3w dske & & a1 frefiier ofi we

=l
lETirer) C
Q{w&arﬁ%

&?S &, 1 SThT |

1%5ﬁma=_mmsﬁr1nﬁm—_
18

fer 31 fie ush & foun ¥ 9t w@ En:

afe fifg A’ ol B A fa s s sfw s, #

(S,~SB)A (S, - S,) &l

e &y firg foadia fewm & =t @ =

I fig <A 3fiT ‘B’ ol et shwram:

(S, +8,) &l @

18, 8 ferwfirere Frsd g 9 & dret 10 T
we &Y e & fgar gon gferearen w @ ¥ afy
TR, giereaTel § 100 Hiet AW &, a1 91 & g §
gfeTeraTet st fohaeT aHa @R 2 [UPSC CSAT 2013]

(@2fFe B3 () 4fe (@) 6Tme
I : (b)
SATEAT: = o =ned = § ferefi/sier
qfereaet i =T = 10 forft/eer
graer fd = 10 — 8 = 2 fepeiyeier = 22301112(/&1:12

100
— feyfime

AR 1A IR X1

-

3, IR gferdaret & 100 Hex TR 2, gaforg gfemarer #t
100 #iex 1 gt T At 2y

FafAy, gfedarel §RT =R H1 ushed # forn mn wwe
100

= —=3fife $\
= O
3
gHfifeTe faehed (b) Tt
U2, Tk oHwh X, Th TA AR Y, T B I
T & %a{maﬁwmmaﬂ%%laﬂ‘r

Eﬁlsﬁﬁﬁ'lﬁa%l X, 1.5 km/hr T
@raﬁm%aﬁtYu@ﬁ‘a%frl km/hr <t
T, AT 1.25 km/hr T THATT =T
W B W 1.5 km/hr ST TREHTT BT & Terdl &

fafafaa d o sF-TsRa @ 2R 2
1. 37 2H ! fied | 5 52 1 g8 o)
2. I EET A qAT B TIFE] & sf=i-si= fied

frer 3 71T e T ST AR I I :
[UPSC CSAT 2021]
(a) e 1 (b) et 2
(¢) 13T 2 gt (d) a1, 7982
3T (¢)

SAREAT: g oo T § fof %o <A STR B o ol i gl = 15 forft
X’ o =1 = 1.5 km/hr
Al X GRS S H R g gl = 7.5 forelt
& Y’ W 5 He H Y S g 3 et 2
TEet 5 Y’ I et = 1 km/hr
a1, vee B H Y’ gRI 9 AT S gl = | ot
T SRR, qELC S | Y g0 A ki g gl = 1.25 foRt
e s o Y g oA S gl = 1.5 et
=l HE H Y g i gl = 1.75 et
gierel s Y g ot S gl = 2 feelt

~ () II AN X

LY gRIS S A AT FAGH =1+ 1.25+ 1.5+ 175

HHHHHHHHHHHHHHH



+2=7.5
T YR, 3 e § 5 5 T 3RS ‘A R B F A=A
foretm

gafery, faehed (o) @& 21

o T 3R Y, WITHH TS T TS T SHIT T HT SATST ST
B M I, woiewid SIS T IR A 3 o 3 o o S At
T & Hehl

o I I g & THAT FF & S @Y, TS ofe St awqedi
T = <1 < et gl i Faffa s 21

T3 SEeR THA o FoTU &A1 & Tt &5 wall &t gt o

T h:

TU 7. 200 HieX A Uk T 40 ToRo o ufa ger fr | wrer
T 81 YT g & Frene we forelt safvr e 3 oy
Uehs § TR T2 [UPSC CSAT 2018]
(a) 12 (b) 15 (¢) 16 (d) 18
IW : (d)

STEAT: ¢ ol =1l = 40 km/hr = 4ox(ij:(@) ity
18 9

200 HieT el 37 T THM W TS Tk A fth bl TR i 5

wm=aﬂﬁrm= 200 =18 Whe
STdrE (100/9)
gafery, forened (d) Tt 21
T2 8. 300 HieX el Teh eI 200 Hiex o UFhaht 20 Tehs &
IR hTdt g1 YerTret Y i s 82
(a) 75 Tomei/eier (b) 65 fFHimeT
(¢) 72 Terefireiar (d) (90 Terefi/eieT
IW: (d)

SATEAT: ¢ 3 TS + Tl T = o hl T x THT
300 + 200 = 20T
TIfd = 500/20 = 25 HeyBeheg = 90 ferei/eer

1 3TR 16 (I aR) A Adiaiad I

T t fcrehet T, e 37 7Y At i 7 St @ 5w o foredia femmant
T <ot 7

Ifg B feer Stet § 7ar &Y i @ 31 C 7t Y emy ot i ®,

R T 3T T (D) = (B + C)

o o Wfdsha Tfd (U) = (B~ C ), 519 B >C

ST St § 91 < 1T = (D +U )2

g 3 TR (C) = ((D - U )2

Vo (]
@ ONLVIAS

BY PHYSICS WALLAH

I R 3R g

T AT 3 ATURUMAT W HATUTRA FS TH T i

TH3 Tk Afh i ORI T Iet faom § s <At raer amr
warre <ht feom o ferelt e < st arer grr @ 7 s
TUT AT 31 AT U | ATeT ohT, ART ki oTeT &
U T §? [UPSC CSAT 2020]
(a) 1:2 b)2:1 (¢) 1:3 @3:1
IW : (d)

SARGET: W I STt H A7 A1 =1 x” km/hr @ 3 SR T =1
‘y’ km/hr 2

wr foF gt g D forrt R

ql, G % IFA 91 = (x + y) km/hr

I, 9RT o Fiike =1 = (x — y) km/hr

T % AR,

¥R o SIfcrhet 1ol =Tl H T aHE = 2 x T o ST A1
A H T T

1]
0, =2x
x—y) (x+y)

HYCT, X +y =2x — 2y JAYCT, x = 3y

SEURY Xy =3:1
Aoy, forerea (d) w2t @)
T 13.0% 1 Rex et § 10 Frsfi/eier it wfa & oot wehdt B

(T9Ta, T Ut o TR TET aY)| 7S sht ony hy ey 2 feeey
ﬁa%lqmmaﬁﬁgA&a@i%gBmaﬁaﬁuﬁﬁg

T ITIE AT T 80 fire o #

(a) 7.5 ol (b) 6.5 et

(c) 6.4 ferelt (d) 7.8 fereft
3T (¢)

SAREAT: 19 1 U o 3Tt M1 = 10 + 2 = 12 Fepwi/eier

T T G o ket T = 10 — 2 = 8 fopwi/sier
(g ) (i)

" (aferer i) (s )
12 3 _srﬁ;\wﬁmﬁ%mww
8 2 e e for T

T % STTHA § I T qe

=2/(2+3) x 80 = 32 fiFe

IR o Wdehel e aTelt @5 = 3/(2+3 ) x 80 = 48 firfe
a1 feigait o offar 1 gt = srgyraTe TR x STgaTE w

= (12 x 32)/60=6.4 Tt

a1 foigatt o affer o1 gt = T o fcieget il < o7 o Wi
T

= (8 x 48)/60=6.4 Terrft

R \\ IO



&I (RACE) Ridul w2r iRk fdfay

B U & 3T HTUNMAT Sl € foran & et Swi 51 wst

(a) 7 (b) 6
(5 (d) 8

IW: (a)

B G & T foram S| safae =7 faf3me vt o6t gt v & adeht ST R T 3, A” S R — 2 = R e

W &M <)

UM 6. Uk TANR (1000) HIX AT Tk S T X, Y AW Z &7
gtaartt & | 7 e fom o adft farfies veremm wfaert
FEEA Y, X & 40 WX 10 ¥ reT 76 At & 3
Z, X ¥ 64 HieX T | ST I T 81 AT Y R Z
Y 1000 HieT 6 Uk Sig § ufaeqet et 8, AV Z, Y &
TeRam Hiet ST & ST & h? [UPSC CSAT 2019)
(a) 20 (b) 25 (¢) 30 (d) 35

I : (b)

FTEAT: 1000 HIZT T &S H, X, Y 3l 40 HIST hi I <l 2
TEHT HAAE & foh Y, X H 40 HieT 317 &S YE AT 2
AL, X Y gRT A S &l 1000 Hiet = 1000 - 40
=960 HteT
a, X ST Y Y =1 B SAIAT = X GRI 7 AT T
Y’ gRIAE T gl = 1000 : 960 = 25:24
1000 HEX HI S H, <X, <2’ Fl <64° HieT i HATT a1 2

‘B’ I T = 3 FarehL Ui wieT

=fF, ‘A’ 3 B’ farmdia fawmet & = @ #

‘B> % W& ‘A’ I TG =2 + 3 = 5 FFRUE

3Fd:, T (A TT B) Th 52 5 ST Th-gHL 1 IR L]
oIR8 51 § 9:30 SISl A9 (T, 1.5 H T @), I IR
FA=5x1.5=7.5aR

3Fd:, I (A TUT B) & TS AT H UhH-E I 7 ST IR |

W:,W(a)'ﬂﬁ'%l

UM 17. RIS ATk U TR & Werdd 1 ek 5 Tem.wft, wfer srer hr ot

T TRt A Tredr 3 fre et ugear 21 afe @
6 Tor. . wfer et <hY 7Tfa & =rerar 2, o g Thaedt 7 fime

UES UgEAT 3l Wkt & 3Teh W A g w2

[UPSC CSAT 2014]
(a) 3 fR.Hh (b) 4 T,
() (6 I, (d) 6 T

ST AAA & T 27, X | 64 HieT I IS & T 8 I (0)
A, X T <7 R F T g 1000 HeT = 1000 — 64| SRS T Fdt F o A1 7 <D Fo & i ot 7
=936 X gga H T ATt §e e 2

ar, X 37 2 AT FT A = X G T ARG
‘2 FM AR MG = 1000 : 936 =125 : 117
X2, Y SR 2 3T AT BT AT = (25 x8) 0 (245 ) :
1 1 7
=125:120: 117
T WER, X, Y IR 2 GG g 1 S
=125:120:117
FafeTT, 100 HiZ 1 &18 H* YA\ 2 il SiT w1 Tl © =
(120—117)
120

gafer, fasea by et 21

T 13. A 3R B U3 TETd 5T Uh AATHT UTeh T T A
1 T ST 8 5T Uk ¥ feig @ forada fewment # wrern
I A | A 31 B Y AT ShuwT: 2 TRt Ofd Hera 3
TRt T HeT Bl WTA: 8 I % A8 AT I 9.30 I &
Id 3 ferat A Teh-ger 3 T E AT

[UPSC CSAT 2016]

X 1000 ‘=25 ™t

dEIOD /77 AN

THTTET;

D t+3

5 60 (D)
D t—7

A, —=—— (2
6 60

THYERTOT (1) 3 (2) 1 GHM T 9T, 89 ITH HLd &;
b Sty 6=

60 60
M, 5t + 15 = 6t — 42

AT, =42 + 15 = 57
e (1) § o1 919 W W, g9 firern 2;
D t+3 _ D 57+3

— q‘l‘ —

5 60 5 60
3G, D =5
a1a: faerea (o) &t R

WRie @ ONLYIAS
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-A
He@ayul S[aURUIE

&TaT I 3TqEMRoN
o TETT T HACH & foh I3 SATTh Ueh fof H fohcHT T TR ot Wk
31 TR F1E ek el & m &t 2 o & g0 o wean 2, @ a8
X & AT T T B1 3T A qaFT 50% 2

3R forelt safer Al G S FM W 4 R a8, A am &
fo Toh- oIS T AT 21 ST AR Q8T 25% =1 T I I
U foT H foRT ST Heh ATt STl H wied & TN H 2

I 31k garar & Jta dde

%1s ATk FSAT dSiT & T FLAT &, 3§ 3T & FH 99 =1y
IETERT o T, SR U FHART qHL A AT O &, 4T oF I
T ST T H G L A

2E3qT A o fadid € - S ek e @, di GH S g
garansil & dta Hae

2 9% U W i 3 fo7 o g0 ad € sreia Fer 2 < 3 =
i 6 T8 39 1 fo7 § g o wehd &) 3 W,
1 Q0w ° 3 o @ €, st 1253 = 36
T 39 1 o § o R TRt B THR

HATs 8.k 6 T&Hl T HH 36
ASH o M & S 8, AT 1 T 6 3
®rf 3R AaT

24 7
4, 4, e e

M, i =t uh [ dern ok

T o T, S | 9 T oI HHTA € THT A,
M, JEST T T S Ee W, &I D, fedl # qu o 8
S T, 2 M 1 8, AL &R R, 6 FA &l
M, x D x H, M,xD,x H,
Wi xR ) W, xR,

T 3MTST 3T ATARUMS U ATTHA T2 Rl FT hi <hi farfer
@

UM 2. X, Y AR Z Uk A il AT T F THA: 6 U, 8 6

R 8 ©E W I o Fehdl 5| TATY Teh B THT UL ek e
T el Teh &Y STiwh hTH T TehdT & AR h1g oY s
AR &Y 5 h Te T Tehatl Tt T FHTE R I
A T FIITEAT AT 31 39 HTA B G0 HA § Ieg wgAqH

IR 3R PRI

-

(b) 6 %< 30 firFe
(D) 7%

(a) 6% 15 fime
(c) 6 ¥ 45 fiFe

a1 et Ten ot et ST e

T IHN, ‘A’ S B W 6 5 H O foram T b = 4 + 3
+4+3+4+3=217f=
AT HR =24 - 21 =39qFe

X 7m0 3 7 G) s syt 45 firee g0 fen

Sl
gafery, 3fiy Jm = 6 5 45 e
ara: faemea (o) wET R

A 5. ek AT foRet el % ator it 21 T3 & uwr et B
afe e o AT F 50% H o Ffy 7 =Y, @ 6 5w
T Rl THTH A  fohaw faT s o2 [UPSC CSAT
2021]
(a) 24 ) 21 () 18 (d) 15

IW: (d)

SETEAT: T T WOl S U H ATEHT R o = 2ss
=24 T !
WA foF W T FeA AT = 24 3

A, STEHT T FRIFIIAT = = = 1 3T8 Wfdfed
24

foramT T e [UPSC CSAT 2024]

@ oNwias e s o

FATHM = 1.50 x 24 = 36 ZHTS

. \\ IO



;
T FoRAT ST ST AT H1H = 36 —24X— = 15 FH15
8

T 6T 15 3T T h H SATGHT 1 o &9 = 15x1 = 15
Senfeuen farfer:
T T FA TR THEAT = 8 THIA
o &, 7 st 21 ot § o @t 2
FAFT, T 3T M 1 q0 F H AEH 1 ot fod @t §
A 3 &

;
IS, T T T WAT = 8 + 8 T 50% = 8 + 4 = 12 IHTAT
AT HE =12 — 7 = 5 THIEAT
SAfcT, STTeHT ST I 1 ol QU FA F foram i w
=5x3=15f"
gafo, faemed (d) w2t 21
P, Q <1 T & i T it & Rl et &, Saifen P 3R
Q T |1y fireTet R T qorT § AR AT it & i &t
R €| Tt P, Q 3 R Ueh @ firerent femelt sl ot
A T, AN I ST | 7Y 317 o oy srume W aivedt
=fRe?

AT,

[UPSC CSAT 2017]
(@3:1:1Mh)3:2:4 (¢) 4:3:4 (d3:1:4
3T (a)
=TEAT: O A 3 P2, «Q 3R ‘R’ T geIdTd SHAST: ‘p’ 3N/
ﬁFT, ‘qQ Wﬁ?ﬁ?‘r’%ﬂv‘lﬁfﬁ?%l

femm T p = 3q e
3ﬂ'{p+q:4r
gAY, 3q + q = 4r [p = 3q T&d g

AL, 4q=4rA, q=r1
58 TR, | orgad § & S TS W w6 a8 S
eiferd qardraAt i h Bl
=p:q:r=3q¥q:q=3:1:1

gafer, fashed (a) TR 21

siein

I, ST A1 foe w1 e A1 wrelt w9 Hewee i
AT ) 37cie 1 A & 3 © STST UTSY T 7t S 36 WLl 8, Salfsh
3T TS IT5T AT A & ST Ioh & ST &1 & ST 38 Wiefl T 2l
F&7T ST HOMcHE F i @t ST et agd STt 2

dEIOD /77 AN

RO B BRI bl AR

IR T T 51 H 20 U forgar @ «Afeh fam s & 10 fyer 3 2,
a9 % I T Ee Rk 10 U9 @ S 8| 39 e ¢ foR fe
IHHT F F F I T, FACY I Torelt & & WG 6 10 I
S AT B] AT 3H T 3 HTeIw F T 2

IaT. 8. bl Teft T 8 31 UTeT A ST Y 14 forere & s wrRaT

21 9129 B 39 21 e # wreft o Hehat 81 9t 24T utgw
A E, I AT R T e ww e

(a) 21T (b) 25 e
(¢) 20 fiFe (d) 42T
I (a)

SATEAT,UEY A, 1 fire § ﬁ 3 a2l
q1gY B, 1 fire 2—11 ST L FehaT 2

a1 - L osrarhy
14 21 42

42 ToTe T T 3o T ST W 2
=Ifeh I o1Teft o 78 2, e %x42:=21ﬁ¢|’£l

T2 10. ST AT A 3T B foRet deht sl STeTmT-oTenT shuwr: 20 2R
30 fore @ g s’ weRd §1 afe ST e g Ty @ fan

AT, AT Zehl Rl U AXE W W 378 fohaT S e 2
[UPSC CSAT 2015]

(@ 10fe ) 12T () 15 (@) 25 fime

3L (b)
AT o TR, A 3B F U I b Gl e @ v 7 forr
T THE AT 20 fiee 37w 30 e R
W 35 1 Tt &t = 60 e 2
3 YN (20 3R 30 FH LCM= 60)
60

UTeq ‘A’ I g&TdT = — = 3 dleufie
20

60
q1eq ‘B’ il gdT = — = 2 deyfiae
30

15T A’ R B’ ol €I q&al = 3 + 2 = 5 Wi

IEYTF a9 = % =12 fiFe
5
a1a: faerea (b) @& 21

WRie @ ONLYIAS
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-

o ﬁ ( fﬁ‘] ) . s
T “n” TR {cieh ST o HAd UM bl “n-Ferl el (FFHTfore)
T ST & 7R 39 n! § AT @ 2

n! =n(n- 1)(n - 2)....3.2.1
g T v wa fig -
I.or=1
2. I STk HEATST o Thareiael T o ST Tehd €
3.n'=n (n—1!ie 6!= 65! or 8! =8 x 7!

4. QW@ : 0l =1, 11 =1,2! =2,31 =6, 4] =24, 5! = 120, 6!
=720

ANTHSA  =H T TANT e TR ST @ ST 1S S0 Eordst el
Sratfeh TUI o T T SR e foRaT ST @ S HeT T greey gw
T T B 2

(@) TTUT < T 3fe 31 ohrd Uh-gE A S @ ‘m’ TR
 ToRaIT ST @l €, ST 38k 18 O hidied,n * Il ¥ fofm SfT
W%,?ﬁ?ﬁ"—ﬁaﬁﬁ@Wan X2 ST Hehd 2| T8
o |l Tt ST HeT oA

SATIU TN T hich 30 ATV F:

ux 3. TR et o o, T H & o ar At &

IUERT o TR ufgat grT afefua T 81 fora
T farfir et & 58 forarm < TeheT €, 3@ TR T s
ft S e ufgaf TR S TRTTE? [UPSC CSAT
2023]
(@) 12 (b) 18

(c) 24 (d) 36

I (¢)

SITEAT : TST Tcdh Ul & fora Gvfera Gurerran o faem
et ugt & foru, A are i T o fashed Suersy © - (AT,
7, i) 3afery, weedt ugt i i STeT- 3T aieht | T
ST Gl Bl

gadt ugh o fore, & gl ugh & S 1 o Bl

@ oNwias s site s

TAfCTU, BN ITE Ugt <2° 3 fofw 2 T o farehed Suctsy &
et gt 3 forw, 2 et vet & 7o I g Er|
AT, TR ITE Ugl 3° % forw 2 T o fershed Suersy &)
=eft agt % foTg, & et ugt & {1 B
AT, TUR I8 Ugt ‘4> & forhed Suetey )

Lo =1 K0 {1 ST @kl &
s § T ST FehdT &

ugl 2
@’Q‘ Y 0 ST Gkt &
A qF W O S T ®

fesiTe et % il et st et Eea
2x2=24

L ¢ ara: faremew (o) wET R
9(1,’) AT 36 fram ; 4 3 et T § s um e ¢ m A
ToF3IT ST |ehalT &, Sffeh Q0T Tl < n > bl W FoparT ST HhaT €,
A1 | @ whiE ot s m + n dlient | o ST HeRar 31 78w
aft It <Y HE T AR Bl 2
TSV 3 STTLTIUT Y HD T I T HLeh THFA &
T 1. O % U Uk Fedr § 76 SIS A S, Y S WhE ST
Sat o % o fesett 7 @ argfoss w0 & ww-uw W=
(FoT 38 AToH W) ST FeRTerar &, a1 39 sTferhan foha

ST T B2 [UPSC CSAT 2023]
(a) 27 (b) 36 (c) 44 (d) 45
I (d)
SATEAT : TST & I Ueh ol H 10 SIS AT, 9 Set The 31 8 et
I S 2

T, 38 TTE 20 A ST, 18 S [ ST 16 F1ed S 2
AR ST o AT ST o for g o e fearfer
T AT 2|

T ST o6 Tt Ereft Wb 31 Tt ST FeTerar 8, S 18 +
16 = 34 ST &1 &)

31, IR 1S a1 S[d 33T &, Al o Ff2rq &9 & et €
FTAier, B et Gia e it stravaendr & fo 3w g

T T AT ST T SIS T 2, A S7famd 79 & amd 3w

. \\ IO



oI ok e ST AR AT U o fere ok @Ted St BT +1fey
& aforms 3 forg 2 1 et S g 2

A, AT S T Tk SHTST AT o A SAferehas SRt sht e
=34+11=45

gafem, ferew (@) =&t 1

e | AT fopet gl o U |E i U Tl s o o

T ke i A7 hHeS i O 2

"o § drcrd forelt Sl o Uk 9 9 | 9 U STEHE & o 8

R, STel = 1 b HIE el T

IR % fAIT ;o Sl o T 98 W =R & A, B, 3R C

T 30 T W & IGSA! FHI T 6 Tl bl HEAT J1d HAT A1 2

FHT ; A T 30 T U a1 IR AT I1q HA =qed & , v

TH Tk Y T foR 2 | 98 shu= 369 TSR B : AB , BA , AC

,CA,BC, CB

| ; Al & a1 eIl o HeR F1d AT Aed €, o g forelt s

T e 7€ #d 2| Te 3 USH e ;. AB , AC 3R BC (T&T AB

3T BA =l 0 HHT ST & itk his off s q1E T2 T@d 2 )

e & faw AT g :

fafsre =St & & < =<7 o1 =187 T 30 THR SUIATTR : (n, 7) and

_nt nn-1)(n-2)...n—r+1)

_r!(n—r)!_ r!

IeTetur & foru: 15 faarfeat it dw 0 @ <ifom 11 &1 =27 +%

alishi hrEe °c

fAafafaa uftomst &) s ae

1. ok gwaet H n feigeil 1 Uk G oo T €, ggand o A foh 3 |
1S oft o dg T &

(a) SIS ST Tkl aTet HTeft e} e, 39 adisht Sl §e&m
e g1 & foreel a1 faigattant o o Wk €, A1 el
et i A g gt s 'C,

(b) T S AT AT 3hT EEAT: 3 et o1 T fofeTeh gr
& forrll o T gl oht =rert ot Wk €, a1t gt oht
Fel HEAT il = °C,

(c) ngwaﬁmﬁaggaﬁﬁssﬁaﬁgmm
ToraRuTt ohT HEAT = T LY — (FEY sh T[T 3hi Tee)
=“C2—n

2. T GHae # n TofgaAt o1 U 4 foam i 2, sa v o W R s
m feig ¥ &:

(d) SIS ST Tk ATt Eieft Taredt it aea:

I iRt © BH e aT SgaTT o1 9 L Hehd &, 3T 3T
SIfgat & el s ATt Tl i e g = "C, - 'C,

n
T

40D /7 AN

+1
(e) mwmmﬁ?{@ﬁﬁm
3 el Skt AT STk aNT &9 IRl i STa g
T T F TR ¢, ST T S FTel QS 0l et g
& ="C,-"C
T IATIT I ATTRUTSAT T ATLUTNA FHS T T B ¢
T 37. TUHETETE & Teh U 3R IU-TUHTEE o & gat o forg
T AT 3| ATEATEHT ok foTT TeATe T 6 Irfigamt § &
HAeT 3T IFEAR T & Ug o foTT U & walfeh
IY-TUHTETE % g % f7r I wedt sege ur § 9
T ATl ST 3 AT Goer Herdl hY ST T 82
[UPSC CSAT 2015]

3

(a) 4 (b) 12
(c) 18 (d) I | & FrE
IW: (d)
=aTEaT: foar T R FRWEETETE % U U 3TR SU-WeHTE o o uat
% fou e frr s R

Ty Ug % forg Sefiear it g = 2
IY-TIHE % 9 % fore Sefiearl it g = 5 59 38
Sefieam § § U T 98 % forg o S 2]
HTferd HeRlT #hl ¥ =2C, x °C, =2 10=20
ara: foremew (d) @& R
2 U AR o Vit bl foretrert fema foremut wfier < ok

2 (UPSC CSAT 2018)

(a) 20 (b) 24

(©) 28 (d) 64
TTEAT: n ST ATl YT H ForehoTt shi e He:
TerehuTt <hl T = et {@TC — (SIg¥t A1 STl ohi Heea)
="C,~n
TRin =8
37t fershult sl et HEAT = *C,— 8 =28 — 8 =20.

O § 4 r =S, n fafe =T & ft S & 4 s < we .
B,

et

n —

n!
=nn—-1)(n-2)....(n—r+1)

P, (n—r)! -
STt n’ IERGSAT FT FA WA 2, v 37 A&GAT 1 e § e A
YT F R 2

e @) Onwias



A AT SATTh T 7 JEhi T T e &, 3TN 319 3T & 3 1 T
TR T T 3 5w & aferd 1 =Ted 8 3119 37 3 Teehi 1
foeT STERT-STe TR § SHafeerd ot e 82

qop T
FEEAR: P = T

= W:ﬂ& JT7 % 6 x 5=210.
STTUATUTTS & HTLTH W T ! THI 2
T 14, 3-37k shY fehat Ul FREATy (Stent T TET gawT feRT
o) 3@ TR Bt Tk TeaT st ueken 3t famm 8t ot
weaT 5 9 s g [UPSC CSAT 2022]
(a) 8 () 12 (d) 24

() 16
I (b)
STEAT : I & & ‘ABC’ 0 o
=fep, i fawm €, gafeg 37 1, 3, 5, 7 SR 9 A A EH
=1y
TH ST, <A T <5 & foraea 2, A 39S 6 of
It «C’ <5° AT =R
Y 3FH =1,3,7,9
4 ITT-STAT ikl H T Uee &l 3ok YT o aiiehi shl TAT
41 41
=—=4x3=12
2 @-2 2
a1a: T (b) TE R
T 36. Tk TH-UFA H Uier Uit X 9are foru @ & eiiv T
T % I F 31 farehe §- WL (T) AT Tord (F)| T8
e @ fom fonegt oft &t afterrfeian I uient gerter S
THAAT ATHA | T2 3T §1 TAT 8 & Torg uftertiera
<Y arfreran Tt fRat &2 [UPSG&€SAT 2016]
(a) 10 (b) 18 (d) 32

_4P _

()26
I (d)
ARG T Fer de_ = 5
I sk W57 hT 2 ikt &t fehaT 1T Tkl @
T TN, T 1 EA,Hh qihi hl ol HE&AT = 2° = 32
SHATERH STVATSAT 2l TEAT ST 2l & L o qiehl hl et
AT % S B, 39 TR foh ohis ot &1 O Uk & hH |
Tft wofi =T g T K AT
safershaw st it wear = 32
ara:, Freea (d) @& 81

AT R3IT DI bIad

STl TG TEAT o T GHE o shwerdl oh! ST 1 HEAT =1ed 8, (S0
% WA &, A AT G o6 ST SHHE hl ST T ST F
Tl 8| T SEAT ok AT 9 &

@ ONLYIAS  srery oiR vt

BY PHYSICS WALLAH

P(n;n,ny,n,,...,n )=

n, ¥

el P skl 6l WA 1 €, n GHH FhR ok 8 7, 1y, n,, 1,

AT T T AT B

AT T STAYTUT Sk Ueh IETSUT A TS

923, 3feRl k EAH 2, 2, 3,3, 3 T TART & 5T, 30000 & TS
forat i HEam@ ST HRdT 82 [UPSC CSAT 2021]
(a) 3 (b) 6 () 9 (d) 12

I: (b)

waTEaT: forut i Wt 1 30000 § ST 8 % o, 3¢ 31 3 ¥ 3w
Ezcikul]
aer &, ={feh 7 et 5 S Jeu T SR Et St 1 ST
(ERIEIEIEHY
ERN . 4
4 ik TorT @ QPR 28 TR ST R 3 | WEAT B
TS B AR - —— =6

N, 21X 2!
I FEATEE: 33322, 33232, 33223, 32332, 32323, and

32233 a1a: fareew (b) WET R

3a1. 6, MATHEMATICS 753 % 3TeRI i JIedaiead ®ich
e 9168 STT T TR B2
W o =
212! 2!
71!
) —— (d 11!
212121
37 (¢)

a1a: faeea (o) @t R

TR HH L3, SATRT AT dcall bl TR AT a1g o H sHareerd
A T sieret ) gHeht HAeTs € foh IS ST et fefg (et fofg) et
&

=TohT U= T U I H ‘n’ FIfTe sReq il ohl syafeera s o aient
T HEAT (n - 1)! SRS TE B! T Slelaet hl Ush TH &9 F THT ST
I1E T T AT FATHATES! AT FfUMard ST UET-aeAtehaTgst A1 aHTed
HRATS SAT-STeRT AT STl )

dte: afe a7 TR & et A1 A § Wil S wSd €, d gt ST
T foam 8 1§ st A€ e &1 A g e omar § (M D!

R \\ IOE



34T, 4. BE I Teh TS 7 WA o {10 ek MATeR R 0T o IRT
AR &3 3 Al 31 I, Ve ofR Sfa, Teh-TEY & A | Ao
T AR Ad E, ar forat STemT-31enT S8 hl saawr dwa 82

(a) 24 (b) 36
(c) 48 (d) 64
I (¢)

SATEAT: T2, Ufera A el T Uk &1 5oh1s & &9 H 0 il 3=
Th-HL o ST H SSAT BN g 5 Heredt (U 3 s,
3R 317 4 IEdT) T ok Heel! § e s hl THET 1
HEINE
e, B 3T 5 HEATRAT l FARYUd F & forw afes
AN T STINT L Hohel & TATHR FHHINE 1 € (n
- 1)! 2, STeT *p> HEATS Y T 2|
s%rﬁ:suﬁrﬁ, ‘n’ 52
SFETAT T T = [(5 - 1)!] x 21 = 41 x 2! = 48.
7t 2! Yfere ST dteT (AB, BA) i saea o fag «ff qom
forarm ST 21 3t Taremew (o) @ R

afe 79 Tt SR W o T ATed & Set 3o AR sgen ww

T 2, @ 31 3 ol stgen =1 v gfe & w0 § 99 v ) 36w

T FfFe Tfed STt 3TgeH i Aafterd i o GHe %9 8 S 2|

ATST 3 Tk ITeL0T & qHAd &

A AT 3796 5 A6 &, A, B, C, D 3R E, 3R 3119 37 shfda i

e Uitk H S3MT =Ed 81 gTeiiieh, 319 feis &9 & AGTT B, U 91

AT =R 2

AB % U e I (T 9T § 6T §3TT) o &0 HTH: A 3T B &l

TE T U Uohet (e o &9 8 7, S AB & 9 & awifan 21 31,

T I AT i o foTT FR {32 8: AB, C, D, 3R E.

AB STl % ofict e AB Siighahsfiat, 319 A 3T B o1 aF alient

T I L Thd & : AB FFBAT

Tl HaRAT

e S, 9NN (AB, C, D, E) %l T Ufth H Aaieerd ahi aeenait
HIEEIT =41 =24

o Edifeh, AB Sl & ofiaw, TT9eh ITd A 3 B ol sqaferd 4 &
Wk =21=2

o 37: SHIETHI hl Fool HEAT = 24 x 2 = 48

Y AT 3idIe fara

afg 319 5 gt it e W faEm e wed € 5@ 5w i
el & & S +ft & e | A 2

dEOD /77 AN

‘N’ Y-S =TT 2l 58 T8 W AT e T oh foq foh sh1s i &t
<1t Uk @rer 7 &, R 1 99 (n - 1) =S A Hafkerd e s T
S ¥ 1 ¢ =i shT e d €

T fifSTT 3 @gaht (B1, B2, B3) 3R 3 @il (G1, G2, G3) HT T
TE 2, 37 AT 3 3 ot SAaRYd T wred € R R of & ek
TH-gHL o ST H 7 2|

TSfRAT 3T T HH UEH, 3 TASTRAT bl AR i ek feTg
1S wfcrsier T 81 7% 31 aient & foram 1T wear )

et o1 o wen dfth # 3 ereforat it swaEer 4 Sique s R
el € ueh saEn ® ((G1_G2_G3)
AU H ASHT sl HT: 3T 3 AShLh [TT 4 H H 3 SHATA (4
(c_3) T &) T ST 3 3! Tieni 3iaurer § sFateard il
FA FAEATE: 31 .4 (¢ 3).31 =6 x4 x 6= 144
SATIT 2T T T hleh I, SATATUITSTT hl AW
7 IEat P ARTRETSH i U et At ok TR 31K feRan
TRl FEASET AT WehdT ¢ dATieh hig AT T ATFATT Teh
AT ISTH
(a) @12 (b) 7! % 6!
(c)(61)*2 (d 7
STEAT: el et 7 T8N 1 6! i § Teh TMIet 7S o = AT ST
ST HehelT 2
e i3 Y 3T AT bl Tk 61 el 31 & 3 36 e 7
AT T 31 THITAR TesT o off=l |1 et e (3femer) #
Seferd foram ST R
3afeTy 7 Afeetstl 1 7! alient & 7 STatret § ST ST FehdT
2
AT, A ALl T E&T = 6! x 7!
gafery, foehed (b) TE
U9 34, TS 2 ISRl AR 2 ASHRAT I Uk UTw U 30 sqawar o
WST AT 2 foh Tforat Uen-gu & SRTer-anTet Wt T
2, At forat Herer saereTd 2t gendl 22
[UPSC CSAT 2017]
(b) 6
(d) 24

AT,

(a) 3
(o) 12
3L (¢)
AGRI hl TR TS TG o qLehi shl TEAT = 2! = 2 TIh
Bl B2 [¥E, ‘Bl 3 ‘B2’ <l A<h ol &TM1d &)
I U T 3 T W 2 AiHAT T W@ F ARl T G
=7C,x21=6
TH TR, RIS hl Foed HAT =2 x 6 = 12 Tl

HHHHHHHHHHHHHHH



Ferfoush farfer: STEAT: & o feerfat o 3 3ieht &1 41 6 o (1, 2, 3), (1, 1, 4)

STSTEH & ASH B’ I B2’ % w0 3R 2 g 3 (2,2,2)

T G1’ 3N G2’ F T H S & farfa-1:

SFETAT T U & HF (1,2, 3) i 3! Tiehi & THAafeerd fomam s askar € = 6

Gl B1 G2 B2 B1 G2 B2 Gl G1 B1 B2 G2 aﬁé;

G1 B2 G2 Bl B2 G2 B1 G1 G1 B2 B1 G2 ﬁmﬁ_z;

G2 B1 G1 B2 B1 G1 B2 G2 G2 Bl B2 Gl 31_0';(1’ 1,4)@3!/2!ﬁﬁﬁm%mwm%

G2 B2 G1 Bl B2 G1 B1 G2 G2 B2 B1 G1 Hﬁa?:3ﬂ'ﬂ%6

feafa-3:
o fawe (o) Wt R 3 (2,2, 2) 31 | Al @ qeatterd o ST aehe @

TH3.  HHHIT x+y + 2 = 6 T Foha B34 (x, y, z) HAL A &, e (Teotem) 1 STavah G = 6+ 3 + 1 = 10

e x, y 3z YU GEATE §?  [UPSC CSAT 2019] i e 10 Qe s TR R & (1,2,3), (1,3,2), 2,

(@) 4 ®) 3 1,3),2,3,1), 3, 1,2), Ge2s 1

©9 @ 10 (1,1,4), (1,4, 1), (4, LHHR(2,2,2)
ST (d) gafery, faemed (d) @Rl
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FTHS TIOTHI hT EEr

EUBETIES

foTTa T e He

TTRrerdT | faehl 3 |1 T A THI, B T U Sfud fHeh ™
form o 2, ST S e &9 8 gifard aiomdt arel O e 2: 2
(H) 3R 2 (T)

0 U faaent ST
HTfera afomma st et HeA = 2
fcaet sfquet ar dvue TE = {H, T}
0 = ok IBTEAT:
|Tfer aioTHT sht et Eea = 22 =
yidest fauel an e TWE = {HH, HT, TH, TT}
O o Rrerer ITEAT:
|Ter aioTHT sht et der = 2° = 8

4

,\c

yicest Siarer a1 §r9et ©WH = {HHH, HHT, HTH, @THH,
THT, TTH, TTT} ‘

URTDIATATUO R d FTdUiiicdr:
@m@‘éww@wmﬂ@ T HHTSAT
ufigwart & fea ST 2, SR 3T %mﬁawﬁm‘aﬁ
§=1,2,3,4,53M6
0 Tehed UTET gHTAT

HWTIa TRoTHT ST F =6

yfdest faue a1 dma TWE = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

0 2 arEt R gAET
HTfor gt sht et e = 67 = 36
et Sfatret a1 Srde e

= (L1, (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),
(2,1),(2,2), (2,3), 2,9, (2, 5), (2, 6),
G, 1),6,2), 3,3, 3,4, 3, 5,3, 06),
(4, 1), (4,2), (4, 3), (4, D), (4, 5), (4, 6),

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}

31col die A e e dbIsS & S A Ud

@Wéﬁﬁﬁ‘ﬁsﬂ‘eﬂé‘sﬁ% = )
SEvE Irid 2R, el ST We )ﬁﬁ%‘,mﬁmﬁﬁsﬁ%
[28 10 T i g, aﬁ:rﬁwaﬂ:% o, =¥l fohT) 37t wer ) & 2
i 3
1 fmr
1aa‘1:r 1aa‘1:r 1 ===
1 S 1 S 1 S
L ® 1T 1T 1%
9 210 #TE 2-10 FE 2-10 S 2-10 F1E
el = 13 el = 13 el = 13 el = 13

0 el T FA WA = 52

0 AT SHTEST I HEAT = et FHIST Sl HEAT = 26 HIES

0 TR 7id et = S/ = T = e = 13 F1E

O T i Fa W = F I Fo ST = S h FA &A1 = T
1 e AT = 4

0O %7 F1S it g = 1 (4) + =T (4) + A% (4) = 12

HATZY 37 ATURUITSAT Tl TS o 1T FS T T

et 3iTer o 15 1T 719 311 20 <hTelT 7S ) Tedeh e W
131 2 91 3 <hY T feret 31 &vet 5t o6 20% W HEAT 1
qAT 37k 40% U GEAT 3 feelt 31 6t T, shiedT et o
45% U ETEAT 2 TAT 30% X G 3 foreft 31 ues areten
oA U 113 FewTerat 31 a8 g afs et § o3| W
3 ST HTAT & STET AT g hiet § o ST O 197 2 6T
HEAT 8, AT dTeteh Sd AT 81 36k Sa hl ITiresar
T E?

TA 1.

[UPSC CSAT 2018]

12
@ —

1 4 5
(@) — ®) - @ —
2 7 9 13

(5, 1), 5,2), 5,3), (5,94, (5, 5), (5, 6),

dEOD /7 AN

I (b)
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SARGAT: a1 hl Fel WeAT = AT el hl WA + HIel Tl 6 WA | SATEAT: AT shi fohel SRR e (2TE) i s fearr /2 8 =

=15+20=235

AT &t T T ST W 1 I | = 15 H20% = 3

AT Tt T TAT T SFHTR 30 ¥ = 15 1 40% = 6

AT & ht e ekt shHisk 2 8 =15-(3+6)=6

Il Tial hY T fSTehT SR 2° 8 = 20 FT 45% = 9
STt et shT TEAT fSThT shHT 3° ® = 20 FT 30% = 6
Il Tial Y HEAT fSehT i 1’ 8=20—-(9+ 6) =5
Sfrae 3t 91d: Afs g ot 8 i 38 W <3° sifshd @ ar afy
I HIei © S I W <1 AT «2° o B
A, STF TROMHT A et WeAT = 37 o el AT et
T GEAT + 17 e STt il Tt Y TEAT + 2° Fe aredt
FIATGT R T =6+ 5+ 9 =20
a1 ety WiRRrRar = (20/35) = (4/7)
gatery, faered (b) @t 71

TH 2. ARG I RHT IR wie (TT6Ie) Y, e e
1 HIeX ¥, 31X ¥ 9Te <Al oI °W @ & — e, e,
AT SR g — T =T B o1 S+ i Bear 0.20
HYeT §| FThT S-St T TTSTE THEHTH gl 38 IATRR Wie
(TTIE) Y AR ST gRT oI AATE T W, TR/ <6
TAIE & ATt fRel (S2) ¥ o <y afRrewar a/am 82

[UPSC CSAT 20%g]

(a) 0.40 (b) 0.20

(c) 0.16 (d) 0.04

1m

o1q:, B = G) =0.5m

AT & (J) # &Fwd = 2 = 11(0.2)° = 0.047Tm’
F JATHR e (IR T ST

= 1 = m(0.5)°

=0.257T m?

s sy = (T (39) 1 G0

(FA FAHR < (W) T &THA)

I (¢) zafery, faewed (c) wet 71

JoinUs
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APFInal W& T =a + (n — 1)d SR J1 FoRAT ST & STl “a” Teell
Ug 3T 4’ AT I R
AP & T ‘n’ Y&l T 9T
= [a+ T ] = 9al sl HEAT x (Feet A HAfe vz 1 i)
= Ut Y GEAT x (Faferd yel & forelt oft e =t ofwa)
HUTAX HTIeT (AT AT 3ATE) (Arithmetic Mean- AM):
Ifg 9 g AP ¥ €, 1 HeT U T 31T < UGl o sfi= BT AM FaT
ST 7, 3TUid A “a’, ‘b’ ‘¢’ AP HE,
dr b, ‘a’ 3 ‘c H AM =l
ot oft 0’ Pi'@ﬁal, I ana?%ﬂl

a ta,+a,.+ta

3I[ch3T dAT Uil

HP T ndl U<

1

1 . .
M= HP 1 —, . h BT H ST HhT ®, ... ERIEY

a a+d
g UE 3N d’ GITd AP T

39 YN, HP & ndl Ue, T

o aﬁ?ﬁq”,aﬁwwqaaﬁHMww%laﬁ?ﬂwa
{ &,/ A Y&T o ST 1 7L 9@ HM Feardr 2
‘@, ‘b’, ‘¢’ HP H &, a6 b’ ‘a’ 3R ‘c’ &1 HM 2l

GP T ndi Us:
GP T ndl 9& et ST 8, T =a x "~

. O(\
GP &1 n gt &7 A:

Tﬁﬂﬁvﬁ(GP)aﬁqﬁ‘n’QﬁaﬂﬁT,%Sna?Wﬁ'@ﬁ'ﬂT

ST E: 0

° Sn=a(1_r),\‘r|3rr<l %&
l—r
. S:a(r ) >®
R
GP % 3T &l T I = , Sdr<1

1—r

IUTTAR TR (GEOMETRIC MEAN- GM):

Ifg i v GP § & 1 Wed ug o 3177 &1 U1 1 GM gl ST 2
(AT, A “a’, b’ e’ GP H &, A ‘b’ “a’ 3T ¢’ F GM &l
Qﬁ‘a’ﬁ‘c’aﬁmiﬁ b=\/; I Al o’ 3 ¢’ ST
W%ﬁﬁ b=—ac
et oft “n’ eTeHeh dET a,a,. an%ﬁﬁﬂ GM &:

= {/aIXa2><a3><a4><....><a“ = (a1 Xay, XagXa, %o X

1/n
an)

dEOD /7 AN

° ?ilﬁ'al, IR a ‘n’ﬂﬁﬁ?ﬁ@ﬂ%?ﬁ'ﬁmﬁ?ﬂm
Hq1eT (H) 39 T o= sirar @

AM, GM 3iR HM o dld idu:

afe AM, GM, HM fehwel a1 Eeamaii o e ot are, TurcHsh ATe
SR gl ATed 8,
e AM > GM > HM (THMar quft Tenfia anft st @t ug game
)
(GM)? = (AM) x (HM) (3191 AM, GM, HM GP ¥ %)
HATEY 37 FATTRUMSAT Tl AU & T FT 9 7
T 13. Terwlt foremerar & farenfeiat & wvqut Sifere frearew ¥

700 TOX HY [T H VT Tohg TERR TG TohT I T
TfE T qTEHR 30 ool TaR & T 20 %9 &, aF

TR T FAAH HeA T8 2 [UPSC CSAT 2013]
(a) T30 (b) %40
(c) 60 (d) %80

W : (b)

Vo (]
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SATEAT: [T fof TREhT 1 T =IHaH Hod = x IT: (b)
4T % ST, SATEAT: TEIER, Tn = arn-1

e PR 310 et R @ 20 09 A €, SEifg
HA YD x +20, x +40, x +60, x + 80, x + 100, x + 120

Rl

= T, =ar’ =32 (D)

sﬁrWTfarS*'

S e TR TR = 700 T = 18-
FHIFAY, x + X + 20 + x + 40 + X + 60 + x + 80 + x + 100 ErTt S, 2 1 ol . 1
+x + 120 =700 = r,=4
7x + 420 = 700 = r=2
= 7x =280 =>x=40 AT, fershed (b) T R
TEATTT, Te =Ia e 1 TR 40 T3 2 A 8. Uk Uitasht, R v amwra w9 & ¥, uger u= A
gHifery faemew (b) @& 2 TEAT 1 8 T S BT 3iTeRd 8| 39 Iieaeht & T o=
TS5, 1 WA, 2021 ¥ O F md &7 IS s gea @ wh e fora STt 1 S 35U Ul W sifeRa U waet o
e W) 80 + 0.lm ¥, & m = 1, 2, 3 ,..., 100 ¥ &R TN 195 1 W FY UG § § HA-AT 1A 82
TEALYTA TR TGl ¢ | T8l gadr 37, ¥ 2021 % nd &7 [UPSC CSAT 2020]
aﬁﬁﬁwuﬁmuﬁaﬁaﬁ),n%%ﬁsﬁw% @ 5.6 ) 78
fo1T 69 + 0.15n o 2021 i formr fafer =t g7 AT Seat
T HeT Ueh THT ERIT? [UPSC CSAT 2021] (©) 9,10 (@ 11,12
(@219 (b)) 20" (¢) 197 () 18%% I (b)
3T (b) ARG -HMT [ T § I81 1 6@ ‘n’ 2

=TEAT: Ig foar m ® o6 o o md fa ugier i himd = 80 + 0.1m

Sef m = 1 & 100, fSreh s 7 o w&ar 2|

1009 f& 3T 3Tk 18 U2ier Y g = 80 + 0.1 x 100
=80+ 10 =90 %.

HE, 30 A T o1 hl FA WA = 31 (S + 28

(BT + 31 (3T + 30 (31eT) = 120 e

e faemeut W foem &t

o (a): 21 WS 379t 120 + 21 = 141 &

I, few e o7 Sierer it Fmd = 69, +0.15 x 141 = 90.15%.

ST, BN % T § o 214H5,'2021 I 3 I SeT Y

FTH TR T 2

fremea (b):

20 5§ Ffd 1204F 20 = 140 fa

T, fou Tu fam istet it md = 69 + 0.15 x 140 = 90 &.

TAMIT, B9 e Hhd @ foh 20 TS 2021 1 7 ST SeHT ol

I Sre B ST

n(n+1)
2
e, He gL T W A I8 HEAnd gl gafe, e g 98
afgd auft g Gearstt 1 A0 195 & ek g =1fEy
n(n+1)

"9 n ok AR ST SR AT =

>195

I, n(n + 1) > 390 [390 % ]

T, ‘n’ o1 A Toh UTehideh ST ST =1y

‘0’ & AT =19; n(n + 1) =19 x 20 = 380 < 390
‘0’ & T =20; n(n+ 1) =20 x 21 =420 > 390
?ﬁ,nZZO

20x21

vl U5 TSl 1 aredfae AN =
2

T GT Hed T AT = 210
A, H¢ T I8 W I8 H@ATST 1 A = 210 — 195 = 15
HAT o e T AT AT o X & 3R (x + 1)

zatery, faesmew (b) @@t R WA x+x+1)=15
T2 2. TUTR Uit (GP) T TBT UF 32 § 3R 6T §a1 U5 128 7 T, 2x = 14
A IR vt T HE Y U 2- A x=7
(a) -1 b) 2 39 TR, H¢ T I8 W I8 T 70 3R 8”2
(c) 4 d) —4 zafery, farehew (b) TE R

R \\ IOER

Vo (]
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diRA bl

-

(x—4), (x-2),x, (x +2), (x +4) &

AATAR A1RA GiiAd) T ¥ AT

qﬁxl,XZ, xn,nwm?ﬁﬁ%mm,a‘rwwﬁtmww x-4H+E-2)+x+(x+2)+ (x+4) =195
2 AT, 5x = 195 @, x = 3 s\
i=x1+x2-i-...+xn a1, weEATd €: 35, 47, 39,
n TE e T (a) = 35

S G AL (d) = 2 T AP T SFATE0T LT 2
Y.

Seauit T n’ AT % AT T TUFT FHAT: 13@ [?3:;5;[(;1 1) x 2]

1. T B GE DI Y GO IS AT T oS U G DI HA A E@%ﬂ
- E><—[2><35+(1371)><2]

2. gfe p’ fowm B, Y wrfearent Hex = R o

1

+1 N = —

’ (M):(nz jeﬁ C [7o+z4]
: 9 gafor, forek 1I(a)ug’i%l

3. Ife ‘0’ 9 G B, A7 ATRIeRT, S 7 HHT T 3 @
W,WW(M)=(§)§WWW

T 2. i Teh Ufda9l 3Tiehs & ferg

mw<mﬁaw<a§w%,ﬁﬁmw
[UPSC CSAT 2017]

(a) THMHA & (b) i 3R fmm 2
(c) T EHld & AT fam & (d) ol et fomm &

I (d)

SITEAT : THI 9T i e oft e ST 81 I8 St 6 6
T forfSra ft Eeamet st I 21 wrfeareht ST A7 et

o 1 forelt T8 wenst
. g, AT, WIET
e, e i g ¥ o fFrerffas T & ﬁ“ﬁ;ﬁ;ﬁ;
=3 x —2x =
qEAH = 3 x HITETRT 2. are | - S
UH 1. TE 23T HATTA forww A € At Tet gerw uter AR (T H F SR
AT T HTLT 39 B, A% Tt AR EEATAN ohT WTET T B S Rt Rty
72 U @l )
[UPSC CSAT 2017] T AW e g !
(a) 47 (b) 49 (¢) 51 (d) 45 a® 4 maa (fawr Tufira e
= (@) &) BT ® 3R T
. o et B AT 30 % 5 - 105 foreapret =i % ST % 5% o et T g 2 S f i
IECIRIRIRIES

dEOD /7 AN o



T e I qEL A A oA 2 A1 foreeor fors & ST 21 57 foraeont 1 shfi-shft sramfira foreor +ff et ST 21 3 & Woh o B €
amd-fores foraeor  wer oielt anfesft g it & (S emrensh-feran feraor oft st St &)1 wre fre/sgere & a1 3R R, sterfq wrer >
TETHI

Wmmaréaﬂtﬁwﬁﬂw
T-foe fereror & U wieft ars i et & (St sworensh-fowe forawor +ft et S &)1 Aren v 3 argietie, storfd ared < Sgarhl

FRNIHe 7 <18 3R fasifaraor
T I UTH H 3@ Hohdl © 1o HTEA < AIAHT Sgerh, T4 H WHIgRT 31ehe o forq 21 18 31d 2| 38fery, et s1ishs o forawor s 31

4 g
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-

ek UTE =1 AT Tfaerd & g 7 100% 227 o faauor st afafifea
ohtar & It feuft & ded # 360° et % forawer s gfafified s 21

5
ij%

18

100

360

5

ar, 100% = 360° a1 1% = 3.6°3ﬁ'{1°=( -

qar x%=xX3.6°3ﬁ'{X°=(

T 1. IS IANE ferelt Tewelt # ute fimT wEt A, B, C, D 3R
E W 3T 599 JaTdt 81 afg B, C, D 3R E HA: 90°,

50°, 45° QAT 75° & TG &, AT HE A W =TI hT Afore

feraaT @2 [UPSC CSAT 2022
112 125 c

(@) — b — &
9 9
155 250

(© — @ — Q
9 9

I (d) O

TEET: e ‘A’ W =T & ATET i

QO
=360°—(90°+5&@0°+75°)= 100°
B, ST & o, @.
uTE = W 100%= 6@
W,W‘A%Wm
(100 jx100%=(250

360° 9
FafeTg, ferehew (d) w21

TR ATH R ATENRa U

FrafaRaa €= waier = fog e e () W smenfia € S R

& @ AT Y STy o SR i STeRT-3TeTT TR o et o STl

T GITAT 21 39 TG T ST AT 3R 6ok TeTq 3T et o

o

)

TR T ST

S SRS S
O Feet ($ 3 =ML ($ 256) ] e ($ 175)
Fgs 7 iy 2 : T hT AT o SR Ufd 27 e A
a1 8
o T i ATE | ATe (1) T T AT (BN
. ¥ AT U), HSAT (Hiser) T o AT | feam
"o o cafaem e [UPSC CSAT 2018]
9 (a) 11 (b) 15 () 19 (d) 23
I (¢)

SATEAT: Y o Ul i HelHT § o €S o1 T
—40+37+36= 1138

T % et i AT B T IeT-shiget skt ST
=30+33+31 =948
=fh,  113-94=19

30 Y, Y & Yed diF Wl H WA-Hie T 31 Sid-
SHT3e o STATA & 19 TR & 3Tk &1 7|
gafer, foremed (o) w@t 21

JAT TG UR 3T U

uZ 10. T A 3R B ¥ ek W § ufirent ot ufer ot oftwa ufa
Her 7 (B) Fefua fr g &

E 4

ST Tfd SieT

TR 6 I 1Y)

dEOD /7 AN
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40
30
S 9fd 5T 20

10

1 >
17 Y

2013 14 15 16
=B
et & g T AT eRar B R [UPSC CSAT 2018]

(a) E % T STCHT-STCRT &
(b) E % TR (371 SAfrehan T =I7ad % o= &1 3fa)
S-S &
(c) TG (UTF) T FaoraT G0 &
(d) E ¥ 3fg i & srer-o1em &
I (¢)
=aTEAT: e (a) % fIe; =feF, 15w & fAg ‘B’ %1 A AT A
o YA ‘B’ | off 99H 21 39 YRR, fIhed (a) Terd 2
e (b) & ferw:
AT A’ o fIT ‘B’ &1 €T = 40 — 20 = 20
JTTHAT ‘B’ o feTq B’ T HWT = 40 — 20 = 20
59 TR, foehed (a) 7o 2l

ﬁW(c)%ﬁ%'Q:
HTEH(T ‘A’ I JaUrdT = PN s

16—15
JTTHFA B’ I YauraT = 40_30:5

17—15
39 TR, ST ST (U sHhlJaurdT 99 2
gater, faehea (o) W@t 3l

darfeiest U 3menfya wsr

g 3. FeferRaa awoft ww frem fifsu .
RaerEr

UgeAt URT | UEelt T T

damw | @ d | whd | o
TE | Wt TE | Y | Ol TS
BIC o) pIC
A 61 99 14 76
B 05 12 50 85
C 15 75 20 50
D 13 55 12 50
TH X T |, I AH W T qTAT Hhid 82
[UPSC CSAT 2021]
(@) A ) B
(o C d D
IW: (b)

STEAT: T st T S ATeT 98 STk SR, ST 6y el § 37feeh o
S STgidaE st e fore et o1 amar s & fag

FFTCAT G 6T ST SATHa 2
safr ‘A’ & foru:

ST T W Tl T8 18 = %~0.43
=t ‘B’ & foru:

TN T : Tl T TS = §~0.57
=t «C & feru:

ST T & Tl T8 T = £~0.28
afis D’ % fre: 125

FHT T W WAl 7T e = 25/105 = 0.24
30 T, HeH 3T ST SAfE B’ H
gafery, foshed (b) @& 21

JoinUs

OnlylAS NothingElse [a] OnlylAs UPsC

E.] OnlylAS Extended

E] PW OnlylAS

® 2920613613 | & pwonlyias.com

@ ONwias sifaret o sraer
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UTSUTTIRE ST 3903 2T T @ foF Woh wmhior Pragst &, ot ot wfamg
(GARIOT 3 Ferordiar 9IiT) o ot 37 3 [Tt oY aTg o it o AN

& S Bl 2
P

Q

T THAA H, T@T X, W@ Y % ITed § R @ 2 &%
THIER &; W@ U, W@V R @ W EHT & e €
@ X, @V F s 7l Fefaa § @ w-ar uw
HAT T 82 [UPSC CSAT 201

(a) Z, U 3R W wmie # &(

O(\
X

S

g
)]

I

R

AT 4.

(b) X, V 3R Y THIE 2|
(¢) Y, V 3R W g 2|
(d) Z,V 3R U, @ft W & 31 3
3T (0
SATEAT: € TS SHHRT & ST
X

> U

O

-
31, B 4T Wehd & [oh @I Y, V7 3R W ek G oh Ao fefd €
a1a:, fremea (d) @t 21

AB feret forerrer ger ot et AT & o A T fig @

ST R A T HATUR STHI BT FalT 2| Ferelt qm o swmor
71 3 foig € W gz ™ @ S 12 e i = W R

T 3.

2T 31 A 227U w6 R B, S Y D we AT ¥
i fiig A & 5 Wier At gft we &, d a7 6 e g
2?2 [UPSC CSAT 2016]
(a) 20 HET () 25 i ) 30 X (d) 35 HIX

3
y O

st
DX

W : (b)

N
N
N
.
N
~\
~J3m
N
<
N

p ¢ A 5m D
’ &
9 7=, CD = CB
queIor Bryyst CAD #

ISR Ee T YT ohid 80, §HR 019 €,
T, 3G TR, = 13 WX
36 I, T shi g ST &t = AC + CB = AC + CD
=12 + 13 = 25 Hiex
ara:, forepea (b) @& R
Frteriad el W faam RiTe: (UPSC CSAT 2020)
1. Uk ol 3R Tk 3 o idreesed o fefgaAl <t e de 2
2
2. U 3 SIS N o Wfcreead o feigal =ht SAfershaw wea
8l
I § W HE-AVE HUT
(a) FaeT 1 (b) FaT 2
(c) 1 32 gt (d)Tar L, T2
I (b)
SITEAT: ®A ‘I’ & foTu:
ﬁ%ﬂ#ﬁg&ﬁaﬁwﬁw: TS I 3R TF i
Sfcreesa foig 31 &1 wehdl & At 3 ol o & ot o e er A
&t a1 B fomT Ot e @ Sfe A saa, U ot ST uE a9

4.

Z2T FAT W SA1TTeh 9 | T F weaAtw T & ¢ W

dEOD /7 AN

o sfter wfdee feigatl sl =Taw w0 €, 2 Tl
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TE THR, HAT | T 2
wT Il % forw: wfcressed feigarl ot sifeera dear aer
Rt & ST 9 a7 ohl e YT bl a1 fofgaft ot wfeeesa et

H|
1 2
sl N3
N A4
0 5

A w @t & 4 el At €, smioe wfosee faged A
SR T4 x 2 =87

TE TR, HAT [ T 21
gafert, fasrew (b) w21
TapTsIpiddidioe 2Pb® iR v
Byt
A

B =

i fa e g aft R % st % fore ar E &
qiETT = (a + b + ¢)

fETT (P) = 2 x (AT + =ieE) =2 x (1 + b)
EAHA (A) = aTs x WISE =1 x b
forehol o1 ofame = [2 4 2

A = B

O gfemd (P) = 4 x (1) = 4a

Vo N
@ ONwiAs ik sk afifr

CT?A%?:’I%@T%I

0 = T &R (A) = (ST = a’
0 fotfr e = 5 x ueT - av2

[ﬁEUfZ 2
0 3 T &% (A) = 5 L4
2
[q-&q-rq- 2 2
0 T ol &% (A) = L
2 16
qd

afg ¢ et g0 it Brea 2, A
O gfefer = o = 27t A1 7d, &' d = 2r 99 &1 A9 2
O &% = 70 a1

0 37efaT T &R =

7'Er2

2 \
0 9 % =qAT T &R = o 6

O Ads ®i 25D 3R STRIdT

wm N
T %Wwwaﬂtmsﬁﬁéﬁél@

THHI T & 3R Forodia Soteh Taimad (T TR
| ST A1) B 2| ISTEOT: Hifer Y fesslt, S, foparer amfe aft

‘
O = 1, b 3R b’ T Y A, e IR Fars A qwia &
ST <d” TR 3 fersl bl @9id &, A d = 12 407 +1°
O smaT=1xbx h= \JA XA, XA,
[STe, A, = SHATEITC AT 3T T &he; A = Toh T o6 8 1 &Fhel
3T A, = T0 T F T F &Ea]
O weqel gt &%e = 2(Ib + bh + Th) = (1 + b + hy? — d
O T FH HT =R <RI T &he = U IET &%e = 2(1 + b)h
o)

T T % B8 IHR Helsh, THE fohai 3T 3713 I 3 9 foepot
BId 2 Tk o9 § et o geeRivr 21 €, TR ot weteh daiTad (T
ST SR T STHE ) BN 2| O T foe

TR T ST (STEATRT fism) ®, Stef et
TSt Y e A et 2

Ffe <a’ o 1 T &L,

. \\ §ONR



o 1 g o, d = f3a

o T A = (Framr)® = a3

o 1 FE g e = 6 (R’ = 6o’

e IETT ket = 4(FFRT)? = 4a’

wd gt der a1 f&ds

0 T &« g oo a1 ficiet it Ted 36k JaTeRi TR 3R
IHhT ST | ANl R, S AT & e gl 81 weg a2
Tt & fop faciet it gt (S) Temr Ser & %2 % doad
2l

0 T I R SR TH ST o IR AL FAH H Tk Se=wR
SRR o Tt 2

0 Afg o A1uR it Hear & K b facist it S=E g
0 S T AT = SR FT EFhel x SHars

=7 x h = mr’h

=
0 a5 TEIT &Rl = STTUR i aftfer x =g
= 2Tr x h = 27rh

0 gvql qEiT &t = d5 1 GBI &% + AT iR
BERaSH

= 27trh + 27r? = 27tr(h + 1)
WA e gt de
TS WA el g Ser a7 foeiet e fafEd e g faeet
ST o @ Al SHehT STl W e AT @rae i 8 g
ue aret foeie 3t U st et drar @ et ot wom et
2, U OO AT WRETT & STeh 1e1q, HATaie eiet &l geT feam

ST Rl
=5

<-—--T-——-p

o 6 o Bear = R, safsar = r AR I=E = h

el a5 JE &% = 27TRh

3tk T8 &6 = 270rh

GEUT JERT & = STl 5 TERT &Fhe + 3735 TERT &he
= 27Rh + 27trh = 2TTh(R + 1)

dEIOD /77 AN

S SR A A ST qitmess aFed = TR - T = MR - 1)

Tt T & = EEe e i STIE TiEsE &hd (CSA)
+ 2 TATShR 3 T =T &= 27th(R + 1) + 27T(R? — 1?)

ST = ATedt S A1 fieiet &t e - ofiadt se o freiet &t

AT = MR*h — Tr’h = MR? — rP)h

o et Ap

T i I 30 i RIS U AR SR ST T Jehia 3y

a7 TG BT &, S e SR % 6% % S AT | X h g 2

! IR SATIT o hg § STe- et @ E< 2l

afe ¢ = AR A Brean, h =3, 1= fst Fe
Q siggawama:r—é X AT T GAH * TS
= Tr2h
O =3k IEIT &e = Tl
0 i T EF0l TETT &R, — 3TER T & + 5% T8I &ha
< T2 + Tl = Toe(r + 1)
e
T T Ut T et wi fewatt # gt Sar 21 39w sfaf
4w feigelt o wE, ST forelt fow o fofg & w9 gt w2 &, o
g P 2, % w9 & gy o smar }1 e Y wae W R ¥
forlt feig o o1 ot sweh! Brsam g 21

0 AR ¢ =it s fear, @

0 It T A = 4/3 T

O ¥R &d = 47

et

TSI ST TMered U 3D A1 Br-stmemdt &g 2, St u e 6

AT R BT 81 $HHT THIOT $6R ok § TS AT WHAA o AT
Teh Tt ol h1ed ¥ B 2

2
0 ST 1 3TFA = — T
3

O a5 I &%hd = 2701
0 wFol gERT &R = 370

sssssssssssss



T IATFY IJURITH HATRUTIST UX ST HS Tef T o -

20 cm T 3R 8 cm TIET ATAATRR =T & IR |

Freafafaa wemt w foem hifse

1. 38 91EL i 3h-3Teh 4 IR TG | HIeAT T 2

2. H TG h] GHM &t aTet 10 Brogstrhre =meti o shre
TR 2

A1

ST I HAA H A BT/
g B/E? A\,

[UPSC CSAT 2022]
(@) 7 Fered 1

(b) Fad 2

(¢) 132 AT (d) Far1 a2

I (0)

STEAT: T2 feam ma @ T S7rerd ot 3t 20 It x 8 Y R
HAF I: B o0 7T 31rr B 4 At | shre g (Feret wnr oft
FA, THT )

<
<

20 cm

\/

_________

‘ L 4x4
1 1
: 1

U 11: T3 T AT h1 G &t aret 10 Brfsit o et
ST FewT & S fob <frer faama R

4 cm 4 cm 4 cm 4 cm 4 cm

31q:, U 1 I 2 Gt 8

gafery, foremed (ey &=t 21

T T ATAATHRR AT § Forereht evag X1 #iew 3R
TerE X2 Wier ¥ (X1 3R X2 =) ¥) afd X1 + X2 = 40
X & 1 30 ©d T 9%l (AHATeTRad fhd Tk AT &
arfereR T grmT? [UPSC CSAT 2016]
(a) 400 =T HieX (b) 300 =t X

(¢) 200 = Hiex (d) 80 Hiex
3T (a)
=T fEn T g, X1+ X2 =40
STRIATRR BT T &% = X1 x X2

oA S.

@ Onwias wfrfy sire sty

BY PHYSICS WALLAH

(B9 ST & T35, 9TTa a8 ox, Tt 317 o, Uk ot ot

S e T BIT 21)

T YR, ST & o ATIhdd &%ha & 1T X1 x X2 H

S 2|

feam M 2, X1 + X2 =40

M, X1 + X1 = 40

1, 2X1 = 40

T, X1 =20

I IFE, X1 = X2 =20

ST T AT &TBA = X1 x X2 = 20 x 20 = 400 T

X

T TR, Y &7 T &Thel. 400 97 Hiet § A a1 2l

zafeTy, fased (a) TETRI

e =T Uk gaReT stTad ekt STeRfa § B, Rweht watg

12 Tt AT TAETE8 AHT 21 THRT SUTART Y Teh w5 O

it foram St 21 o Y sy Y g R 2
[UPSC CSAT 2016]

(b) 3 Tt

(d) 69y

T 6.

(@) @ Bt
(¢) 4 aft
3L (¢)
SIATEAT: 3T T &TFe = TS x ANSTS
T U, 12 x § = 96 3t Tt
T o fAffa = o s <o et R
I T IETT &A% = TR T &P

Hd:, 6 =96
a0, =16
Id,a=4

HA: B T ST = 4 Tl
gafer, faemed (o) @&t 2
Teh Tt shi SIEEAT 4000  Rreres fore ufa safvw gfafer
150 TteX ST <hT STATARAT 8| THeh UTE Teh UHT <hl
¢eht & fr@eht 719 20 m x 15m x 6m Bl U Y Gehr
&1 et fepawr foAt o wme g 2

[UPSC CSAT 2011]
(b) 3=
(d) 5feta

T 9.

(a) 2 fet &

(c) 4T o
I : (b)
STEAT: a6l SHEEAT = 4000

i =tk i fa st st sTmaeshar = 150 wffet

R, \\ IOER



9L T S ufd feT e i AR = 4000 < 150 = =20 HieT x 15 HieT x 6 HieT = 1800 o HieT

600000 X 37eT ST foF &1 ST © TR 1 59 ot = 1000 et

e feam man R T i Sy Sfr a2 3T BT A AT H = 1800 x 1000 = 1800000 THieT
oraeht <temg & = 20 et , e = 15 HR AR F=E = 6 e g 1 T & @aa feram R = 600000 e
et RIEEARCIREGEREDEERC Ul 1800000 =3
Y T ST = IS x erE x S © 600000
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21 watHar 9% I fetfid e i et st aler s § o e
TS SR TRt fafSte wsr o1 S 37 & forg warte @ ar =) o e
U, Ush T o G &1 Y B 8, ST U1 1 Tg ket BT
T 2 ToF T e 37ehel Y T AT Uk |1 U T S & o T waiy
T JEH L B

SeT urtadr u2ii 3i fadedi &b UbR ;

Fferemier vt ¥ fau U foened 39 oK &

TROT 1: T T G

XY 2: A HAT T TTAT €Y § AR HL

Vo N (] . N
@ ONwiAs sitast At qafra

-

YT | 3Tohet T T ST o o TTC JaTH ] | ATk e 11 31ehel
ERILEE

Y 11 3Thel T4 T 3T 33 % FoIC 7afy 7, Afoh o 1 3ot
ERIERRS

18 oft e 3Tehel U T ST 3 o oI gty R

wwwéﬁ%maﬁimﬁ@waﬁw%ﬁﬁ('

s ot HUT 3Tl AT & 2
T AT HAT el T T & AT Tk 91 T 1 IW S F

9y 2
22T TATHAT T I T F F T THI gfva @; Y gt
ATt h :

ST U ET FE & fI0, 36 =Ror-aT-=wor gfshar o

I2TT 6T U &: I o T ID &I *l 9%

T Wl T e higd foTe, =h1$ w9 F1a
SIS 3T HTfeId HEAT AT )N

ATIIIH ATHRRT : I T ST & o folT 37w
21 % Y I T o foru, feredt stfseter o m w1 <t

TS A T Aqed ¢ o TRt 7 wefl STeqsdrd qHTe gt
=R |

HAT I TI=3w0r T for R 9 a1l & T HT ST F
TIQ Tty SR IS ST 2l

Ffe e 1 H & 78 TR Tohed |, T3 ST ot 3T o ST 2,
qr I8 991w 2

afe % I A9 € , dl Ig T e 2
AT I1: $61 T , Tedioht i o FT e 11 Tehel & 5 T

o I ATEE AN BT &: FHoF i U AT, T8 3T A AR
o ST =R

BT 3: AT Bl WA i (TS ATATIR )

o FRTAFUTI RIS HAA I S F foau =g g,
AT ST T T JEM fRT MY ush ATy frsgr £y

o fruif i fF T ST H T 3119 9 1 e 3w
T Hohd &

1E TE AT ge o

o T W W =TfRu fe g wed A1 FHeAT FHT

I T ST o ST &, A ST AW § |
T UT: had FYAT § TE ®Y ¥ fow T ger
_S-TRUT T hi: 38 GASTA i & Tl Iedsh Y
. e RIE T
%mn&ﬁaﬁsﬁwﬁ%%ﬂwﬁﬁraﬁmwﬁwm
o
T 14. TRt 3-siRt Y ek T R e i
Y : TE HEAT T 7?2
HUA-1: IH HGAT o Hehi T ANTHA 3T h TUHEHA
% SR 2
HYA-2: T TEIT, IH HEAT ok ekl o TNTHS & farrer
2l
U W 3R HoAt % an § FreafeRea § & @
T HET 82 [UPSC CSAT 2023]
(a) 39 T T 3T, SHT § T TRt Th 9 T 3okl SUANT
L e ST |ehalT €, Toh GO o Bt 3fehcd JUANT L
& fam s geRan
(b) 3@ I HT I, o A U forelt off U e HT STt
IR T T ST Tkt 2
(¢) 3 S T 3T, ST SHAT BT Ueh TTY ST . feam <im
TehaT 2, fohg 21 7 & foREt T o T 3Tehel SRR
EZEHRCRIRS IRCa)
(d) 38 I9 & IW, ST HYA HT Th W YA
teh off T e ST weRan)

I & foag waiw B

3L (d)

D \\ IO



SqTET ¢

A 2.

I (0)

U 1: HEAT & kT 1 AT Sfehi 3 UM o SR Bral
Hi

Ffe i fent it Tt smfcftad gt g S : 123, 132,
213, 231, 312, A7 321, 1 GEAT & 3{ehi T TN = I T
%A

AW, 1+2+3=1%x2x3
I[M,6=6
=ifeh, B9 I SfenT 1 AT 1 U I e tuia Al
A frertfed T2 o Tl
FafAT, Sherel o 1 € I 1 I 2 & forq gty 72 2
TR 2: TEAT TEAT o 3iehi o AT § e 2
IS 70 o1 HeAst 31Yid 132 3 312 W fomm &g, @
132

T 3G Tehd & foh, — =22
6

312
R =5
6

=fep, &0 i 3teRT ot w1 g aeg stua sifsde o

Frerifea 7€t ot Tedl

FAAT, U 2 bl T 1 I 4 o Tofq arte 7 2

e 1 3 2 T oft Uep @y et & o, g O 132 3K

312 1 Siehi =1 HEaTd it S ST ¥relt 2! 0 el € vt

T AT o R R o a1 it o I e A tfge 3 st

ot T i e ot g 8

G T, ST SheT ohT Ueh AT U hleh ¥t %7 o7 I Aol

ferarm T Rar 21

ara:, faremea (d) @Er R

ek e T war & ek are & e [ e 1] Rumu #)

97 3R el 0¥ o fifsm)

Hﬂ:mﬁ?n%mwg,ﬁmﬁnm‘{ﬁﬁ@ﬁ%

®UF-I: m + n > mn I msn

HUA-I1: m 3 n 1 IR 24 2

IUEE W X YAl o o H, FreaforRea & & -

Ty [UPSC CSAT 2024]

(a) I T AL, ST B F 3Tehel Ueh YT T FANT T T2
ST HHAT 2, Fohe] STohet 31T o T SRINT R A T
ST Tk 1

(b) T T T, Aohet forelt off Tk e 1 JET L fean
ST TehalT 2l

(¢) T T ST, ST AT hT Uh-TT T hL FT ST Tl T
2, foprq aToher Foreft off wep shert oAt ST o Y o
ST Tk 1

(d) T =T ST, T HYAT T Th-TTY T2NT T oft Tt feam
ST Tkl

dEIOD /77 AN

SITEAT: e 1 4
ﬁﬁmw%%ﬁ(m+n)>mn3ﬁ'{m>n
TR, Uk ¥ S A HWa SRR 8 n=1, m=2;n= 1,
m = 3 7S o Fehd 2
FHAT, U | 3Tehel T2 o1 I & o fo1T gty 7t 2
HAT 2
m xn=24
Tgl, m 3 n (1, 24), (2, 12), (3, 8), (4, 6), (6, 4), (8, 3),
(12,2) 3T (24, 1) B @ &
THIAT, T T L 2 F Fo1T Fefed o 2 gty T 2
e 1 31T 2 i firettent, g9 urd &;
A U WM 2T HUAT H & G TG T I FO AT m
=243Rn=1
AT, T2 3T ST 2 o/ foTe, Q1T emerT <t Ueh e SATergehdt
2
F1a: faerey (o) @RI

T 3. Uk Oy T mars e arg St wa 1 e 11 Ru e #)
T4 SR YA W e fifs
P GRIQ B & TF 1 3117 100 a9 & A 2 fobeg 10 T8 &
Hfh 21 AfT 31T9 P Y AT % et 1 fAfm (Fe=isn) =
& 1 78 T Q st 31 o A et 21
e ¢ AT SR F foRa A 22
FHoA-1: P T 3, Q FT Y ¥ A B
HA-11: IThT SATY HT ANTHA, IFhT AT o I HT 11/6

TR
I Wer 3R et & werer §, frmferRaa § & A
adry? [UPSC CSAT 2024]

(a) I T AL, ST H T Tehed ek Y T FANT T feam
ST TeHAT 2, TR STkl 1T T T SANT R A o
STT HehaT|
(b) I FT 3T, Fohel forelt off Uk e i1 FET T feaT
ST HehelT 2
(¢) T T IR, ST HT hT Teh-TT JINT hL FeT SIT HehelT
&, Toreq arehct forell it woh o ot ST o el e
ST HehelT 21
(d) I T 3T, T BT T Th-T1 FART T off 7 feam
ST |l
I (a)
SAREAT: W TS P T g = (10x +y) TW
HA:, ‘Q” I AT = (10y + x) A
YA “1°:
10x +y> 10y +x
YT, 9x > 9y
e @ONLVIAS
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SAYET, x >y x4 2’

o, 7 xSy AT T e T AP o A < Qo T,

A, T T e T (10x+y)+ 10y +x) =£><[(10y+ X) —(10x+y)]
HUT 27: 6

& 1

11
W‘P’Eﬁii:ﬂ?\{>‘Q’3h°f3TP\{,?ﬁ 21T,11(x+y)=;><(9y—9x)

11 e
(10x +y) +(10y +x) =—x[(10y +x) = (10x +)] a1, 6x + 6y = 9y —9x

6 a0, 3y = 15x

A,y =5x

FARAT, ©Q* T I = 10 x 5x +x = *51x" T

3ﬁ'(, ‘P’Eﬁiﬂ'l'g= 10x + 5x =°15x> I8

11
I, 11(x+y) =—X(9y —9x)
6

T, 6x + 6y = 9x — 9y

a0, 3x = 15y

M, x = Sy =fep, P 3R QAT AT 10 e 3 100 T T FA &
FaferT, P T A = 10x Sy +y =51y’ af 3T, ‘x* T HH] BT

HI, ‘Q” I AG = 10y + Sy =15y’ I TETHR, P’ SR QAT HT F: 15 R 51 7 gt
Ffeh, <P* 3R Qi 317 10 & sferer s 100 af A w3 SATITIH I £51 215% 36 a9

FAIAT, *y> 1| ERTRY =fer I AT ST wHH 2

TE TSR, ‘P’ 3R QT IR FHH: 51 3 SR 15 I gRiT SHTT B2 2 STl T 2

31 ofiE 3T =51 — 15 =36 99 SRR (a) T R
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*fgetT Ffeeet-Hide % forg qeheieh 1 He Hecayl STem © , 39
AT H 1 e TR i AT affford €
[ §ETT ATaTE AfEer L SOTHTET SATETRE et

111, STCHIRIH AT STERTHT 2

TS H , T I Wl 1 T A & (T Hensdt H uh g
(STHAR T 207 26 U T ST 8) &t STt 81 3 STohn O ferett § ush
Tt et ot orer e 21 e w9 4, wdver § e s g St
Hehd &:
1. SIS IR UTE W ATITRA EGelr
SATFRH o e U8 H U (21 ST Siie AT S | qeadi/

TR e TTH T 81 3erewer 3 forg, Afe e et v d ygE ¢

2 3 AR 3@ et | Ueh [fid ge sied S 8, el
5,8, 11 S} *igelT ITH Bl 2, Tef 29 el a1 3 SE ©@ &

ERURC
FLAR 3 IO

2. U SR e oR AreTia st
LA | Tl U8 s ue o foreft T e,
ST BT 21 IaTeT o forg, afe & forelt
TR G S § 07T 3t &, S 2
FAE, ABH2, 6, 18, 54 T 2 |

HEATSAT o T AT ST O STUTG »Rge |, &9 U [T S1m
T qTeH Ld gU, TRt e o o o il STTeeht/HIeT Teish
g ST &) IaTeTT o foru, afe & fopelt Heam § 31w d § R
Y TRt 3171 BT ([ 1, 2, 3, 4) T a7l SIIgd ST &, @ S@er
32+ 1%), 7(3 + 2%, 16(7 + 3%), 30(14 + 4%) 3caTie ITH BT 21
5. TeTen < fufsm sfeer
Tafra/fafarer s aret e & yai g s fafire weat/sifet Yedt
T AT BIT 2| 36 TR o Foii # it 3 Sfafifed et
TEAH AT & ST ST5RH ! R e 2
T TS T WreAT & O 7 T forfomT sk o wafi ot i

Vo N (] )
@ ONwiAs s

GRADI

-

PR 1. YAAT P I UG DI WIS
Tl B HEATsTl it U siEar & T8 i T A1 S W TG
aftaferd &1 g sfaer v ffe ¥e AT B 3 U A

Y& Lok, BH I Ua STH AT T S R, B
9 T o T I & L LEEE
o9 1. Wz,lz,w,l;f,xﬁxwmw%?
Q [UPSC CSAT 2022]
(@) 2Q (b) 252 (c) 258 (d) 262
3T (b
:ﬁ%asﬁanw%:
12 3 80 150  X(252)
. NN\
10 24 44 70
NN\
4 20 26
NN\
ARG

TE STe/FeTd T TR S T U I3 2, Al 80 veed

S H IS Yo Fel FHehTer Tehd €1 FHCTY, T HL ST (T

i) T U i ded ymm e 2

FHifeTw X &1 A 252 B0

gaferg, faemed (b) wET R

STTSRA 3, 14, 39, 84, *, 258 T * o TATH UR AT HATCT?
[UPSC CSAT 2024]

(c) 160 (d) 176

T2,
(@) 150  (b) 155
IW: (b)

SATEAT:
155
3 14 39 84 * 258

AV VA VR VNV

11 25 45 71 103
14 20 26 32

+6 +6 +6
gutery, forekew (b) WE 71

. \\ TOE



WebRR 2. 9 AT faww ug:
9 TR o W H, T UE AT U HHE 1 DIGHL G 1 Fedleh I3 T
Tf2ra e ot STgeror 3T 8 ST SATIeh! 39 forw ue a1 e i get
g Fefafiad v Y gerdr @, 89 39 TR % 99 Sl g B
o <t wwE
TA 1. IEEHE R AT A o= et @ R

[UPSC CSAT 2023]
(b) 31,41,53,67
(d) 83,89,91,97

(a) 17,37, 47,97
(c) 71,73, 79, 83

I (d)

SATEAT: o, T A 3 o SIS EEA U UH! 6 @ o et
Tt 3T 1 @ € ferrfora femerm ST weRar 21
T 9T THd © o I @l § 91 hl e axft st
TSI TEATE & 51 13 o arg-are 7 9 off favrsa 81
gafer, forewe (d) Tt 2

2. T AU A

3,2,7,4,13,10,21, 18, 31, 28,43, 40 &,
TeTd Ug i |l Ug | §c, Wal [99H Ug R §W ug
FUTA U T TALT A B [UPSC CSAT 2021]
(@) 0 (1 (c) 3 (d 6
3T (a)
STEAT: T @,
forww e 3, 7, 13, 21, 31, 43 3R
W JTEAT: 2, 4, 10, 18, 28,40 T |
T ST W #EretT T ST ek B feferad 32 o vehd
g
oo e ded 8: 3+ 4 =7
7+6=13
13+8=21
21+10=31
31+12=43
ar, |9 9o © 04 4=
4+6=10
10+8=18
18 +10 =28
28 +12 =40
AT, *FREeT H <2 o T T <0 STHT 1R
At fareheT (a) TET R
PR 3. feuTe sege A A HET AT I :
TTEIRTAT, 36 Th o T2l 7 O (Rows) SR ieH (Columns) % Yat
T STTELT FHLATEIAT & SHIT R G bl Te=i AT 3R ATE H W

HEAT JTd AT 21 e v o wErdT 9, 89 39 TN o 99
T L % ISV hl AU

dEOD /7 AN

1. e g U § 3 aeaw orshe iy T
CEEUSEMN 8 |4 |6 |15 | 525 | 23625
5 A |B |C |D |E
TTHA-11 3 FoTT € & v e wfafe 22

[UPSC CSAT 2021]

(@ 25 ) 5
() 9.375 (d) 32.8125

3T (¢)

SATEAT: a1 3TTHAT H Saffed St o el awmian 2|
SATFHH | T2 T STTET 30 THT FLAT T 8 x 0.5 = 4
4x15=6
6x25=15
15%3.5=52.5
52.5 x 4.5 =236.25
LA 11 30 JEHHRIFETHFATE: 5 x 0.5=2.5= A
25%15%3.75=B
3750 2.5=9.375=C
SRA-11 o F “C” 3 T T afafy = 9.375 g

gaferg, foreea (o) 7t =)
g2, A e g Aneit w e i, Rt v uiwat &
ey T B farre weier wEd
29 13 18
33 X 19
30 27 3
Fraferfaa & & w6t ve wean, sudw X g sfaow
HETE? [UPSC CSAT 2014]
(a) 19 (b) 15 () 14 ) 8
3T (d)

sgTEAT: fau e A o gedsh ufth A

Ut 1: 29 + 13 + 18 =60

Utk 3:30 + 27 +3 =60

ar, dfF 2§ 33 + X + 19 =60

X=8

1d: X HIHM 8 B

gafory, fosmed (d) 7R
PR 4 : fAfsia)/fafaer sz swenfea sjwen
T YHT 6 T § el T Y 378 § veet =it fore e e & firey
B, 3 wRferat ar fafirit st ST, Semstl o st Tee snfe e
Hhelt §| T 3 3 W o IS © A B AT Rl S g eEe) o
ECEENER D

wire @ ONLYiAs
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T 1. Tefaiaa sswa w fem ik

4/12/95, 1/1/96, 29/1/96, 26/2/96, ...

39 TTSRY ST ITTEAT UG &1 EA? [UPSC CSAT 2018
(a) 24/3/96 (b) 25/3/96

(¢) 15/3/96 (d) 27/3/96

3T (b)

STEAT: B9 QW@ Hehd ¢ foh I A &

Ik sff=r 28 T =1 ST 2

WWW%:

4/12/95 + 28 fa7 = 1/1/96

1/1/96 + 28 f&T = 29/1/96

29/1/96 + 28 T = 26/2/96

3T, 26/2/96 + 28 fa = 25/3/96 AT 25

T 1996

gafert, faerew (b) @@ 81

Freaferftaa dwarett & srsRe W famm Fifse:
51473985726315863852243496

IURIR SR § feRat foraw st 3 ang oo s
ATAT B2 [UPSC CSAT 2020]
(a) 5 (d) 8

0 2.

(b 6 () 7

I (b)

TEAT: e I
51473985726315863852243496
fersm T o aire gud form we 6 |
=(5,1)(7,3) 3,9) (5,7) (3,1) (1,5)
3T, Ferere e o T T form i, 6 S 3Tl 2
gafer, foshed (b) Tl 2

T8 TR Sh 2T ST AT shl Tl § SITS STl 2| §7 SATshml

1 farfirt et o e T SuiT ek ST ST HehdT ©, S

1. ST ot BISAT: TH FohT 1 24T H 3T o T I3 o offel
el AT U T2 wewn i Big < ST 81 3 o g, afe
A T SR BISA &, A ATH A, C,E, G, I ,.... 3eTfe Selt
*fgelt MW &It 8, 7& B, D, F, H &I 31g feam man 2

2. oot et o g7 g aotATe o foodia SR W fRua sreri
I MU 21 ITTEWT % fTg, A 3R Z F1 W, B HRY F1IW, C
HIT X T H,.... FEATE I 59 @ TH ST ST &:

A|B|C |D |E|F G H I J K L M

Z Y |X|W | V|U T S R Q P (6] N

3. 3Te T Tad hH: TE g8 Gl YT 8, STel 31T JuiHTe &
&I ot ek iy shH § ST S €, S A, B, C, D, E.......

@ ONLYIAS  sier

BY PHYSICS WALLAH

7 | 3 1S 117 2T ]; Tedeh 18T AT qlish & ST 18T
T STTEOT HLAT 2| 37eT 377U T & e T aTe ooy w6
T O TS ST
TR 1 : Torelt U S7ar A1 S7er sh i@t * W A1 SifoH ue, TAw
Ue o st Ueh T e #§ 78 ol Sigeht s|TS STl 2| 36 T o
AT T T A o oAU, TR I8 AT AT BT o Tedeh o feha
ST I BIST ST TET 8] 3Tl SETET i Heg o 38 THer i HIfTe id
g

TA 1. ST HT STAT U JTA I B, E, H, K, ?
(@) K () L (0 M (d) N
IW: (d)
SATEAT:  IUE 2@ 1 9o forst | fatgr o 2:
8 » E - H #NNK
[ | IS e | I
STTEAT 78T “N” 2
Feifery, o) e 2
uH 2. FEAfaied e ¥ 9H Ug 719 hitg: MQCP, NPEN,
OOGL, PN1J, ?
(d) OMKH (b) QKKH  (¢) QMJK  (d) QMKI

ITAL(a)
SATEAT: Teieh T8 o Teet ST T foram o6t S foh s # famman
&

MQCP > NPEN

., OOGL » PN > Q..

I I I R
3F:, T UG 1 TEAT e P+1 = Q BN
3, T TG T T8 e o feama 2

MQCP - NPEN . OOGL . PNIJ . QM.

Loy ey ey

3F: T U< T 3HU SN - | = M & (ke (b) &)

IS, eIk UG ST e 3TeR forer | famma ma 2
MQCP - NPEN . OOGL - PNIJ » QMK..

R IS S | TS | S
3T TH U T G & + 2 = K B (Forehe ¢ &)

IS, Tcdeh U o T T I forem ol s fom fomr 0 fewman
TR
MQCP . NPEN > OOGL > PNIJ , QMKH

R | S | S S
AT UG R AAT AT =L -2=]
A H UE 1 AT &R =) - 2= H
d: TH 98 QMKH 2
gafeTg, forehed (a) @ET 21

R \\ JIOE



UBR 2. Add HAAT H T UG U AT :

T G H, Ho¥ e U 7T et &R h1 T hi ST gt i
TS ST 3 ferefrfrer sheet oh S b atfeh <t 7 agphar & Eemrferet fet
ST YT TRTRIT ST Eeh| 3STEL0T o fIU, 15 37&T aTel *aeT sl 3 47 5
& 3 BIE AT F TSI ek 2geT § Ye- T TdT I SIT HehelT
2

Freterftaa war a0 Sgaw awst forefoa & o weg &

g1, e f3u o ar fAereut § € v e @t STt

W1 3@ AT W AT(eh 98 AU, Tk FATTE oo ot AERoT
& | [UPSC CSAT 2021]
(a) bababa (b) baabba (¢) bbaabb (d) ababab

3T (d)

HTST I #[GAT 1 A 6 GHE H 36 THR drs:

b /ab/ab/ ab/ab_/aab

T <@ W & foh, SURITh 2@t 5 STTETT fohaT SIT Tt Te 2:
abb / aab / abb / aab / abb / aab

TH SN, ‘ababab’ ﬂ@wﬁqgrw%l
gatery, faeew (d) @&t 21

ITHA ABC_ _ABC_DABBCD ABCD W fmm

D

Hifr, s o6 v Ffdra wftrew @1 sroror s

FreaferRea & & H-61 U, 30 STTRT AT U HAT B2
[UPSC"ESAT 2023]

(¢) DCCA\_ {d) DDCA

A 2.

(a) DACB  (b) CDAB

IW: (d)

SATEAT: T <6 ¥ @ 1o JEa H, shaeld 38 ABCD 2| 3715 &
9 2[E i 4 FET S HArS)
ABC_/ ABC/_DAB7BED /ABCD
39 TR, BH SWEHq © 1o JAfqT e =Ih alis ¥ I8t
T 9T <TAT ST 2

ABCD / DABC / CDAB / BCDA / ABCD

gatery, fashed (d) T R
YR 3 : fafaer det smenfea wsr
9 I o &I AT G H, B T ok AT U S AT FhI I
SUTHTEAT STTERH 3T TaT AT 2

TAL TR Z,LY,Y, Y, X, X, X, X, W, W, W, W, W,....,

A T T US FAT 2?7 [UPSC CSAT 2023]

(@) H )1 () J (dM

dEOD /7 AN

I (b)
T T Z,Z Y, Y, YL X X X X, W, W, W, W, W,.., A
TR ZZ Y. Y., X XX, X, W, W, W, W, W,.., A

[STo “n’ STehfceh ST T ART = [M}
2

AFHH UG I FAGRAT =2+ 3 +4+5+6+ ... +27
[27(27+1)
2

- [377“):(&)
2 2

=> 18931 yg a7 3ifaqm & 189471 (377 — 189 + 1 = 189) UE &l
TS e H: 2’ A ST an fg@n T R, Y @i <3 o forar
TRTR, <X % 4 AT T T & 3R ET e T STTereT id
T A’ 1 27 IR forat e gl
34, 27 (AR ‘A LfeTar TR) + 26 (A1 B’ forar T ®)
+25 (A @A fEr T ®) + 24 (W1 D’ forar T R)
+ 23 @R B: for@n mar ) + 22 (@R P’ ferar T )
+ 2@ G fa@r T ®) + 20 (IR ‘H’ fa@r T ®) = 188
3Gt 3ifam @ 18841 Ug ‘H’ &N 31K, SAfaw @ 18931 vg ‘I’

j|—1 =378-1=377

2t
TH YR, 18941 UE ‘I’ THT <T(RT)
gafery, faemew (b) @& R

2.  AUTAABABCABCDABCDE....., ® 1003 T W ehiA-
T T ATET? [UPSC CSAT 2022]
(@) G (0) H () 1 ()]

3T (0)

AT d TS %@dr : AABABCABCDABCDE. ...
FFEor fofam I 92 A, AB, ABC, ABCD, .......
TE U H | 37ER ¥, qEL UG H 2 e &, AL g 7 3 e E

ol

[T “n” SITeHfareh STt a1 0T = [n(nﬂ)}
T 100 3 e ST AR ?

n=13 % forg @ = BA3+1 =91

2
37, 133 UG T gUR ITE 91 3787 &
T 143 92 H 14 & T (e 10087 278 Em):
933t 94at 95af 9e6af 97at 9gat 99ar  100aT
% U§ T§ WY U U U Y U

924t

3G T, 10047 37T [ 3
3[”%"{, |aa|5('q (C)gﬁ%l

e @ ONLYIAS
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25-8=17 Q
TH YT T AT 8, TUHTATSA] 3T TSl T e il 2 3T 36 16_8-3 H
T | eet == fohU U fopelt +fft et ot STeoT fora ST ekt 21 18- 16 =2 B
B I 3R i o i 0 Feferfta aotarer feafaet @ s & wamn @, B 39 2@l 1 I U8 2
GULE Fehfers, e (b) T e |
A |B |C |D |E |F |G |H |I [J |[K|L M M2 FS UlATEEl i orrede e e #) ufafyat diweaw
1|2 |3 ]4 |56 7 8 9 1011 1213 e ffra T o ergerun st )| aageT o wtaty
Nlo|p lo|rR[s [T |ulv w|[x ]|y |z (2) w1 = e
14 [15 16 |17 |18 [19 |20 |21 |22 |23 |24 |25 | 26 B 104 3C
3C 9B 6A
A B |C |[D |E |F |G |H |I J K |[L |M 10A 1(& 2
26 (25 (24 (23 |22 (21 (20|19 |18 |17 |16 |15 | 14 [UPSC CSAT 2021]
N |O [P |[Q R |S |T |U |V |W|X|Y |Z (a) 9B (b) 3A (c) 3B (d) 3C
13(12f11{10|g (8 |7 |6 |5 |4 |3 |2 |1 ST (0
Fwr FaTERwit 5 e A T L & TS ATfeTRiE §H/CTer 3 Testt 3 Yo it vea
T ST Tl

T 1. @ HI AW UG FTE? 9, P, 25,Q, 8, H, 16, 2, 18, ? oY BAC, CBA, ACB (78S <) 1 afrefl iR

(@) A ) B (© R @1 WG A& o <78 3T TN 21 & §)
Ep el () WA Y 10 -7 =3,
STEAT: € TS e § 9, P, 25, Q, 8, H, 16, 2, 18 9-3=6
B 3 & foh &1 T8 *fael H, Yeish AUHTCAT 36 JUTHTCAT o STEdTy 1 #d@:,  13-10=3
TEATSHT o 1= o AW 0 WA & ST foh & 178 qTierent H fo@iamaan ar, H et 3B 2
2 zafey, faehew (o) @ET R

o2 D o3

B 0
@ ONLVIAS
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(2 ANSECTTEE

9 STEATT o T3 T T %< ol & Ll 6T € STef @ M T 1
ST e &L, FEATE AT I8 TG S ¢l I Fel i & LA o 1o,
TR ST Sfsham & STFT fopu ST otet e & 3 =61 ot evmeT
Bl

AT R+ AMA did:

TR 3TEROMG :

TRIET 3h W 378 sht fRerfer :

A |B|C |D|E|F |G|H|I |[J [K|[L|M
1|2 (3 (4 (5 6 |7 8 |9 |10 11 12]13

N |O |P |[Q R |S |T |U |V |W X
14 |15 |16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24

N
STeET v W el sht Rufa
A (B |C |D|E |F |G |H|I [J M
26 (25 (24 |23 |22 |21 |20 19 |18 |1 15 | 14
N|o|P |Q [R|Ss |T |U WX |y [z
1312111019 7 |6 4 13 |2 |1

N\

o IRk IifwsRA %mﬁwﬁm&aﬁ
o forgdmsterir = ST <hY ArETereR ferfan) + 1
faafia srargw
A|B |C |D G|HI|I |J |K|L

Z|Y |[ X |W |V |U|T|S R | |Q /P O N

Sutae ot Raft are e i gt ;

TE TETHE |3 T 18 Uil Wik TR 3T afore Yeh Temotel et
Tzl e et o ek ged B TR SR W TGS 16k H1H T 3 AT
& 1o Torer =f 1 o | 13 1€ et

Jfth 1: CFILORUX R EJOTY @siferd 9 :

[c [F |1 |t Jo|r |u x|

dEOD /7 _

3 6 |9 [12]15 16|18 |21 |
AT AT 3 FEAT hi TG T S ITHT ITANT Rl <A Tst ST 2 S
TE G H, TR A C, F, 1, L, O, R, U 3 X & feurfer - A &, =i

i o Toret &, e s o e o Teordf i o 1 1@ T
HTET B ST
E |J T |Y
5 mlo 15120 |25
E,J,O,T3RY & sﬁ{ﬁa%w%l
Tf 2: 3@ HT J1d 4 3 foTT, B0 SuiaTeT shi Seieeht

ww@ TeRd & S fr A= e e e § feamen e @

R |O L |[I |F |C
9 |12 |15 |18 |21 |24

3 |6

Wb 1: H&R 3menfid wifsn

3E TR o T T U 3768 GIHATAd BId & STal ST&T ohl h1g s o fofT
foreft farfame Set ar fram o etrem o o1y 3terdl @ wieeenfua femam strar
B T T ShITET Yot a1 o o g ot 311 R 36 shie o 31T
TS % T 1 IAL AT R

TH O IETEUUI o WILAH § 3 W21 Rl 5T ot ohi forfer shy wwrer
T T HAT:

T 1. ¥ ‘ZERO’ @Y ‘CHUR’, feT@ wmar &, at ‘PLAYER’
=Y & forar AT @2 [UPSC CSAT 2023]
(a) SOCACT (b) SODBGT
(¢) SODBHT (d) SODBHU

IW: (d)

SITEAT: 8H Y8t ZERO 3 CHUR o sfi< eier ot forsdwor ot Herd
21 &9 3@ Hehd & foh U Sfaf-fed suiarer g i 3 Siig @1

2
&I ATURUT wfsramd Hifed AR
z +3 C
E +3 H

+3 U

AAAAAAAAAAA



0 [+3 R |
et JeRIL, 1S PLAYER &FT0
ATEATereh T8R wfsrard IS TeR

P +3 S

L +3 o)

A +3 D

Y +3 B

E +3 H

R +3 U
gafo, foremed (d) @@t 21

2. AfE AT TUTHTAT & HH 1 IeeT H 24T AT FR

U ShA W SATAT & 0T 37 0T ki HEfua & et
e T 36 foran &, @t fFreferRea & @ #9-an ww
‘LUCKNOW’ @t fisfue shtat 22 [UPSC CSAT 2022]
(a) OGXPMLD (b) OGXQMLE
(¢) OFXPMLE (d) OFXPMLD
3T (d)
saTEAT: SIS H g 26 e
forortiar ster feafa = (26 — 3 s1e it o1 it feaf) + 1
Tarodia erem:

Alb|lc|d|e|f|g|h|i|j|k|]l | m

zyxwvutsrqponl
‘LUCKNOW’ 3 feTu (afetent shT SU=T shieh)
‘L’ o foiia 318 = (26 - 12) + 1 =15 I+ O
‘U’ o foaudid s1et = F

“C’ o ool atem = X

‘K’ o fodid s1em = p

‘N & faudid et = M

‘0’ o faudid srew =L

‘W’ & faudia e1er #D

JTETIF HIE = ‘OFXPMLD’
gafery, fasmew (4) @& 21

23, wee “INCOMPREHENSIBILITIES” & 31eRi @l
FUTHTAT & Tfreim shA o T AT B Ter/TeRT <ht
forat fearfer / Rufeat srafiatda @fgdt?

[UPSC CSAT 2023]
(@) d=

(a) FETE  (b) T () @&

I (0)

STEAT: 315U 768 o &R ohl T LT L
“INCOMPREHENSIBILITIES” 3¢1eT shH, gione 2:
TSSRPONNMLIIIITHEEECB

Vo (] ] ]
@ ONWIAS it sir feaifen
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319, 7 sraftafda feaf & stem dg wed &

injclom|p|r|e|h|e|n|s|i|b|i|]l|i t|i|e]|s
tis|s|riplojninm|l|i|i|i/i|i|h|e|le|e|c|D
36 TR, ko &l 1 i el srafafiia w21
gaferg, ferehed (o) Wt &1

bR 2 : T/ vdte-famg W smenfRa difen
36 TR 3 T H, Teal ohl Sl H aiEfdd foham ST €, a1 S
1 ush farfte S o e o1 Syt e e1erdl # wee e smar 81 3=
T T o ToTU, ST o foTq STFRT foh ST ATt 3 o1 war @)
TEf Ush Tt ikt e T R
1. U2 Y TwEt: 3@ o 7R, TSl 4 F wEita € (S %
foru, autarer i feafa: A = 1, B =22, 'e1fe) ar g, s1edi &
¥ geifera 2|
2. IETEUTH chl UET o : Toh b ShIS i o fore faw T SeTeont
T ST Y
3. Frow oy W 1 e i o I e T R s S
EZ
TS D TAT T TH THleh T2 T ToITal ST TS T SATH hi:

Tzl #AusFAfasEd, CABCD’ i 24 % &9 § ferer et
AT ‘EFGH’ T 1680 & €4 H fT@T ST 8, A s shIe
U IJKL’ I h8 @A 82 [UPSC CSAT 2024]
(a) 11880 () 11240  (c) 7920 (d) 5940
I (a)

TG ABCD—>1x2x3x4=24(A=1,B=2,C=3,D=4)
EFGH—>5x6x7x8=1680(E=5F=6G=7,H=9)
IJKL—9x10x11x12=11880(01=9,J=10,K=11,

L=12)
ara: ferered (a) WET R

g2, ARTDID10=8,9D11D30=511D17D21=
138,23 D 4D 15HTAMFATE? [UPSC CSAT 2023]
(a) 6 (b) 8 (¢) 13 (d) 15

3T (a)

STEAT: SR GHIFHOT T Teh Y 3T 71T ) TeT, BH Sholol TETait
T ST T & 3N o ot s 3 sieht o1 Jm s @ 8
=7+9+10=26=>2+6=8
=9+11+30=50=>5+0=5
= 11+17+21=49=4+9=13
AT, 23 P4D15=23+4+15=42
=4+2=6
gafeTg, forehed (a) WET 21

. \\ IO



PR 3 : Q- 2eg Y fEahifEm

S ST 1 & L o [oTT, IS X163 AT T dTed a1 = i et
Fi| IWAME FIg, IWAME Ieq I &I 1 a9miar 3 Tuft vrsat a1
TEstt # fedie w3 % fog 38 wfen &t o= dewr Imt & |
AT

TTSY 31 21 T B i o ARTeh ohl AgaR &7 & TwgH & e 5o
IETET S

wx 1. Torelt At wie @ 256° 1 319 ‘red colour chalk’,589°
T T ‘green colour flower’ I 254° T 3T ‘white
colour chalk’. 38 &S ¥ ‘white’ T ST T 1T 37k
HA-ATR? [UPSC CSAT 2017]
(a) 2 (b) 4 (c) 5 (d) 8

I (b)

SqTEAT: ﬁ'ﬂTW%ﬁﬁ,

256’ = red colour chalk (1)

‘589’ = green colour flower

...(if)
‘254’ = white colour chalk ...(iif)
(i) 3 (i) F ‘colour’ 3N 5> IR
T, 5 = colour
(i) 3 (iii) ¥ “chalk’ 3R 2> IR R
a, 2 = chalk
(3) ¥, T,
5 = colour
2 = chalk
AT, “4° white T 3T 2
gateru, faeea (b) @@ R
T 2: Tk T e WIETH, ‘ma pa'na’ T 272 7 ‘1 am male’ 3T
‘ma sa na’ T 3281 am female’ FaferRaa o & feraenT
319 ‘male’ 82

(@) ma (b) pa (¢) na (d) sa
I (b)
sreET: fordl e e RIe

ma pa na — [ am male

ma sa na — I am female

IR, ‘ma’ 3 ‘na’ ST RIS HEAME 3 [ 3 am °
AT et T 2

TafT, ‘male’gﬁ%ﬂaﬁg‘pa’ 2

gEfiferg, formea (b) wft &1

dEOD /77 AN

R 4. fafder wifsn
Fife-fesmiten & fafaer wnifén & fafirm e wfirer 29 & St A
Tt =Bt aTer Tt SR 1 e 31Tk ey ek oY e e Y ATaeht
&I T TS0 AT 8| e HTHIRT HITST 6 Fohrdl § iwfera & :
1. STEITOT I : Yol AT AT Sl STET I1eal AT Fefiehi &
et fear Srar 21
2. MUt Eeme ¢ wET a1 e fafre wheamd (Sw -
1S, 5 o) T AT FHLdl &)
3. Tufsra arer o wweaT sefia whre: e = i w@fwamen
F ST TT 7T 3T FEAT3TY h1 TS 2T 21
SETETOT o Feps3yeior ohteh 371§ A erd & o T itk e 1
TE A T G
o1 31T3T W FAmferRaa wart Y geraars awea € :
gz 1. forelt s e R gedliy, U, e, aTl of carr 6
oI TerTa sTeaTaet ShAY: e, A, AR, U
3R ‘geft’ | STR IS AT T 2, A g T WIw?
(@) T @HSH (o) T GRS
I (a)
SATEAT: TR T
et — oIS
g7 — 5
0 — arT
I — J&
T — qeft
B S © fof 3R 2RI <3feh v @ o8 @M1 @l @ TR @ i ef
T ST ST 21 4T, 98 Oy @t 2l
FHifery, forehed (a) WET R

ux2. fREtwIE®, AW P, Q, R, S, T €&AT 4, 5, 10, 12, 15

w1 FEfua td 8| 98 F1a e ¢ 7R - ser -t
e P aar g1 aflf Q - S=2S WRT=R+S
+38, WP +R-THIAFFTE? [UPSC CSAT 2024]
(@) 1
(0) 2
(c) 3
(d) STTATH JTTeRST o HROT (TR el o ST HeheTl
3T (b)
TEAT: TAEN |
Q-S8=28
* 1:
=, 15-5=10=2x5
zafT, Q=15 3RS =5

75> N ()
W @ ONLYIAS
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=, T=R+S+3
AT, T=R+5+3
ALT=R+8
FIA12=4+8
zafTT, T=12 3R =4
R, P=10

AT P+R-T=10+4-12=2
& 2:
12-4=8=2-4
T, Q=12 3RS =4
=R, T=R+S+3
TGfAT, T=R +4 + 3
TGfAT, T=R + 7

ONLYIAS

BY PHYSICS WALLAH

@°

e fearfa dva 7€ & F=fh 5, 10 3 15 o o= &1 3R/ 7
& & TRt
a1 foreRea (b) @ 21
N3, Aa+bwETATa-bT;a—bwTATaxbB;axbhT
sFa+bBatbwEATa+be, A 10+30-100 x 50
+ 25 ST AT 3T 87 (ETShATaT oht Iad STaeel T st
?) [UPSC CSAT 2024]
(@) 15 (b) 0 (c) —15 (d) -25
3T (d)
SATEAT: 39 W4 8 & BODMAS e o a1 # ST 21 1 38 amp
B e gl dfsranet it feanie e g
T % ATER;
10 +30 — 100 x 50 + 25 =10 30 x 100 + 50 + 25 = 10
—30 2+25=10- 60 #25=425

gafeTy, foehey (d) TEhe@
0:0 0:0 0:0
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ot it s, w1 & fa 12 Wi SfiK fimet & foiw 60 B wIn &
foifora gt 21 =1t W 31 et At € at g, o firte i geat
e 8, g i & o i ward 8 B gga, e = o gt wed |,
BH 5 & TR § FaTd 8| 78 fesTeT e wmg 1 ST ¥ ugH | Heg
FAT R

oSt o i g At el s 2, st dehe, e siREe

forre, qo o1 ok e & S T e éﬂmamo@ B
2, 3rfa 1 e = 60 Tehe

T 52T, 60 e AT 3600 Tehe il qHT AT 3 T I
2 0

I7fd, 1 ¥ = 60 fiFe = 3600 &= &

T BH T H 3 37 ﬁ@mﬁﬁﬁwm%u&ﬁm

Ta HAT

UEHR 1: 51 B Gl & i BT HIoT

Y 3 BRIV O SATETIG T4 b1 & A o foTT, STTTRY g SHSHT 8T

o6 =t 3 <RIoT HE T R B

o U TH I 8, 3 T T I 360° T BT 2| BT H 12 3 T,
feTe foret off <t ekl (Ueh =i shi W SFafer) o off=r ol gl 30°
BT 360° + 12 = 30°

o TiTe o 3 U T AFR § 60 T & ToRd! 2, foreshr 7 8 fof
78 60 fie § 360° T T 2

dEOD /7 AN

&Cgm.

o IEHI A g, 60 fire i gHg-mafi = 360°
= | Tore it o srafir = 6°

el © T S Teh T R I AT 2, AT I ST o6 12 H ol a7
A T I AT 2| FHHT FeIera 2,

12 52 & gHg-7afy = 360°

Srfd 1 = il grI-37=f = 60 30° = 1 fiMe = 0.5°

2

GER /

. Q 11M
ﬁqzaﬁw%aﬁgﬁﬁ 0T = e:‘——3OH‘
STEf M = fire — HeT

T T % foTT SFae (11/2M —30H) o wfror

<hl
t S HTeTH o THSAA 82

T T 4:25 T I &, T orere o |S o we A U

o o<1 T hIOT feRaaT 22 [UPSC CSAT 2024]
(a) 12.5°  (b) 15° (¢) 17.5° (d) 20°
I (¢)
STEAT: J&f M =25 3 H =4
SATTTIHHI= I?IXM730><H = %x25—30><4 =175°
W:W‘I(c)'&lﬁ%l
UH 2. x WG, x {&F, x 9v¢ x fime ofi dehve § e fopaw
AHT 2 [UPSC CSAT 2022]
(a) 11580x (b) 11581x
() 694860x (d) 694861x
I (d)
SATEAT: ¥ 98 S §
1 &g =7 fe T
1 e =24%
1 521 = 60 fime
1 fiFe = 60 TE
qr, x* TETE H Tohg il G = 7 x 24 x 60 x 60 x x YhS
= 604800x” HHE
T, x’ fea1 o Aehe T G&AT = 24 x 60 x 60 x x YhS =
‘86400x> HHE

Vo (]
Wrie @ ONLYIAS
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3R, x* HE H Tehg il TEAT = 60 x 60 x x HhHS = 3600’
Yohe
3R, x* fiee | Tehg il T = 60 x x TS = 60x” THE
s%r%ﬂz, ‘X’ 9HE, ‘x’ ﬁq, ‘X’ EI%, x’ fiFe it x’ A |
FA THS = 604800x + 86400x + 3600x + 60x + x =
694861x
gafer, forewew (d) 7@t )
UBR 2 : agt H ggai b fRAfd
e firfe S s 1 gt x o x + 1 31 % offa ¢ e o gt e e,
TR T A T I G 39 R feam 7 2:
S5x +t) x 12
T
7T, x HeT & 37N t ©e 31 firte ot g3 o ofter firre ot st 21 < firre
1 7S AT Bt 2 At <+ Forg o1 ITART o ST 2, 37K e Wi A g
I BT R 1+ T o1 ST fofarr ST R1

HHY = x dS{ehl

aTferert : Ergt 1 gt oht Reerfer 3T ST e

*
L 2
)" e e - -

feufr T IO BISES Tt Reerfrat
Fefiet (]
geAt & e 1 | 90° 0° 180° &\
0T
iz &t 15 firie 0 fire 30/frre,
HHA TUET A | x oSBT X sfSTehl X
(5x £ 15) x 12| 60x +30) x 12
11 11 ﬁ% 1
e Fad e
12 #2 # a1mafty | 22 a” 1ile 119/
24 He H AR | 44 IR 22 91

\ 4
qﬁz:a%aﬁgseﬁ@e;%gwwgaﬁ,aaa fovr,

T 720/11 = 65.45  Ush AT <
TS TH STV WX SATETRA FHD T T Y :

Tor 1.  Teret ot o (uek € f29) 10:00 am 7R 2:00 pm % s
# e it T8 R e i g8 foraeft e ot 2t &2
[UPSC CSAT 2024]
(@) 39 (b) 49K (¢) 591 (d) 6 9
3T (a)

saREAT: =feh, fire ST e i gg 12 5204 11 o et @ e een
52 T ek 9 STk 11:00 § 1:00 SIS 3 sfi= diek 12:00 st
Teh o firetdt 21

HETE 10:00 91§ 11:00 &1 7% — 1 IR

Vo °
@ ONLYIAS o5

BY PHYSICS WALLAH

11:00 SIS & 1:00 5 dh — 1 SIX
3T, 29T 1:00 51 H 2:00 9 qoh — 1 9K
T TR, e 3T e 1 G FoIE 10:00 1St & S8 2:00 S

% offer 3 o frerdt 21
o1a: farwew (a) TET R

T2, IUUE 6 T B 7 oA o oo fora oo, foret urt <t firmre
HPg UK s A3 Ae s grfty  [UPSC CSAT
2015]
(a) IE 6:15 (b) ¥TF 6:18
(c) 3THE 6:36 (d) TR 6:48

I (¢)

ARG I 6 1 5 1 T3 firfe 180 fexft w1m 2t 21
T S & fof, we T ffime =t 2, firte &1 98
6 feft/ e =reret 21

HAGEH g5 ol |mer i = 60.5 = 5.5 feafy/
o %W% 5=55

S H g = B0 327072 e v o

% dodaem O
@:12@@@@@@&3%@@3 x55=16.5

=fE)

(180 +16.5)

35.7272 IT W 6:35.72
TH TR, W 6:36 o1, e o1 g5 =i 1 g5 ¥ 3 fire stm
il
Srenfoaen farfar:
B X HI“X+17 6 Sl T T A HA BTG S S
et firte ot g e R g | T e st an
wr= 0 P o
IRTITTx=63Rt=3
I, THT = (56 +3)x 12/11=33 x 12/11 = 6 SR 36
e
gateTy, foremed (o) wET =)
webw 3 : Jfeqot afgE
Ffequt ugt wEt awa T feEd
IR 78 Adfesh AT W TR 1 T8y fG@rdt 2, 91 e “dsr 21 et
& foTw, TR aredferss 99T 6:00 B, AR =€t 6:10 few@rdt 2, @1 7= 10
freas 2l
IR IE SR ersh TH 8 U8el 1 g0 @t 8, af g “effar 81 Serewr
o foTe, 3T aredfess T8 6:00 7, AR w1t 5:50 femrdt 2, dvag 10
forre efieft 2)

R \\ IO



T 31T TH Tk ok T2 hl T i hl Tarfer Segror & auga

kS

TH 1. IS AR TSI Tdeh 24 e | 10 fiAe a1 Terdt 81 34
HE T AHAR T gaTg 8:00 o< Tt a0 fawm < forg
wE foRaT Tam W T 9 JUAR I STUF 6:00 TH HT
aag faardt &, @ q& aHg ST E? [UPSC CSAT 2019]

(a) TG 5:36 (b) T 5:30
(c) TG 5:24 (d) 9% 5:18
3T (a)
STEAT: 24 HH,

TET IS 24 x 60 = 1440 fire =erdt 8, Afer Tord =€l 1440
+10 = 1450 fore =reret &

S 5% H & TS I o ST,

U T 24 (WHAR % fAw) + 24 (WerER & oY) + 10
(AR F o) = 58 2 ST g T °

3G YT G T = 58 x 60 = 3480 fie =t

safcT, Ffe ool gt 3480 fire =rett, d wel =t

1440 % 3480
(440X 3480) _ 3456 fire =it g
1450

3456 firte =1 el § see W EH (ﬁ) = 574936 fime
foreri 8 60

q, WA 1 GE 8:00 31 § 57 H 36 fire e a1
T 5:36 =t Bl

enfeuss farfer:

=ffep, =gl 1 fa 2 24 e 1 10 e o1 g S, WHar
1 GAE 8:00 T H WM 6:00 T % A<l et ¥ o S o
JUAR FI =24 + 24 + 10 = 58 5

H: 58, 10 H # uTH fomei T s

T, TE T = I 6:00 & — 36 e = 30 5:24 S R
gHfeTy, forehed (a) wET R

UM 2.  Teh ATSHT 14:30 I W & Frewear 2 Tt wretrem i
TEe, qa i Y uEt 15:15 @ fawr @ ot 25 e
Tkl o STE, T Uget T § 1.25 AT SaTs el go TEd
B AT T | STIE SATAT S 16:00 T = Al o1 6
|t T T H, TS R aSt [UPSC CSAT 2022]
(a) 10 foe e (b) 5 Tome e
(c) 10 e asr (d) 5fFeas

I (d)

saTEaT: 7% oo ma @ fo e Ao et safe e 90 e &,
Sraw @ = 25 firme e & =)
SETT, 3HeT ot AT FHF=90%- 25 = 65 e
T T TREAT TEATA T B+1.2.5 T AT o1l SHeTT, T
AT EH Y 25% TG TANGRTI AT, SR 3T T ¢
ofT, Al 379 TE 1,25¢ BFT AR
ifer Tre ft fegmaren & for cited T 3e arpHft if & e
TS| FEfedt, 7T ST | ST &Y T B

1.25t
=TT, IT99 SAled THT A HHY = —— = 0.625t

2
A T EHT = t + 0.625t = 65 e

T, 1.625t = 65 e

t=40 fime

efifery, Safeh ot e T & 40 fire @l

gHifaT, 39 a9y aEafeass a9 fime = 14:30 + 40 fime =
15:10 52

Ty R fR g A o<l 5 e o=t 21

geifery, farmmea (d) @ &1

JoinUs

OnlylAS NothingElse  [a] OnlylAs upPsc
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Shetet, feat oht sgafeerd o ol Uk TUTTel! 81 I8 ST, 31T di T
fom , weTe , HEH ST HTeT % 1 SRt foraT STt 21 W Sorreft % ofidt
e foifor weh wenet 3R fafdme feg St R

T B UBR:

o WHFT AN : 365 &7 (52 @ + 1 Al fo ) @ & walr
28 fea gl

o U AT : TAT I I AW BT & ST 4 § TS BT 21 TEH 366
f& (52 5w + 2 ffeh i ) =i 8 Shetet gt i ~365.25
— T ufha o g wiftad w0 % foe st & 29 feT e 2

o WfehT Uk TIATeE A (100 ¥ frwTew) Uk g A et & 7

TE 400 T =T BT 2 219 1600 Teh 1T o & A feheT 17@41@1@1'@

ek oiT 9 TE 2

ﬂz:@%ﬁuaﬁazswﬁmaﬁm%,aﬁtwwaﬁ
64T 11 9T | &% T =TT 2

ITELT o TAT | TS =Tk % 2000 (aﬁrra&)sfmg‘qusﬁ

AR Seet s s R TR R NN

ot
e e &
foreft ffara erafer o forom fei I ST e ot ahi EEAT (2
& g faforat & off=n) =t [ERIEIGIE
TH% gRT gH FeterRaa arferer ar gera 8
ordTeet & faww fea

forww femt
EAREC)

EL qE 99

& a

100 76 24 5

200 152 48 3

300 228 72 1

400 303 97 0

Vo N (] )
@ onwias i

YBR1: fardry fafer wr & sira &= 519 Tepf faf 3ilk
fafer:

=ROT 1 Heed fafer s afera fafer o sfrar ot < e i omr 6 3o
e BRI o &A1 it TUMHT HT ST Afe 3Trevees & dt ofiT oY
e T wftnfera 2 |

=t 2: Ted fafer ofit afera fafer & <frer for fomt <y g <t momn
| 7 faforit o sfter st fat ot weam 1 7 & forrfre ek ofi 9w
(foren o) et foram <ma 21 o fomt ot e & W sfarfias fomt aht
Frreaor st 2

TROT 3: Aferd fafyr o 5w fam i feurfa e o5 3 faw =T 2 Hume g
Toromr et <hy s @ wed fafdr & fw e fam =t o1 serd)

G HATSY FHS T2 o WILAH | 36 AT T 3R 2fereh vag &
o HmE:

1. afe feret wd o dreRr R daR B, arsm ud T 21
ATt @ Freforfea § & #i o uieat R 2
[UPSC CSAT 2014]
() WHIR  (b) HIAIR () AR (d) IHhaR
3T (¢)

STEAT: el % 219 foq @ ufeat foq = wdi o1 2601 fe R
Ife 7 o1 e foT Emer R, dt 264 foT - 3at feg = 23

osmmmmm. \\ TONR



23 femt & foromr et <hy s = 91w (23/7) = 2 forvm fem)

T, AHET + 2 foww o = geam

3T, TEH BT 263 f&T e g

gafert, faremew (o) @ET R

AT X’ & i Tod ¥l Ugel e T WIS IS

% dierd AR S USAT 8, AR GO T Foa o aiers

TR Sl USAT &1 IHehr ATEY Twel T AATeA Fohet

o1 21 &1 fom 20 e T U=aT® 2 [UPSC CSAT 2019]

(a) GWER  (b) TEER (¢) AR (d) ToEm

3T (b)

STEAT: ST T 29 S € T erdiet & 30 fo7 21 €, 31 &7 Sa

AT 29 31 3T 30 3T T & T 2

T 1: 9 29 ITAA I 59T AHAR 2

(30 S5 - 1 T H ToT 2hl et AT = 1 (37A) + 31 (75)

+30 (S[) + 31 (J@) + 31 (30T) + 30 (fodem) + 31

(JTFTR) + 1 (T = 186 T

(30 3T - 1 FoIaR) ek e &1 ol T = (186/7) T I

=4 fowg o7

3: | FeleR 1 f& = HIHaR + 4 = Y[HaR Bl

e, 29 37K 30 TefaR i FHU: IEHAR S AR 2

a, 3@ feurfer & Fefer 7 7 5 A TRAR w2

% 2: ST 30 TAA T 59T AHAR 2

A AT = (1 75 - 1 Fofer) & T 6l € = 31 (H8) % 30

(3) + 31 (JAT3) + 31 (3TT) + 30 (Foctem) + 31 (37

+ 1 (FesR) = 185 e

(198 1 Ta=R) @ foom feqr <t g = (185/7) =1 39 = 3

fowm o

3: | T T 3T = AR + 3 =T&dT |

6T, 29 e 1 TefeR T SAT el

T, O sl T STHTE/29 T 1 21

fae 3 TR 6y 13420, 27 TG 1 g [0, 7 foti

1e fa qrete S 2

37, <TG et 3t STefet 20 fewier aret Team 1 21

gafe, fommea (b) T 21

ad 2025 T Sheiet ford T o Shelet & GUE 82
[UPSC CSAT 2024]

(b) 2030

(d) 2033

T 2.

TA 1.

(a) 2029
(¢) 2031
3T (¢)
SATEAT: M AR 1 SHa, 2025 1 GHaR &

a, | ST 2026 - GFER + | = HIeTER [<ifh, a9 2025 TH
WTETOT Y 2]

dEOD /77 AN

al, 1 et 2027 - HTEER + 1 = Jar [=fF, a9 2026 T

WTTOT Y 2]
ar, 1 SHal 2028 - JUER + 1 = TEER =i, a9 2027 T
TTEoT 2]
al, 1 et 2029 - TEaR + 2 = RIHER [3, a9 2028 TH
o o 2]
al, 1 SHERT 2030 - AR + 1 = TEw (=i, a8 2029 T
WTTOT Y 2]
an, 1 SHERt 2031 - @R + 1 = Waw (=i, T 2030 T
aTeRor 7 2]
T IHT, T 2025 HT Heiet 98 2031 F FHorst o GHM 21|
a1 forehed (¢) @ 81
R 2: st fadw fafd w 3w féq &t f=&Afa 7ira w1519
wepf fafdr site fam =&t fgam g

Ster et et fearm gt Tl fordg fe =nt @is o ot , feferfiaa
EH I3 S =TT,

TROT — 1: FE WY - W a9 = S 3 fafy F e we @ @
AT WISHT =Ted 21'8aTevl o fIT 1600 , 2000 TS| FaTedt & forg
form fe=t ArgeaTs s 400 @ fnsar 2, 0 B

TOY 2 AT a9 qoh T o foIq SAToeht St rarfeaat =it
ST BRI/ SEehT TUMT sl 3ETEXT o fAT 1900 = 1600 + 3 x 100
srefie sratfeean o forg fomm &=t =61 i€l 300 ratfeeat & forw 71 1
forom e 21

=0T — 3: T fafyr & <fig av AT amr ant i G Y TET )
IETE0T o ToTT 5 Bt 1969 - (IR a8 = 1968) , 1600 + 3* 100
+ 68 .

AT, 68 9T 8 17 T o I 51 9= a9 2|

e 1T Ay ok forq 2 forwe fom it yedres g o & fore 1 fomm fem
STl

TROT 4: AT TE 3R foreft ek ferm Tt <t weam & momm 6
ISTEAT o FoTT 5 et = St o 3 forom fom ofit wadt o 5 forsmr fam)
e forerrert , 8 form fomr = 1 wrwre + 1 fowm fem)

=0T — 5: Afs forwm fa 0/7 7, 1 afirera fom tfomme ? - -
afe fawm fag =1 2, dt onefe fer Aam 2

afe fowm far =2 2, dr anefte fom wimeram &

affomm fem =32, @ enfiw e geem 2

afe form f = 4 2, At onfre e eam 2

afe fowm fem = 52, o anvfie fm ypram @

Ife fawm feg = 6 2, t strawas fod wivem @

ST AT TH T2 ok HTLAH & THSAA 2 :

2 1. 24 fEaR 2023 wr A AT R B2

(¢) Temm

() BT (b) e (d) THER

75> N ()
W @ ONLYIAS
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I (¢)
SITEAT: 9 2000 d fawe o o fawm foq 8

ST 22 81 o foru fomm fam = (5 <t o x 2 fowe fom) +
(17 g a9 x 1 fowg f&) = 10+17 = 27 o fem = 3
THTE + 6 famm fom

24 feg=R 7k fawm {7 = fawm &7 (St + et + amd +
A + TS + ST + TS + T + THR + AT + Ao
+ fesr % 24 T

=3+0+3+2+3+2+3+3+2+3+2+24=26+24
oo feg = 50 fowm fem = 7 v + | fawm o

FoA fwm fer =0+ 6+ 1 =7 fowm fa = 1 5wt + 0 foom
fo

3, 24 fegsw 2023 w1 e gm
gatery, faremed (o) @8t 21

w2 Freaferftaa & & S 2099 % e famien @ e g
[UPSC CSAT 2022]
(a) 4 (b) 5 (c) 6 ()7
I (d)

STEAT: T A & foh 1 S, 2001 3T AHaER oM (S 1 S,

®

1601 AT 1 SHa, 1201 AT 400 9 T)

1 SHaRT, 2001 & 31 fe@ez, 2100 76 100 9T § 24 ofiq o
(FIifeR 2100 <l o 7 2) 37 76 T 9 &

BH ST € Toh Uop =y o o fom fei ot e LA @
Steifer gedeh oftq o 7 forw feat <t s 2 gt 21

a1 SHadt, 2001 8 31 fewer 7k fomm a1 i diem,

2100 =(24 x 2)+ 76 =48 + 76 = 124

124 et 7 gom w5 fom fo &[5, 124 =7 x 17 +
5]

ar 1 SHeR, 2101 1 e SR 4,5~ wiver gaT =y
ar 1 S, 2100 i A RER g1 =T - 1 = IR
(=i, foreft ft freefia (@t g ad & 1 forem fo gran 2]
AT 1 Stad, 209941 e IFFAR EHT =T - 1 = TR

s 2099 # forem 7 i v &

ST - 3;

] - 0;

1Tl'l?f-3;

31@!?[2;

wE-3;

a1 SHed, 2099 & 31 WS, 2099 7 fawm femt i e
=3+0+3+2+3=11=4[FF 11=7x1+4]

AT 1 3, 2099 Y e T + 4 = BHaT &7 =TT, gafer
S, 2099 o HEM H wee Yeran 7 A = gl

gafer, faemed (d) @t 21

T3, 10 HFE, 2027 A AR EEAT? [UPSC CSAT 2021]
(a) Momm (b) WER
(c) HIHR (d) ST

IW: (a)

ARG & 10 TF, 2027 T TH (1 AT T F1d FH =)
2000 ST 7 forem fe=ieft Team = 0 (I 400 Tt & forw
IELERECNIES)

B ST @ o U e | fow feat ot e 1 2 @
Starfer ereh ity o # ferm ot <t wwea 2 2t 21

26 FNH ferw femt it T = 6 offa 9y + 20 g 9y
=6x2+20x 1=32TF=4x7+4=4uaE+4fH

& 4 formm feA)

1/1/2027 & 10/10/2027 ek form femt sht g = 3 (e
+ 0 (BEET) + 3 (AT + 2 (3TA) + 3 (WE) + 2 (5) + 3
(JATE) + 3 (3) + 2 (R + 10 (3FFER) = 31 fem =
4 wTE + 3 fam = 3 fowm T3 10/10/2027 o fowm feat i
A G = 4 + 3 = 7 371 0 Foree e

Tet, & foraw fet o1 SoanT 36 W o &

0’ - am

1
2
37 - YA
4
5
6" - TAR

: 10 FAFR, 2027 i V@R 2
gatery, faehed (a) |t 21



forenfisw, aifdher e 1 T TR 2 ST 1 37 Aftrek U T et &
IR 9T e fHrehTetar 81 59 et ol @c AT ST ® |, 3 e |

-

qifehen &9 & 399 fehetar 21
Uil B IRTh AT B 3R 37 312 : -
woA | weA wT o | o | I
gff A, | AFTIAS asft
B | mem B+t | fafeomt AN
e B SR R
FEA, | AFELH | FE A
BAEie | wem@B& | foeef 7t
goe T K
FOA, | AFFE | FBOH
B% & Uh ST | UeAlE B
BHsi g
FOA, | AFFNE | FD Ul
BE & | &H Uk e | UTTeA e E
BHTE
FIA A, | B % ot e
BE | A% dfr ot
A, BTEE
A, B AaﬂtBé
O | HeH U g

31 31T B TER 37K 37 sl & a7 : -
HHET 3R 3R 37 drfebep fAepd:

N0 // AN

ariifs | A, B 7 @B, CE | FWC, AT E

THAHF | ©

few  |FwA,BE @B CE FDACE

HHTCH S

fRy | %@ A, B T g s T

TELEE | T [EESISIRSERI]

fiftim @A, BE |F3B,CT WA CE

EEANGED ‘o

fufira aﬁ?@?ﬂ“ﬂzﬁ [ FB,CE FB C, A T &

At ,BE |¥®B,C |&5 Fewd &
T g frepra S weRar

1: g 1 3i1feres w2 3mmenfa adb

6 TR o ST H 2 A7 31fereh he U ST € 31 g 3 shodt o frsend
TTeRTeTT BT 21 AT 5o Wi shl eIt & 57 il bl &t st ol frfer
EQRCEEF
T 1. e gt e fau e ¥ Rk ang &y fead fqw o #:
CCH

o 1: Tt fafeerat s #)

e 2: Tt farfeerat wret 2)

fAer:

ﬁ'ﬁﬁﬁ‘-l:ﬂ?ﬁgﬁ'mﬁ%l
Frerd-11: 5 T e T

TTAT AT qTedT h IULT LA 5, F forer g Foammt
T o hia-ar/a f2u 7 S wuet ¥ drfches &9 9 fHenTery
TreRTer AT ARdAT/HRd B8 [UPSC CSAT 2020]
(a) ae frsmd-1

(b) Haet Fepd-I1

(¢) 7t Foread-1 3T = & fsspd-11

(d) 3T fespd-1 3R fsapd-11

3T (¢)

SREAT: {3 T 31 ol 1 o ST H 56 TR SR foRa ST @ehar

HHHHHHHHHHHHH



Case-1 Case-2

I A AT BT e H W g, 7 ar -1 o T &
fTSohe- [ T80T el 2

gateTy, faeRed (c) wEt 1

A 2.

FreaferRaa swaAt ot et ux i =t

HoH-1: FB =g fetfeerat )
FHo-11: T3 ferfeemat F &)
HA-I11: TS T T 7 2
TeRd-1: 7% o foreeft et 21
TFreared-11: 1 et <1 e 2
Freerd-111: %@ fafeeat =2 8

ITARE | A ki a1 ey st & fHertert maT 22
[UPSC CSAT 2019]

(a) L, 11 3R (b) FaA AT
(¢) Fae 111 (d) Faet 11 ST

I (0)
SITEAT: &1 T8 SRR 31 9 ST § 6 TR ST ST ehal &

A 3.

C )0

eI et & SRiifen T S freedt o sffereRrs diem ey
i fem 2

T 11 Tt @ ifep oot STRIg el I e Hefer el
e M 21

feshel-111 et ® ifop e ferfeeral =2 €
geifery, foreheT (eywere
FraferfRaa et e e hifTe . [UPSC CSAT 2012
1. STl o STTET GHU IS FoAe 1 HG e &

2. FE % 9 Hew foated 2

3. off fenfea s & fore fmifra 2

IUEE HUAT o AR W Fraferiad & & &= o1t
Freert freTetT ST HeRaT € 2

(a) Tft B giE & fau fEba 2

(b) F= o aeft feafed o e & fau fwfa 21

() ¥ o aeft gee foanfea R

(d) ITAH Toreareit 7 & a1 of Fshe Tt et ST wrehert 2

llllllllllll

3 : (b)
ATEAT: 5y (a ) TTeTd B: B9 ol I8 T & {3 fanfea <
stg & i o st 21 o o S foafea W= € 37
St 7t fo fmifara fema s
e (b) Wt 2: < Fo wew (@) fefed &, o ad
forenfea =aferat st sie o fwta fomar mar 2, safae o
foranfed st 0t Jor § st foRer s
s (c) T 2: B At I8 ST © (o 5o e [oated
8, aeft wew 7| (e 3 | fem i R)
TR (d) T & =i BW SR (b) ool eRd € |
ora: faerea (b) T &1
PR 2: BT B AT BT Hed A B : -
T T AT T AT F HT TGS 8,37 TH F e ST T &
T | | TE1 & Tehd Ik Gl aheTicd &1 Tehd &l 5 i o foTg
, ST, e ohT HTSET T [ aoTeR ST forremvre = arfeher fofsh
T qATIT Bl
fraferfaa 2 @) aEa & fo fdo:
freforfae 21 aEqeTiE & wee & = Fu 8| $7 IR o § 4 A IHT
T TR R, S [oh EI1 STHe 1 Hehl 8| e b SATAYeieh STEIT
L I I FhT TE L ST I I BT I A 2 Fedieh e
e RO e 1 ST ek wel ST :
a1, frefeRaa swemt A S ;
1. eft 35 et §919 @ =t 2
11 %% ¢ SIS §99 & Tt &l
1. 1S off 27 5/t $o17 A T et Bl
IV. 8 ¢ SI91c1 §5H § 71 =erdt ol (UPSC CSAT 2011)
wiS:

(a) 13RI (b) 13RI
(c) 131 (d) 13RIV
SYTIET:
TS Ueh-Ueh heh fershed shl St ahi:
ﬁl’éﬁ"q(a):

o I eft 25 St §91 A el 8]

O 11 F ¢ SIoiet 391 o et &l

Ife weft 2 o 399 ST =IATE ST & (FU 1), AR T & R
T 2 ot o ZRT TS ST & (B 1] T, o 1 31
11 T §T 6 &1 Hehd & 3ETCTG, forehed () ST 1 &1 weha 2
farere (b):

T 11: F 2 SIoTet 5 ZRT =TS St 2|

Y 111: 18 o 37 STt S g el =TS St 21

@ oniss s HEED. \\ JONR



S A1 T SIS 39 T AT §9E T & (O 1) STafeh 1S
oft 37 SISet S §RT TeT =TS STl © (A 10| AT, e 11
3T 111 Ueh A1 T T2l &1 Tohdd 21 TS e 11 7TeAd 2, T 56ehT
Haad & o I3 +ff &7 STt S 1T I =TS St 81 e 11
T off srarar 2 o6 18 off 27 et 99 g 7 9erE S’
3afeAT, S 11 30 111 SH1 Teh ETY TeAd el &1 ohad
%T:b_c'q(c):
A | : afe geft temieat Siere 399 5T 9T St €
e 111: 15 oY et EiTet $oi §RT 7 =TS ST |
Ffe geft g7 SISt 9 (2 1) BT IS STl &, A1 I8 69 T8
2 for 1S oft 37 ot 5 (e 11I) I 7 =eiTs STY) SEferg,
e [ 37 111 T |1l T 21 81 "o | A afiges a1 ? foh shaat
F3 2 St 3o (@eft el ST s St €, o 39 vEw
ot 27 SieTet $o1 gRT &1 IATS STt &, < e [ 3R 111 S Teh
T 3TE & Hohd 81 3AFT, frehied (c) 3T & Feha 2l
gafery, foremed (o) TET 21

@
PRELIM

g2, Feteaiaa swemt i s
1. O IR HiETET B F)
2. O AR ATETERY TE 21 &)
3. HER ArETERT TE gl
4. FT R AETEH T F
Frforfiaa & & S-ar e @ TE 81 (UPSC CSAT-2011)

(a) 133 (b) 132
(c) 2393 d) 334
3T (a)
qIEAT:
TS Toh-Ush FTh ferehedl i e
forered (a): 1 3113

A 1. Teft SR wiETer 8
Y 111 THaR TR e 2|
I T HY T T & Tk e e 1 e 111 o forodia sheam
2| TTATeR, T U eI BTG © ATS A F TR AETER!
&, Fore her 1 37 e 111 SFTerd 81 Td 2| 3afre faehed (a)
71 7 Y 77 2 T AT B

3[”%'% iaak'q (a)"ﬂﬁ%l

LYIAS
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lt 3ff femm sreamr , 21 - ST fom o st ot ey Rearf il
TTfer <Rt wHE X R 21 7 feemed (S R 3 famm, afor faam,
e feam , wfem femm ) ofi feigaat o st sh gt ae i gt i et
FToh Tk IS HI TGIT 2

ﬁm%rﬁaaaﬁ@rzﬁﬁwaﬁwaﬂﬁwﬁﬁmmz-&

4 rerfiren T« So faem , aferor femm, el famm it afgm faam
4 regradt fewmTd : I g9 fawm (NE) , 3¢ ufam famm (Nw)
, feqor — afam famm (SW) i aferor — o fawm (SE)|

o, 7d feem A Iar R, 7R afim feem § sre ST 81 St | et
BT, 2w fo=TT 3h1 SR BT 3 3T o o1 I J6 fowm | 2l
afe 31T S fomTr oY 37 T ek 39 ¥, it afrm fewm ek o
AR, e fomm SToen 28 ST T, ST afrr fawm stoes S
i g

FRABIA H
a1 foigat o offer s & AU &9 aTRAmIE YW
B"qTﬁ"TW%:-

A

B C

Igl, AB=dwdad, BC = HTER

AC =t

1T B = 90°

S, ITSTIITE S o HAFER foig A I C % sfter <1 gor o1t gl

Vo N (]
@ ONWIAS < sirc feer

T T & AR THR F W4 S S AT o e 7 99 S 8

AC = \|(AB)’ +(BC)

Wl B & B THA ATG T A0 Aot fag: -

forem ofie it AmenTfea wat 1 4 3T wEe Ul e 8l I
Hae TR TS eleft e A B e A o

T AT TRl o T & 3fohl T EH | TR foig
, T FepaT TR Wy, AT (T ATSY ) A1 i foig 2t ferfeeet e
ST 2

) 3R AT Ted wwa (EEl o e

:- NE,NW, SE, SW ) ¥ &t 9l # ursemiie
Toh gl i AT %]
o | gl 1 fafed 4

WepR1: 3ifan fGen Gdferawsr

3 YT 6 TH 1 |, e I8 Ml e e e for |, siw 4 g g oy
T AT TG, T STEfvrep feig o wmer , sifaw feem 2 srgeeme feffa

F

T4 1. Te T Y8 UF2rd st 37 21 o7 ferorrerd feom 450 gwar

T i Tore 3ot fom & 180° @R frm marad fam & 2700
AT 2| T 36kt 0 foha o it siR §2

(a) fegor (b) ufzm
(c) sufam (d) aferorafim

I (d)
SATEAT: U hl Tfd o o § fegman w2

Q
* 270°

S

\\ €OER



30 SATH{ H e foig O W T@m OP o srgfeer ufzm i A%
T T ST 2| 5 o ST Teed HIS o6 o1g 38eh! fa711 0Q
T 3 ST 31 3T A AT % e e fe Wt OR %
srfewT gt B 1o sifcm Hg % ang e i fewm 0s %
rfew & S afdorufam fem )
gafery, Rreed (d) @@t R

TH2. TH AR 100 m TFHH HY 3R Terar 8, R and ggar
¥ 3R 100 m =rerar 21 fR @ v iy g i e &
(EFeroTTar) 225° Tgat 21 ot 7 TR fyon & wer T 2

[UPSC CSAT 2024]

(a) sfeaor-ufsm (b) ferorad
(¢) ST-ufzm (d) I

I (d)

100 Ht.

( 100 . 450

B

7,

o

N

&Jur
ara: fawmea (d) @ 21
UhR 2 ; fawenua ddfdausy

ww%qaﬁ,mwaﬂtaﬁww%aﬁam@ﬁaﬁsﬁ
TUHT & T ST hisd fohaT ST e : -

T 1. 3T X R Y SreT TE R § ST U |Ter 50 m a
T 2t forem # Srgem uen forg W wgera 1 X Al geem
60m FreaT &, Tk Y STEFTEHT 40 m Ereat 81 3ok &
X ¢ et 50m SSehy Geh SITdT 8, TR Y FTie- Jgant
50m STgeRT Goh AT SLFa 1 o0 Ueh-gat & fehart g 2

[UPSC CSAT 2022]
(a) 100HR—T (b)) 90HX  (¢) 60T  (d) 50 HIX

I (a)

SATEAT:  SYURE 94 1 e fou T Herereh e /amis & gt S s
GehdT &:

Y’ sfafy afg

X’ sfafh
50 M 50 M =3

< Y X —
40 M ‘ 60 M

X ok Y @1 wrfos fig
A I, X 3R Y 36 T GECH 40 + 60 = 100 Hex T F|
zafeTt, faehed (a) WET R

dEOD /77 AN

TH2. ‘A’ FUA W H TR K IS Y 3R 20 Hiex Tew, wEt
Iaent firr <B’ 3&@ firet rem & S se fewm o 10 e
TTI-ATY A TG A’ TS IR S 7T ATk B’ TR
SR TS AT SR S HAT: 2 Hie 3R § Hiet et o <B°
TS AR T T 4 Hiex e Rreek a1 ot it oik
5 HieT Tt U HTATAT Ugd TN A’ AT AR
TS AT 3 12 Wiex TereRt 3T Srater ge T 3t
Hrateral & ot FAan g fRadt 22 [UPSC CSAT
2019]

(@) 15T (b) 17HT () 19HX  (d) 20 HIX

3L (b)

SATEAT: & TS WTHhRY Skl 36 TR 9TTAT ST HehdT &:
12M A 1 @mEea
P

15 M

THEP AR Q% el ol gt 1 At By
WIS ST T START T §U, T UT &,
THHIT s PRQ
(QP)* = (QP)* + (QP)* =82+ 152 =64 + 225 =289
PQ= 289 =17m
L QP =17
THYHT, A’ S B’ o FHraterdi o e =ad gl 17 fort2)
gafert, farerea (b) @& &1
PR 3: fEom 3ik fawemaa Fdftia Ty ws
S0 YTk WA A o o1 7S e, e fofm v AT A o i g gl
T UM, 1 e s witAfTd BT R -

T 1. hIS oAtk X UH TATT U AL T(AT T&T AT &1 Tt ageh
a1t STR-aferr it 3 A d-ufim i o e e fire
FAT ¥ Tk Tk g & T 1 feRA o gt we R
TE B TSkl oh Uldosad Tl | TET T TR &,
3 foneft. s #, 3 fom.ft, ufdrm o st 4 fom.oft, efaor o
TAT| ST HIT AT HA IH Ik AR T W T0d
T TR, AfE T THT AN O AR T = [UPSC
CSAT 2016]

(a) 3 ToR.AY. 45, 7@ 2 for Y. 2feror

(b) 3 TRAL 95, 7@ | for.T. I
(¢) 1Tt 3=, aa 2 fop Y. afsrm
(d) 3 fon.HY. 3feqor, qar 1 foroft. S

75> N ()
W @ ONLYIAS
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IW: (b) TofT 21 ¥ fofg A T A SHehT hraferd foig E TR
AT & BrsT AEF 5 AE STd 3T 2
WA B[S AEF H, AF = 15 + 1 =16 Tt 3fit, EF = 12 forrt.
<M s AE =+[(16)° + (127 =400 = 20 feef.
o | o= @ ww © T it & foem s @ S ufem 2
Y gatery, foremed (o) wET &)
. <l KMy| 4 XTI WhR 4 : BT ATNRa wer
1KL 1 1KL o T YRR F T, T 3 ST - STOTT T T ST T T 3 ST W
D - | feram frerffca s o a2 &
b <1 KrM—» E Hﬁa%mmwﬁn&m
X T AT foig v — ﬁ
afegor {
X A B =T g o o 3 fopeft st siisren, AB = 3 foreft ikl CRICe]
Afg;iﬁifﬂﬁ:&::%mafwaﬁaﬁtw,wwm S A— .
gafery, =fe 3eft amt Ay e T S 8, @ 9 Ant S ) s s _5*“%_
SArfireh fofg T ATH AT HHATE, TR DU E AREH A T 2 I
TR HAES , AS <X, ‘D’ ¥ E T 3 foh Y. 7al i 3T e @ 3 e BT
T 1 forl. ST T ST S &, a1 9% o @ fofg A wwge
S| o 1. G 998 , GAIed o 918, TH JR 99 Toeet § Pt
gafert, foremew (b) @ 21 ﬁﬁwmqmgﬁ{%%ﬁﬁﬁaaﬂ%@%@waﬁw

9T 2. TSI 30 T KR T AT o foru Frerer, ag der Seeeht
R 15 Terelt =ret i fort g st ot ggam 8 faart =rem|
Tort o ATt ot T2t o 1 foreft wrem) o1 fmeare s aer
R 20 foret =TT it shTatera Tgem SHeRT HTATerd WA

forett v ofe formr feomr 3 22

(a) 21 fordt ufem (b) (1S ToRelt ST

(¢) 20 foret T-ufem (i), 26Tt T-afem
I (¢)

SATEAT: TSI h1 <1ed by i fewary femr 8 feaman ma 2

ST
i gkm | lkm
! > C
15 km

Vo (]
@ ONLYIAS = ik feorr

BY PHYSICS WALLAH &

Sien 3k qTfeA ST T AR U TET offl varw form o dh o

ek TST AT ?

(@) T (b) dfsm

(c) S (d) e
3T (¢)

SITEAT: TH 3 4T o1 fam 3T 36 Th 2

I
%
T < > U9
a9

%

gfagor

={feh T 6T BTAT e 3Tk ATTeAT SR TS, FHTAT AT TG 30T
6T SR oAT| T o ATHR, T 61 o= 1w sh fam o forodia off,
FATAT 3T T 7@ I T SR 1|

5!|IE|Q, iaa;('q (C)Hﬁ%l

B, \\ ZIOER



~ () V4

-

Ffe foreft =afeh 1 e o x” a9 &,
‘n’aﬂf%mﬁm=(x+n)aﬂf
‘n’am‘%ﬁaﬁaq:(x—n)aq‘

afg o’ AT % g H aAaH SfEd I m’ Y 7 3R s
AR X T ATt “p’ =AfE wE § Wi & S g, o o A T8
e 3

nXm-+pXx
= —————————years

- +
A A" i B 1 T A A M A SR N i 8 i
‘n’ I % TG TN AT TSI p:q B ST &,

M+n p

N+n q
afE <A’ ST ‘B Y IAUH TR T ST A men & W ¢ TS

ST B TR <A’ T I R A’ 3R B SR ‘mx’&
‘nx’ 99 €, SHAST:

mx +t _a Q
o nx +t _; n
T 1. Uk fuaT ¥ o o & T, “n ’i‘{"t,anggtaﬂ
FAAT ATY o SR o T Y, T n 9
uEe Y Y AR 3R O Y T
3Tg T AT 130 TS g fomar o ®
@ [UPSC CSAT 2024]
(a) 30 % % (b) 3299
(c) 34 ad (d) 36 a4
I (a)
SARGAT: A AT T 371 T T IdH AT 0w F a9 3R S
LR
T % ATAR;
F-n=S
IAL,F=n+S .0
3R, F=4(S—n)

(5=

%mwﬁmwwa:bﬁa@ﬂ,a‘rm%&%ﬁ%w@ N

3IIR] SITETRd W21

-

TR (i) T (i) T ST U, B9 9TH G €

()
B &
- 9

B B
EEIRL = X130=(—jx130=805|1§
B+S 13
) 1 3R = 130 - 80 = 50
=80-50=30a4
farerea (a) @ET RN

m#2. Toreren 3T ot BT Y STTEa 1Tg 20 9 71 Al A
BT AW 37T o Bl AR Terer o Tieh ot Y 21y
T 37 20 T &, A1 reres hr oy foRet 82

[UPSC CSAT 2020]

(a) 25 98 (b) 309
(¢) 35 ad (d) 45 a9
I (¢)
SAEAT: AT o T&F B 1 37 'x' a9 § AR Rrewew 6 117 'y’
LR
T 6 IR,
3x +y=20x4

IELy —x=20...... (2)

GEHTERTOT (2) ol IR (1) & ST 9T, 1 A6 BT 8

(Bx +y)—(y—x)=80-20

1, 4x = 60

= x=15

FafAT, y = x +20 = 15 + 20 = 35

1a: Rreres 1 17 35 9 7

zafer, forsked (c) @t 2

e @onwiAs

BY PHYSICS WALLAH



e o - SEET W Al IRl § , SATTeR! SEqat A1 A bl U
Hieft Y@ # Srafted ST 2T 2 T8 W@ afast (3T - se) A1
AT (U % F UF ) & Gl 8| T8l T 78 Ial T & Toh
FTIERT T3 7T Hoal o TR T e o] a1 Aok , fohe Uik W el
fora 81 3 doh , AR SH AN AATTRA S : -
areateres fReafar: e s o afr whi dfth & ameqe 1 et T ST =ty
wraer Rurfa: ot axq a1 =afts 1 gaX aeq an =i & |me a0
qEHTCH Y & el ST =1feT)
TH THR F T4T F T w0 & Torg FeferRaa qea & e
ATATIFE : -
1. AF A, B, C 3R D Fferor favr i o 98 Tk @S &
P, Q, R 3 S I f3or Y 3R T &tk Uk ufer 7 @3d
,aﬁmﬁaaﬁaﬁwﬁ&wﬁﬁﬁwmﬁﬁﬁv\ﬂ%%:
T 3 famm 7 3T r\
! N
— at

. «—
A C
A «— P gsls_)mq
223 |

Q
N

e e

L | SR L =9
A R = qT¢

H B

R

i AIfG c Bl

LR F D L

X, X

R L R
3 T 3T TG ek

P

L= amg
R =71
ad arg
famm ot ST T
1. O H @S T R ITH H Ueh (AT AT,

ThUlTeh-1) o UTH Ueh BoclT 8| 30 Dot i areTurad
T 3T FEataia (ar) Femar STraT 21 S=et shieh-1
TH Tl ol ToT ShHTh-2 Thi UTH H{dT &, 5T shHlich-2
T ST ShHTh-4 1 UTH AT &, T=eT shilieh-4 38 roel
ShHTeh-7 ST UTH Sh{dT &, 3T SHT 3hA § 28 11T ure feram
ST 21 ¥ foher aftaed it (ara shwi-1 i fere) &
TTE I BoolT U O ol shilich-1 o grei # grm?
[UPSC CSAT 2023]
(b) 15

(@ 17

(a) 14
(c) 16
3T (b)
SATEET: 4 o STTHR, Bl i hedl | H & F0oh, TRt o= 2 7, ot
el 4 9, TR el 7 9 37K 56t e & aferorerd ewme St
2

HABTEH &= | I C1 &I H, T=a 2 1 C2 % &9 H 2971d & 3T
et g, 2FEdT 39 ThN

Cl, C2, C4, C7, C11, Cl16, C22, C29, C37, C6, C16, C27,
C39, C12, C26, C1

Cl1 C2 > C4 Cc7 > Cl11
+1 +2 +3 +4
+13
Cl2 — 5 (26 ,(:) l+5
+14 +15
C39 Cl6
T+12 l+6
C27 Cl6 Co <« C37 C29 <« C22
+11 +10 +9 +8 +7
Fife 40 s &

R \\ fTOE



ql, 15 SecTral o o1e Sl {6 8 sed 1 o g1 | il
gafer, farwew (b) 7 21
UM 2. Ui @ANTA, B, C, D 3R E, Ueh Tl U & IRI 3T 93
T ) welren et Freheardt et & w.aeer 31
l. C,AFTTATITE
2. A, DAAHRFH IR WA
3. B,A% T AL 3T
IR FOAT % TR W, Frferfaa & & wa-an ad
T enfRe?
1. D,BHTMAHITR
2. EAFTAANIR
3. D 3R C F ofier o1 €idh o1 1=t @
+frer i 7Tg e w1 T S wE I g
[UPSC CSAT 2016]
(b) FaA 1 32
(d) Far1, 782,983

(a) FaA 1
(c) Fa 3
I (b)
SATEAT:  SYIET Ueh TATehI sl | 2]
‘O, A FTTAT TR
frshS: AC_ T _CA_
‘A’, D’ AT AT WA
frFS: A DITD A
‘B’ ‘A’ % I § A 93T ®
frespd: B> T <A’ 3 =7t § 2T =R
TS, ACDBEA
ar, freferiad sgeeend & el €

A A
C E or E C
B D
D B

T, 1 37 2 TEel
gafere, fahed (b) T 2

TN 3. TRTSA UH U | IS 8l A, B Al a7TeT arTedt Hie W et
B AAfRT C % Tt | TET AT C, D 1 S0TeT | T2 T3 8,
AT D % TA-aTeT shi Hie/He W 2/ ?
[UPSC CSAT 2014]
) A
(d) AHT STEVE R

(a) B
(¢c) B3RA
I (b)
STEAT: & 175 S o STTAR, HeTET Faet qf #vd &, 79 °C”,
‘B> % STl | 931 &1 3N D’, “A’ o oI7ed § a1 &Y I, ar
GTiord SHaEdTd GTaT 1”&

dEOD /77 AN

Lc|l B |a]pD]
U 2
o]l alB]c]
TOEA:, had ‘A’, ‘D’ & e I3T R
gatoTy, ke (b) WET B1B) HET 7
TH 4. UASANR A, B, C, D 31X E Teh 7ot A o ORI 3R 93

1 weren gt wferene it & wam gt o fem 7
[UPSC CSAT 2013]
(i) C, A ¥ T a8 Ja7 2
(i) A, D ¥ 31 FHT AT 37 2
(ii)) B, A % @ g 7 J3, 2
Freterfaa & & i - @A A 2R 2
(I) D, B & Tid a1E J3N3
(I) E, A % T oG 312l
e fg g et TET R wE I g
(a) FaT 1 (b) A 11
(¢) L3 11 3T (d TATTEN
3T (¢)
STEAT: o FEfafad STat 1 U= e 36 94 | &) 718 SIHehrt
C, A % T 91 o127 2 @y e 11t % SFIER 31 §9rETd 3

A C
OO
0 390 Y his off EYTEET of Hehd 2

o9, A, D & 3 i < a1 2 3B, A % i o A v 2

gaehT 379 @ fop A 31 B & i< 7 @ &0 U SAfh B, 3 A
3T D o i< 7 & o Teh 4Teh 2
3o 319 2 T E, A % qid ae sl

e sl SHIEATT 39 ThN &l Gehdl @

E E

B A D A

D C B C
e, ST & I8 T 2 6 D, BF A e AT HARE, A
ERCUEICECIR]

3q:, ST YT HE 2
a1 forshed (c) @t R

sssssssssssss



o  dTY/SH(Top) & t&h/Reurft = Fa — A=I(Bottom) ¥ + 1

o U/ H /Rt = et - TSR ETR + 1

o HaRy/dfth H SARRAT T Fe HeA = and | fefo+ and & Reerfa - 1

TS TT FATLURUTSAT T TR T2AT T gA i <ht fafer sar

awgt:

1. 60 Forerfeat hr uew e & et ergfeRat ergent & g
HEAT § &, THET (Uh TTShT) o1 1o U & w=eat | afe
A U UgeN AT eTETeRat &, A1 iTet o a1 % Yo W Tehar
ATH E? [UPSC CSAT 2016]

(@) 13 b) 12 © 7 ) 3 @@
I (b) . : (o) T R

SATEAT: HHT 1 hefT e 39 cTe Rl sht 6 shusT: 'x'3:ﬁ'{"2x'® .

a

T4 % AT, &
X +2x =60

HHT'A' 3B’ & ofi= safral s gea X' 2l
IUUH o1 Gfes oI 2

e, T TREdT e A

ISR, 10+ B @

I, x =18 - Q

AT A S B’ & ofter 6 Afeh B
%‘B“ﬁaﬁms&ﬁsﬁﬁ@ﬁma%&%

3. FyArHEerd fashw, 5T O Jge Tev war g, AR

e i T sret 72 ¥, Forwd goor 3 sge yavi
fora %1 e, Teor R eret A€ @, AfehT o ¥

= x=20 Q am%lﬁwﬁﬁﬁﬁﬁgﬂ@égﬂ'{%?

A O @ O

3R, el o T = 2x = 40 ORi (d) T STIe

IfE A 179 TIH W B 31 9 Aefraisod o &, disuq s Saret

F16BATHE 7= (16— 9) ASH foshmr , U T SR &, Afer 31p S s i 2 - -

¥, IEHAE 12 = [(20 - 7 %%l e g forshe , Tt ST ol o it amive {fem 2 qomTenh T ST

W,W(b)% 2, TR -
T2, fwRetufw A T 113 T W T 3T B T T4 > forshm > e

AR 107 T A A 3B sUE AT AR I, Y SR S T R
o, A1 A" IS 3R A 18T T W R AT B URE WA 38w freelt T § Stew W, i frerar @ -
R B! o et feraa safw 82 [UPSC CSAT 2014]  gygy > a7a > forsem > e

(a) 27 (b) 26 (c) 25 (d) 24 TRE , T ST 31T 8 © |, Sifoh 319 9 I8 ® : -
IW: (c) ST AAA & Toh TTE LT U1 3 S o6 offel A1 e : -
STEAT: e, 'A'STEH 115 T W THOT, A F TR AN0AF gy » i > a1 > et > e

&M ey T ek ok ST O - e, T & Sgat Gehan Raere B

AT EY, 'B' @ ¥ 109 €I W 2| TAAT, 'B' 3 278 3T 9 =4k &

%IT%T{I 3“%11 I (a) ml

D N ¢ =
® owins . \\ TOE



o 3T, TR AT Afehah Hetelt oh Tk M1fhah fermor 21 g wngarat
o1 G o foTT STTeRfoit , ST T 3t T SURINT T 21 349 3t oht
fearfcr S SAfrTET (ST ) 7E ST @ Foh q=aa 8 T - qa
& T § S E IS gL

o T - et T H et i SR § | e T 3 Al

1 T & S e e 2t 21
o IiTHE a1 ATERE THT : - %Waﬁwﬁ@

e B 81 36 o it 3TTgeH A1 37 B § ST

grar 2l Q
o |WwUAl &1 HAME ( inersection ) ; - . F& 94 JAfdIied (
AT ) L B T8 3T 757 FHT ST TR A 8
° Wﬁwm(union & @WWW@%
%l%%&%ﬁu&mﬁ&mwﬁwm%
o THTHAl & Teh ement ) : T oI o ST Afehe ST
TG T T AT ] | T 3 311geH I 37997 ! foamar & <7 3a
T & 7 8
et 3o FferRaa semevont it weg A awE E : -
w1, Iudw fort , o P et @it w6t Frefia whear 8, g
Q oA =it st i ot &, 9 R @ St @t
Frefa et &, iR aw S $ATER @ et s st
F1 1 T &5 T safRat sy e whear & S gfgnm,
FATER TR woar ¥, foreg St AEi § 2
[UPSC CSAT 2012]

*

L 2

T 2.

(@) 11

Tl AT T ST ST T S SHFER AT ! 39T 2|
T 98 & JIAHET 8 S ST AR T b & S g,
AR 3N T & Afehd Bt e € srfa & A Q | R 37X
S THTfEd & wifer P Tmnfed 2 21

IS Ueh-Ush hleh foehedl T foram ohtd &:
fRrered (a): 87 6: S, RIATQH & 6 TiRA R AT & 6. 1
p aftafera 7€ 81 gEfery, & 6 ST <N I guriar ® S
FfgmT, AR 3T w=a & Sifeh et e 8 sefifere, =7
I B

famea (b): 8 7: P, Q, RIS @i d & 7 wmifea =)
T 78 ST T BT FhaT © |

fa@ea (c) : 88 : P, S IR H &1 8 wHTiEd & Aiferd &
8 T Q wftafera &l 1 (T 78 I AT & ThelT & |
Rrerea (d): &7 11: PARQ T & 11 Twifed ® Ao &
118 R 3RS # guifea 72 31 gafere 7 s & g aehar 2 |
FHIfTT foshed (a) TR R
Frefefaa v s w Rem et : -

7D N (]
dEO0) 7/ AN m @ omias



Tera we-forer ot fuss @ &2

(a) 4 (b) 6 (©) 5 (7
I (a)
TagieRvor: Pyt ffara < ot de s awiar & 3 s e |
1 AT & STaIfh 3 HRIT @il i geriar 2

ffera sfix freg A i we Bryst 3t s1ma i1 wfaesed 2
q: Riferd udf e ARl i e =1 +3 =4

T - fagia , i i Tk Hferer T @ S T e S A
AT F HIE T TEAIT FLdl 8| o IR AfTTIed ATHT , I
3T BT SRITT ek A= TR 39k Eaell hl G 1 Ush FesT qIohl
e G 31 % v A S s 1 ge s ¥ i §
ﬁ'@mﬂ'ﬂﬁﬁaﬁmﬁ:ﬂm(union) , Gdts (inersection ) 3R qEh
(complement)ﬁmwiiﬁaﬁm SATE ST 8

AR & faw a3

Tk e H & B EEE N g, S S TS Rl mH A R T B § Y
Teh UEE ® AT TS5 IT UIeA| 38 Toh o ST A7 3HTehg ol %o 39
TR faT ST TehaT &:

TS 3R UgiEs T TEE
U T A SRl T
@ el TS THE i o]
AT T T

A UEEE e
A T AR

A A e e AT et e
i H T sh e AT =

N = Fhael UZIEE THE L aTet A 2hl 6T + hael T T8E i
Tl ST o T + UgTgg- TR UUs THe i dTel AT ohl T
n(A) = T THE T AT I b el S

n(B) = USTS THE T AT ARTH ohl et T

n(A M B) = Tl 3R UE1SS ST 3T T6E L el AR eh ST
n(A U B) =Tt & @i 3h1 el €& = N

n(A) = (FaeT TS THE T 1T AN 3hT H&AT) + n(A M B)

n(B) = (et USTEE THE A It AT shl §&AT) + n(A M B) T,
n(A U B) =n(A) + n(B) — n(A N B)

Tk S o et 120 Eftasi 6 6 5% Fer, awtew iR
G, AT STer ST Hehel @ | SUYH ST H A Rl &F 3R
THaeT &Y TTE TAT Tehl ATl ST shl T&AT 30 & | AT
Tt Sharet fier a1 dehd €, 3 40 € | 8 wfast 6

TA1.

HHHHHHHHHHHHH

el HEAT FATSY AT HaAA ATATAT AT Fehel & AT hael
TG AT TR B [UPSC CSAT 2014]
(a) 45 (b) 44

(c) 38 (d) 30

fen Mg, <a’E 40

‘g’ = 12081 5% 6

SRR TR 8 § foheel &1 A Sheet <1 ATERET I IS aTet

Tt qeRrtiehT ST 30 21

JFrfeab +c+e=30

HTfihTLl <hT ST ST haret ATt AT sharet gl T ehd

T =d+f

Hfeh,at+b+c+d+e+f+g=120

40+30+6+d+f =120

d+f=120-76 =44

T TR, kel AT AT G S dTel SideRRi shi

AT = 44

i, faehed (b) Tt 21

T T e § 50 frenfiEt wr wae fan ) wo

et Fehd & | 10 Tormeft siirsft ot &=t 21 aret wehet

F1 afy 37 fenfat 6 e, S s dier T §,

21 2, @Y fora foremmeft ot oter @Rt &, fohamy shaet

&= et wehd ¥ 3R fohaw waet ST ST Gehd 82
[UPSC CSAT 2014]

(b) THUST: 28, 18 3T 22

(d) HEST: 39,29 T 11.

T 2.

(a) SF9ST: 21, 11 3T 29
(¢) SEST: 37,27 AR 13

I (d)

STEAT: Fell ¥ fornfiat it g = s Sem arer farnfiat i
T + T&dY Sier et ferenfeiat i g — gt e arer
ferenfefat i g
At SIS s ATt hi et = TS Sier e 6 Fa
T — Rt 37T SIS gt siet aredt hT ST =21 — 10 =
11

D, \\ IO



Tt aiter Tt sl ST = e BT — sharet STSA Fier Tt
FHrEEr =50—11=39

A fedt aiTer Tt i wea = fédt s are h et Hea
— f&dt 3 S70sh ST Siie a1t T HeT =39 - 10 =29
JTuferd SR (39, 29,11)

T 4. ToREt I o AT HEE HEE T 3R TH B | Ok |

TEet foT 80% THERY % forw 71U 21X 50% wdie & forw
T, SEfeh 10% 3 geet ¥ foam forar | sudw erteRst
A, Feferfaa & & sA-and fesd Fresren/ e @
ThaT/Hhd B/ ?

1. 40% FEET THEH & ATY-AT Uied & foru oft mo)

SRl e
@n ©) 2. 20% UTET HaA TSR o forg 1)
frer f3u Tg e w1 ST R AE I g
[UPSC CSAT 2019
(a) e 1 (b) et 2
war3.  foelt TR, 45% w0 afieRt A UG £, 55% e afet (o) 1 323 (d) A 1, 3T 2

B UG &, 40% TINT Uikt C Ugd &, 30% eRT Ukt A 3T (a)
3R B UG &, 15% W UTeht B 3R C UG E, 25% @M =@ 89 9 &: n(A U B) =~n(A)y+ n(B) — n(A M B)

TRt A 3R C Ugd §; 3R 10% @t gt =t ufremd
g g1 ferae sferera oinr w61 ulErerT 78 wga?

[UPSC CSAT 2015]
(a) 10% (b) 15%
(c) 20% (d) 25%

I (0)
STEAT: {6,

n(A) = IR ‘A° T aTell SHEE

n(B) = UBIeh ‘B’ Y ATell SHEEAT 3T

n(C) = 93kt *C’ T aTelt SIHEET

n(A M B) = SHEEAT ST ‘A’ 31T ‘B’ 1 aferd et &

n(A M C) = SFEEAT S ‘A’ 37T C’ T I Taedt &

n(B M C) = I8 SHEEAT S uf3sht ‘B’ iR “C* gl ugd! 8

n(A M B M C) = SHEEAT S 51 TEE e 21

n(A U B U C)=n(A) + n(B) #a(C) — n(A N B)
—nANE)ANBNC)+nANBNC)

= 45% + 55% +40%.430% — 25% — 15% + 10% = 80%

[45%] A [55%]
ﬂ‘%

~100-n(A UBUC)
= 100% — 80% = 20%
gafery, foshed (c) Tl 21

dEOD /77 AN

T e Al i e 100 2
ST A TR % M S 100 T T 80% = 80 = n(A)
ST ST T T = 100 T 50% = 50 = n(B)

former B ST AT Sl §&AT= 100 T 10% = 10

ST it Ster) = wieT a1 A1 o fofe T 9 = 100 — 10
=90 =/n(A U B)

31d:, 90 = 80 + 50 — n(A M B)

n(A M B) =130 - 90

n(A M B) =40

ST R GERT % WAy e % fow e = 40

ST ST Shaet TR o fIw T o = 80 — 40 = 40

ST @RT Sheed T & foT T o = 50 — 40 = 10

GHEH @R udeT & foru o

={fe, 37 TEEAT T TR S @XERT & ATeF-8rY Ted o forg off
Y
_ 40
100
31q:, ferd 1 wea R

3T G Sl GEAT hi Tiawrd S shaed Wlert & fog T o

= 30 100 = 40%
100

T, fea 2 @ 7= R
zafery, faeshed (o) wet 21

x 100 = 40%
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=
SRIPIMIE INEQUALITIES)

A>B>C A>C
A>B>C A>C
A>B2>C A>C
A=B>C A>C
A>B=C A>C
A>B=C A>CI A>CI A=C
A=B>C A>CI A>Ca A=C
A>B>C A>CA A>CITA=C

ATSA 3T TSN UT ATATRA Tt okl geF i bt faferar

e
Tl S e &
. A+BHF AT RTATABSALIBY, AW B F
2. A-BHRIFASTATIRICTBH | Q
3 Awaaﬁ%A@ﬁaqﬁ%BﬁO
4, A~BHRIFASRTATATSIIBH, GUHEBF |
5. A+BaETHf AT TR |
EE%FT:PXQ,P—T,T+R,R%
freeRe-1: Q+ T

freRd-2: S+ Q %Q

S U AR reewut o A # feforRaa & & wA-ar
T UE 7?2 [UPSC CSAT 2023]
(a) I Q Faa fens-1 Frfig aar g |

(b) T Y e Frespd-2 fmrfire S 2 |
(c) o @ T 1 ofi feend-2 gt ffia g 8 |
(d) FF T T a1 fsr-1, 7 € -2 fFrfira 2rar 21
W : (b)
=aTEET: I8 fen e i,

A+BHATA>B

Vo N (]
@ OnwiAs sy

A-BHIFALB
AxBH I A >B
A+B&HITA<B
A+BH FAIA =B &\
@, PxQ=P>Q

P-T=P<T

T+R=T<R @' /

R+S=R

| el T, T T AT &;
>p>Q

:Q+ TATQ =T. Ie YT &Y ¥ TcF &I & Hifeh T

¢>P2QAMT=Q

TSI S+QAS>Q AT T HIMB S =R>T >
P>2QATIS>Q
AT, foed (b) @& 2

TH 2. A x, 25 % T ITIAV TSTE, 3R y, 40 A 6T a7 30H

TR B, At freferfiaa & d s-ar th aea weE e 2
[UPSC CSAT 2019]

(@) x, y G ST &

®) (y-x) 158 =

(c) (y —x) 15 ¥ ST AT 38 S ]

(d) (x +y) 65 T =TT IT 3Gk T &

3T (¢)
e fearmn, x > 25 3y < 40

faed (a): x’, oy AT

X =26 3y =39 & fag

= x <y [oFT %, 26 < 39]
@, freed (a) Tora R

farehed (b): (y —x) 154 /e ®
y =40 3 x = 40 & faQ
=(y-x)=0

R \\ IOE



FHfeTT, fehed (b) Terd 2

faehed (0): (v — x) 15 & 7 7 3T e &

x =25 3Ry < 40 (feam @ ?)

(v — x) o 3ATrehad O & foTg, ¢y’ &1 Tfereham 91 37K x* =l
SIATH A

I, y = 40 3R x =25

3 YK, (y — X) T HATIhdH I = 15

39 TN, T e Tehd & 1o (y — x) 15 & ¥ A7 360eh ol &
ar, ferehed (c) Wt R

Zafery, faehed (o) Wl 2

ST A T 2 (1) 9 o g ey

frferfiad e, S1 3R S2, T ufeu 3R 3% aTg TH aret ar
T % S AT

S1 : |IE o F9H 1 T, HIE o a5 AT TS o a5 8 FH
2

S2 : T o S 21 G, HIe o S5 1 Hled o a5 ¥ ffereh
2

x 3. Fefefeaa st w trm i

1. AN A B H TH-TTR AT AT A, BHIST§

2. ;A C D FH THITR A2 ATD, CHTI2

3. B,CATEI?

Iudh oAt o FraferRam & & w5 @ e figwtem
AT HRAT 82 [UPSC CSAT 20%g]
(@) A, BUTETR

(b) B 3R D - 3T % §

(¢) D,CU TR

(d) A, CATLIR

I (d)
ST, QT e o SIER,

1. AATA=BITAFB

2. AAC=DID C

3. B>C
A, EARIEA>B>C<D?
foehed (a) % foTw: <A”, *B° & e 2, 1% fftra w0 & v 7t @
FIifh A= B
forhed (b) o foTe; ‘B> 3D’ TR &1 3u S €, a8 Ffdm su o
& 2 itk B> C< D
foshed (¢) & fow: ‘D, C’ T weT ®, e Mfda sv g wer Tt ®
Fifh D = C
faed (d) F T A, ‘¢ A aere, T Ffdm sw g 2
Fifh A > B> C
gafery, foshed (d) T 21

dEOD /77 AN

g4, IS A, B A A SigdT &, 3R B, C Rraan & a<r drgan
%, TR C & arfires ot 7E; A, A Y e §, C drear
2 [UPSC CSAT 2015]
(a) A ¥ i nfq &
(b) AT
(¢) A% |HE Tfd &
(d) Team ma ger ferifta e o foe gty 72 @
I (b)
AT A <B3R, B C
Ty, Afay gurfard deer &:
A<B<C
T YT, B9 HE Hohd @ 1oh “CIC A’ T st dlgar @
Tafere, fashed (b) TR
oo 5. fefiad s w R ERifT [UPSC CSAT 2023]
1. A H BE FI7
2. C 3R DFAR AT F T
3. E 8 Hhaed s 2l
4( PASTE D & BT 2
5) F A H AR
HEY fires 37 o safvh/satRal sl Ui & & forg
I foha SRt i SITavaehaT 82 [UPSC CSAT 2023

(a) Faa aT H (b) I o T
(¢) had IR i (d) aoft ar=
I (d)
SATEHT ;TS fIT T ey 1 e g @
FT ‘1" :A > B

FUT2:C=D
% 3 E<A, B, C, D 3R F
FUT 4 :F<D
FIT 5" F> A
Tft ot ohl fieTTeRt, BN U
C=D>F>A>B>E
TE YRR, T 1 ITL S o fo1u g1 asfi ui=r sl shi SATaeaehdr @
gafere, fasheT (D) Tt R
TH 6. IS x, 25 o IR ITIAA TSTE, 3T y, 40 ¥ KT AT IT6h
R 2, At fraferRaa o & iv-a1 g aea adt g 2
[UPSC CSAT 2019]
(@) x, yHeeT®
(b) (y—x) 15818
(¢) (y—x) 15 8 BT I1 38 s &

(d) (x +y) 65 T ST AT 3G T &

e @ ONLYIAS
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I (¢) (y — x) o ATrehad O & o, <y’ o1 Tfereham o1 37T x° =l
ST, fea m, x > 25 $iRy < 40 A A A
foed (a): x, 'y A =T R Iy, y = 40 3 x =25
X =26 3Ry =39 & fow 39 THR, (y — x) T ATeHaT 71 = 15
= x <y [SH1 fh, 26 < 39] TH T, BH e Tohd & T (y — x) 15 U A 97 36 s &
A, frshed (a) T 2 I, fohed () &l 2
farehed (b): (y — x) 15 @ &1 ® gafo, fase (o) @&l 2
y =40 37 x = 40 & fo1w AT ST Tl 2 (3T) w6 fore fder -
= (y-x)=0 freafaRad e, S1 3R S2, w1 ufeu 3R 3 18 31 aret &
Fafery, faehed (b) e 2 St % 3 Ao
RIFET (0): (y — x) 15 & 7 3T 36 T 2 S1 : TIE o FSH =1 G, HIe oh FoH A1 Ue o s § FH 2|
x > 25 3R y < 40 (Ream T R) S2 : TET 3 IS T AT, HIE o Gl Be o aoi & e 2
DR O

>
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Ifg M’ 318 FoRT Y TS o Weh o9 B b aft i & T fehart sTra

2 3T N 30 o il TS 3 “n” WA TR BIS o AT -8

MXM XM

NXNXN

° q:ﬁaﬁgm@i@q‘r:f

o TR Weeh o Bl sh BT = o o ST g8l i 8 A1 A E = (n
_2)3

o Tt U wersh U1 §U HHT ohl HEAT = Hoieh A1 %A T o o
=6(n-2)°

o T a1 theteh 1 §U BT ol HeEAT = FoheTXl 9 o =T ol wem
=12(n-2)

o Y ofiH Heteh T BT ShT HEAT = ST X & o B HE = 8

ﬁsmzr@n?n%,?ﬁn=

ST Uk ST ohl GHT 3TTIA o SIS 1 H Sh1el STl &, af s i

1 et weEeT,

HIT R

= (ST ShT STTIC)/(BTE B T STIA)

= [ToITS x =TS x FaTg (ST /(BT o 1
i L x B x H 3TTATH aTed Teh 18 ol g1 T0h
I 1 x 1 x | S AT SIS T H IS )

T e T aﬁﬁm=ém<®wm%ﬂaﬁwﬁ%
=(L-2)x(B-2)xH-2

forh Tk FeTs WA g ‘lﬁbﬂwmmwwmﬁm¥=
=2x[(L-2)x(B-2)+B-2)x (H-2)+(L-2)x(H-2)]

Tk 2 heteRt TR T g BT oY T = foR ot o e S Ee
=4x(L+B+H-06)

31k ofi ek ATt U AT FT ohT T = SIS 98 S 5T shl §E = 8

YTHT (DICE)

Tk 3t fororiT eteRT T ANT 7 BIT &, STelfeh STE= 1 FeTehi o1 A1 7

T ST 2, , A1 I UTH I WTh UTET ke ST 2

T UT8 § sl il sh1s off SFee &1 Tehdl 2 371t I8 e I

o fafry anT frm o1 e 2 e 21 S fowdia skt wo st/

fefgal 1 21T 7 o Sre T 2rell 2, ol UT shi ST TTET el STl

SNCD /7 Ammm—

375/ faIg /2reg /314K AT HAT

IR & faafla Betep! o 3npfaai/vdts

B 1: U €l el I &

Sfer < o <t fearfq o stem-sterm e & we fowmrs It R,
T O SRl FHEET § T I

IeTeun o foru: 9fe 3 ame=r o A i & g W

TR 1 372 S GHU T 4 315 q@TE, A2, 5 % foodia &, 31K

= w8
¢ 3 4
_t ;
|/ 5

1T 1T

& 2: 31 TreTeh T BT

SteT o Sl a1 feerfort o 21wt Sy Bt €, A iy sram s
Th-gE o fordid 2t 2|

3eTel & forw: afe oy fufa & 5 3 6 wafs € ot 9y ged 3
4T, a3, 4% fauda Rl

4 5

5 6

I i
AT I (3TABIeSS UTAT)
o I F faadta weres gen

T Gol T A R off i |, o e Y 6w weeaie
(Alternate) ®eieh Q‘cﬁ-ﬂ;&ﬁ % fordia 2 g

| 5

[0 IS SN B [ S |

HHHHHHHHHHHHHHH



T fld P F ST - 2-4, 1-6 3 3-5

AT 3T ATYRUMSAT T IATETHA T2 T g hi <ht farfer sy
'{Tq'si':

2 1. ATE 12 Y, AT ST Tk ° Y 4 A, T AT B wA
¥ ferwrfra femam wrg, &

(i) B =T T Her HEAT A1 HITg)

(a) 16 (b) 64
(c) 27 (d) 32
I (0)
SqTET:

n = 3 B T qSA/BIE T T ST

n=12/4=3
n®=33=27
(i) I ST T T THeT HEAT [T hITY|
(a) 16 (b) 12
(c) 4 (d) 8
3T (d)
SITEAT:
feh I ATe AT oh el ST Had § B §
(iii) WET TAT T FHeT AT AT B2
(a) 16 (b) A2
(c) 32 (d) 4
I (b)
SqIEAT:

e Bl B WA = 12(n -2) 512(3-2) = 12x 1 = 12
(iv) T oAt AT T T ferat 32

(a) 6 ® 9
(¢) 20 (d 16
I (a)
SYTEAT:

FEA T A FATEAT=6 % (n—2)° =6 x (3-2)°=6x1=6
(v) SATANGR hET TAT T HeT HEAT [T RITTY?
(a) 18 ®) 9
(0 1 (d) 81

@ ONLViAS T 3R uTT
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I (¢)

SqIEAT:

sttt e w1 A HeT= (n —2)° = (3 -2)° = 1
7ecmXS5cmx3 cm%maﬁ'mﬁqasm%m: 7 em
><5cm,5cm><3cm,7cm><3cmﬁ'l=|1~3ﬁa1ﬁ!5|'tl\=l"@
TRl oh Tk T TTeA, B I ATl &1 & &1 81
T HATH ST SHTEehT ek 1 em ST oh T o ST o
fuwma

Freatafaa weat o @ wA-TA a2

T 3Teh-3ieh 15 BIC O & ieh fordt ot weteh W hiE
TR R

U S1eh-3ih 6 BIS U7 2 RNiak 08 SYeh-31eh 31 WeTeh, Tk
Hrer G AR TET R ETA G OB [UPSC CSAT 2023]
e 3T TTU e ST TART HY HE I G :

(a) FaA 1 (b) FaA2

(c) 1 32 @t (d) FaT 1,782

=arET: i wes e

T 2.

Bl oAled

>
g feam a2 for 7 9t x 5 9f) x 3 St 31 Rt oy e R

1. 79t x 5 G SR ATl & Hee S e O7 6 {1 g
g

2. 58t x 3 St ST ATt & et St e TTH g R,
3. 7%t x 3 Geft AT ATl 1 hersh Wit Aol TTH T FE,
EANYEL=7,B=53H=3%
o O TR T
TETCTY, TH BT B ST BT ol TG Tl 3Bt Shi STTaIiehal 2l
AT T 37l SET o HEd = (L - 2)(B - 2)(H - 2)

=(7-2)x(5-2)x(3-2)=5%x3x1=15
I, HAT 1 TE R

1 g heehl alTed S, TSreeht Ueh et et 11 & S g8l heteh
LT H T ga)

e 7 Tt x 3 Aef} fmrsty arel weteh % Sfi=r § U1 ST Hehd 2
T, Tcdeh Heleh 9T 4 5 2|

TH Yo, ST hT AT U fHhT Uk teteh e 3 gu
FTh TUTTHTME =4 x2=8

FETT, o 2 T 2

gafery, foshed (a) wE 21

B \\ IOER



T 3. 125 THI °AT i Ueh TATHR ScAfeh o ©F H sgafeerd
T 31 e e & foRae o o w @ R gu
[UPSC CSAT 2023]
(a) 27 (b) 25 (¢) 21 (d) 18
3T (a)
3 T Sl EEAT S SR T E
FA 125 57
=fep, 57 = 125
3AfTT, n = 5 JT SAN I Tedeh fohe i 9T 5 |0 o1 2
AR ST T §&AT = (n — 2)°
=(5-2)y=27
FEAfeTe, forehed (a) T 2
TN 4., Uk OTh BeARI W 1, 2, 3, 4, 5 3R 6 & Bg 3tk Fafga
T3y 0 §1 T o A gy Ao awie T E
[UPSC CSAT 2013]
1 3 3
6 |4 1|2 s |6
U W shuvT: FerfEe S weteRt A @R B WX e eieh
FATE Th & 2
® 5
(a) 233 (b) 631
(c) 134 (d 331
I : (a)

SATEAT: TS TTHIT I & : 4 37 6,4 6,376 2
Ta ATHTH , 2 A3, |5 HE €
1 3 ST~ SIS (24394 3 6
gafere, 1 o fqoid | 5 2, 3i 5 & fadia 1
FAfIT, 1, A 3R B &1 0 &1 & dehall
Fafay, fashed (b), (c), 3 (d) Frea B 9
31 forered (a) T R

4

L (4

L)

4

L 4

L)

dECD /77 AN

TH 5. B T AW IR AD A T & | A1 (R), T (B), St
(Y), T (G), TWT (W), 3R 18t (0), 3R U |y 2
7 & S for = €t g st § framan w7 Aty 371
Teh O ST o ToTT HTST <10 Y \the <ret o e e
I AT EAIT?

[UPSC CSAT 2012]

[R

o]

(a) R (b G () B @O

I : (¢)

STEAT: &1 Ueh o faar 2 81 9 fsw &6 Y o 1 e ) S8
& AT B 1 ST & HOT I I 76 G, B, O SR W
a1t Guft ek, Y ek o STt gl
R SIS aTeAT et eh 51 SR8 9T HTH 27T $8ehT Al & foh
R 3T Y = o ol 9ol 7w €1 36t 7%, G; O o fawdia
2, W, B3 feraiia & st for oo & femman man 2 -

B\(Bick) Y (Top)
—"
G (Side) <« 0 s
;
W (Front) k R (Bottom)

37d:, B (<) ST %elsh W (HhE) dTel %eldh o 31eh aTH-

2

1 e (¢) T R

3 9. T, AT AT T 316 6 o AHT TeTehi ohl T o 38

1 9. HY, T AT SIS T | KT TAT 7| BIE OAF H

Fera ==t & sharer 3t theTes T gL ERT?

[UPSC CSAT 2018]
(d) 4

T 6.

(a) 12 (b) 8 (c) 6

I (a)

&‘:IT@JT:?E'T,n=3
3, &1 {1 T Bereh! ATel ST o & = 12 % (n - 2)
=12x(3-2)=12
zatery, faehed (a) @ET B

/
0‘0
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T Heer ATenfia el @) g B & faw gera: -

9T - & AT ; TG &7, ST Hefeli aht Tt ST Fehell 2

A - e -7 H |, IR wawli ok forg < + ¢ 3 AfEen wewt % fag

¢ ¢ BTN

Tt Heell | I R e edal HeiHl bl T iR fafed #

T aToere Here foh 37 STl

TS - ST T 3 HefHll bl TSI oh foTC, Toh Ter @ferst T a1 =T

]

forame ot fira e o forw aftr s oot o sfter grwier Y i=

HTAT - TraT At 37k STt & SireH o fofe U SHeatat e gi=l

o R i % |eft afta ok TEEl Rl ST - FaT H HO AT TR

o T E e & wfl afam o Hat Rl ST - & o e § g T
2

o ITTCh Uit o Tt ftaR % Hewt ol 59 - A F A

T 2T - J&T & 3gTEr0T

A(+) B() Q
D(—— C(+) E() O
H(-) F(+) p

O (A, B) 3 (C, E) ufq 3R geit

0 (C,D) 3R (F, H, G)
0 A,C,F,Gulern® |
O B, D, E, Hqf@m st T &

0 (A, B) Tl 9@ E; (C, D, E) Wit 2 3 (F, G, H) et fidt
H|
AT TH 2T ok HILTW { THSATE : -
T 1. ardifeat o U UNER ° B8 @96 P, Q, ‘R, ¢S’ ‘T’
3 U’ ¥ Foremt ot 0w o e wfted #) &Y franfaa
e 3R Tt erfaanfea arg-agT 81 U, PRI ® SR Q,
R T T8 B “T° Tk ATTTRT 60 & 3R S Teh T69 B

freafafRaa g a Rt 82 [UPSC CSAT 2020]
(a) R, U=Tufd | (b) R, SHF AR
(c) S Afafea (d) ITF T FE 8

@ onwias wwaw

I (b)
;g fear T ®

a1 fifeat &
6 TEE € - 3 89 3R 3 AfeaTd s\
NSRS R ‘S’Sﬂ'(@ﬁbé
e ge= & U, ‘Q’
‘P’ 3T R’ & ot ﬁwml
2SI 8 3R TS-a7E 2
P, Q 3 &9 ¥ foanfed 2
RF U PRIA R Q RFTTHR T

2l
. @%ﬂﬁﬁﬁ‘&ﬁ?ﬁ’ﬁﬂ%ﬁ%mﬁl

¢ =ffep U’ PRI B 3R Q’ R T W 2, 3R AT & fF P’
HR QAR e & € SR U’ 3R ‘R’ SR Gl & 2
IR T s % fore &0 feferfaa e s swim s
Ty TERT o T+ 7R Afee gew & fog <
TS-ST&H1 b ST o FoTg Teh Trad &
fd-Tet o st forame it Hehd & ATl FHTTaE @)
HTAT-fUaT AT ST el & ST o foTt aered @

a1, & fferfad arfafer sm fietar 2
Q)=—=P(})
R(-)=—=5(+) U@ T(+)
U 3R T stfoanfea wig-se= & 3R, S i ot 21
gafer, foremed (b) T 2
U¥ 2. B:RRAT A, B, C, D, E 3R % U ufar ¥ fafafaa
daret w e A
1. T ot we, R i He o s 2
2. AHRE FHFTAR

3. D 31 AR, T T ST U Tt o e 2
4. B,AFITAR
. Faq 4 aReR H shee Ueh 21 foenfed Ser Rl

_ ANY () -



IuE ¥, faferitaa & & wm-a1 vk frewd Faen s | 9w3. U g uian § 910 9999 A, B, C, D, E, F 3R G §,
AT 2? [UPSC CSAT 2017] forat o wfgemd &1 G v fareram § @it D % foar F &y
(@) A.BIRCERHE (b)) A DFTURY m%ﬁ%lBaﬁTD‘m'é-EiﬁﬁaﬁtA,Baﬁréﬁ%lc,Bw
(c) ESIRF, DR TR (d) D, FHRIT2l T AR E, BEA U E B2
S (UPSC CSAT 2019)
IW: (b) 1. F &l acit
TEAT: INER A S % g gx fmfaiaad Tieee &1 3wnm > Afred
w4 3. C Framh
e T o o -+ S e wed <frsr g T v T S R S
ATE-STEHT bl SIS o T Teh Had difersT @ (a) Fa 1 32 (b) Fad 2 3R 3
ufd-acit % = forame o1 Hohd 3 aTeft aHTiaE W@ (c) Faa 1 33 (d) 1,233
TTAT-faT BT T ST A Siie o foIT eiered W 3T (d)
F(-) SATEAT: -+ ol ST T68 Fae 3 ¢ S~ ol S Afee qeet
3 fore fopa srar @
TTS-ST&H1 ol SIS o o Ueh Trer &iferst Ll
D(-) ——A(+)——E(*) fer ST Tt 3 i ErTaT T e s 3 st 2
HTAT-fUqT Sl 3%k sreeli & Sire & fofT Sreafer
GQ_/ FH =—E@©)
o) B LAY B!(ﬂ c)
‘A’ S D’ SIS B SR Th A O S TH A B R CP, A s i | EENEIH
3 E AT R 3R A 3 CE I oW 2 e fere AG)
e A%, ‘B’ R E’ § il afeand D7, «C $RCF 81 a1, 3 e R T S e e B
FETHA 6 A7, D FA B, P RO, B A B iR, O Ay
gafer, fosmea (b) @& 21 gt freea (0) @t 8
o3 o3 o3

7 o
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wleat 3 diaRidr ddal vt & 3d b ¢2?

CSAT H SITeTRIdl shl &t AT AT g0l &1 Hehell €, elfoht 8T e el [T U & Fofveht ST ohteh e G <11 Hehell € |

o UG ST T S TG HIITeT § TR Hi: Te1 U THT v & o Frafia srvarme @ gom aehd €| {3Te0, 21 ST T 3T SHITTST i
3 afrmesat ol T W A 3| aitese i Ted A S weTh TR s wHe e 3
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fdepoy FIRU (Elimination) < 4Uid AI¢s

1. 98¢ TR A TR

I8 3 ot 1 Gefifa it ?, e Sooig ufiese § Ty s @
fifea w0 & 71 foram e R, oteiq, Ukl uftese § faesheq 1 18
e AT AT waed e firerar 21 g8 wwer % forg sngu faferfaa
IeTetur W faem

ufin<
HIS SR AT 2hl AT H TEdl €, ST IFh! ST s, gan
T oot 3R ST AT g § fueT & e wrad & qion 2|
forspraTerh gfY &, Stspemeierar Sfifed e o g wecot & 2,
S ufeferfaat st sre st yaft s It o 21 30 o afafda
Sita I |, ST 29 SR TRy & &9 H IWLAT 81 Seherdl
FT Y g “THR HATN” Ig 39 @ @ 6 ot =S, = 9
HHWIHE & AT AU, 3 Bt 8| I =fwi s sha
gitrt s @, 3t 1 o foreft wfode & wfiem w ol 57
HIAH o o Ifed e 2, e dqer o1 T el wiaT fosstaa
Bt 2
g, Freferlaa & & =i a1 wuw ufeee & T fomm =t aea
TAAFET A TAEATE 2
(q) TE S T qiEde 3T Iis-19 eid &l
(b) ST T WA A 6 A afEdHT & sr=T =)
(¢) Sfte & IAN-=reTa ! TR H & i firet TendiRl
(d) STEEE T ST GO hl AT 2, ST vt off & e
I (0)
qTEAT: F8T, H1s off foeheT (d) ST & 2T Feohat ® ifh I8
afteee o TR STt 81 Ui=e Tidge & oL H ST shidT &
ST TATAT © o S8 SoheTl ARl giad-T & fued § 7eg
AT B STaIfh et (d) ToErE %R | aI1d it 8, o
ufteee # 1S Uoger a1 YIS Seoi@ T 8, g@fee T7
forshe uf=se & TR A STeee| gatery, faereT (o) Tt 21

2. TRH fadseq

IT 39 forhed 1 HaTHd AT & ST Uiese &l 15 Al o Haie
T GROMSAT AT TG el ST I o 1S WA TR 2 39 /e
wTedt § e df 30 Foiw ferehew 1 Wy A o fore aftese €
SR % AT S5 "I i bl AN FLA I STTEIHAT Bl 2

T guey & foru emmgdr frmferiaa serewr w feem =i

gfesq
5 FhgwT (AI) § 81t & § g8 R 7 3187 it o & | Weeaot
TR 6T 21 Al TG Siershaiatt 1 3t fere i I fesme
FTH, SEA ZdigT e F 9w gan & Yot i wforemamft F7 3it
Frolt foreor #ht STRfe e Aot T fire foeféa st § weg
@ ¥ S Srorary uftEda & froe & g AL i emar ffda 2,
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F© foRIvT et o 8 o o1 TR SR greaer 3cme o fog
STeH S8 T 3Gl s ffedT tad: 36k STt Al sl s
T Hehell R

. I UR=0 o ATIR W, FreaferRad & & &= H gaemom

TR S 2/ ?

(@) TATE 3idd: Teieptofa IsTt Fraifieht i T arel wfasy &
Sfiamen $o 1 I e U SeT H WeH ST

(b) S TEFHT % A S 99 §RT Heierd ST e
et @t i AT B! 2l

(¢) T3S foreen o foTu greae oeshl aht fmior waferor sht 31fereh
T T 2

(d) (b) ¥R (¢) &H |

3T (d)

STEAT: T, foshed (@), P ST HehdT & 1Tk I Ueh LH LR0T
TATAT 31 EE8, Uee, TR UM I © foF Al Samed $u9 =t
Sk Tl TN SsTl ol TerH hUTT| B aftese o &
T8 AARRT o TR R I8 frshd T Fehrer wepd| af=ag
FAG Al ST &R FHst STeTeh! 7 37T FHR1et s o6 o
ST AT 8| e AT, TeT 7€ A H “oIgd e qoh
AT ForaT T 2 fof e Aefientita it Sfared $um ot sre
it 31 1| ufceee ® seRt el off T8 ¥ 8 Seora TR R
T Bl 39T, I8 fashed sk = fashey 81 gafery, faemew
(d) TR

3. 37ifoTs T J W&l

g 37 farehedl it Gafild T & S Igell TR § et o Tehd 2, Al
forshed T et Weh W, WA AITSTT Uk AT &1 S1eg 39 feeheq ol Tetd
ST ) gafery ¥ forehedt @1 g % A AT, T ot e
UG AEWF B I8 W, ST 36 fhed wl Teld SHIT §, Uh
HAfTTATRT 3168 AT % UET &1 FehdT & FSEeT e ui=se § T8
w08 Tl forar T AN

=0 gHE % forg e feafafRaa semevor w e &t

ufeesg

Uferefen heTaTE Rt A #, ot e fagia s & o
forgrdt T T& G AT =l fagia & w9 § 3w et 3
ST 3oL e o HUE 3 e He § Seie s i €, Al
T 6k A @Il bl a1 qec Wehdl| A o Hdied =ATATer g =h
T8 fargia Aend, fafer &1 smee 3R s e St 3T
foRareTl & e i gRfEa T 81 e aRdt % A §
HoTie =TT # U Hecaqul & i fafed T, e o e
eI T foparT ST Eferer sht STeTa STt 1 Gl g atet
TE | & & T 2l
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wy Freaferfea 3 & @i o gdamon ufeds § safifa ? 2
(@) 7o ECaT Thgia ot forshféra 21 T8 deteh figidi & s1gae
B o ToTT T gmer o wte Y STy 8 e ol
(b) YfcreTiéren FFRTaTE M A H, go e i, wfoum
o Tt FHgIat i T it aTet T =ik frgid & &
£

(¢) TR ST AT T SIET ST frRISaraty st weegor
T =TT 1 e Trefies &9 & e weeg 31

(d) g1 ST i, St fof shemarie st Jre # 2 o

T R, A T & e 2

I (a)

STEAT: FET, TH fIehe (b) T 2T Tohd & 1Tk I Ueh oy forshed 2
TEAT T | I GEI AT & T SEhT Sooid Tiwe shi
SqERTd feoafiRlt & wom w9 & fopa T 31 Af o e
“THAT 39 forehed =Rl TTetd SFTAT 21 Ui=ee | df 78 STehRT
o SR W, B I8 ATAM a| T Hohdl & 19 I8 | o
BRI EIRGIERT S e ol M | PEA R EAR R I |
TE 31 fagia off 2 Tk €| gatery, faeRew (a) BT R

4. yEhTe ¥9 A 3Ted faeea

78 3 foheat i Gefifd T & ST Todd ®9 § Wiewr fHu S w
Ui | &) T8 SIHehRT 3 SR W 3799 37T § T 8| ATk o oy
BT T TH HT ST el a0 8| I * fw, vy ufewg & AafifEd
T AN H UD T 8, A foehed shaet uftese 4 Sfetfad qea
T | T T Taqrar 7, 7 foh iafifed @

30 AWz & foru smed Rt semevor w foem =t

s
FTRifent - Wical & g6 38 Siat-fed areifies fasia hlame foos & for
W 36 S{ia o STTeT T Ueh BIeT Afeh A= 31T 8| ekt efiforra 3
e, i1 B o for srwe T 2, e et ¥ fora sivetemn € A1
ora e e TR T Tcdish 31T o1 70T ST &, Afeh g
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(a) SARET HATRHRT T ET & § foar mr SIK wnfeer A
forem & fg R
(b) TH{EF ATV I FAET AW H FUL TGN STHT =17
(c) T & W oh1 T SITeRT @ 11 STaq: Ao ar oh ST e
STt 21
() T ThT & ST & Aok TH el oh |1 ATeTHCT foIgTeRt h1H
T AR

ST (d)
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SATEAT: Fel, Ueel! 5 H et (¢) Tt o HehdT § i1 I ufesg
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2 o6 v wew i frerd % o 9w @ R faee (o)
Ui=sg | &1 T8 SIHehRT 3 TR W ST -7 Uk T a2
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forhed (b) T 2
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TafoTe et T SRSTT 39 a2 % U HR e T STavaeRdT & fF O
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e
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ey HfeTd AT CEA % wfers 3 e o fore wracargef g
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(a) CEA forea mqfd sifurfaem, 1948 o ded ffoq ueh Jemteh
TS 2

(b) TRt Ftt # e 3 foTw CEA % aiafiss gl 1 @
AT 3T T & AT FHTAT ST 2

(o) T, Tefterrofier I o THhieRT SR SeraTg @edi o offte
AT ST CEA 1 Wl i TTeRiierdr sl aiedTia
Ezal

(d) CEA ST ah! fifamrd wraet ot @etre a1 & 3 3sft gorfert

% forehrar 3 foTT TISHTE qITC LT 21

3T (€)

STEAT: TeT, afd e 19 AHT-Te08 {3 {11 0 0edd &
SIS AHT I T ST & &, A1 o (a) 31 (d) e 2
AR i=ag o €t T8 SIHeRRT 3T 36 91 & T & ATIR
W, 7Y 71 freriicd T o wehd § o 3 fershed wielt €
Hiforq T 7 CSAT STeRTHRIAT o T 8 hid THY, STegaTsil
T g GHTEAT @ foh 319 g @ forelt weh oo sl wt A A7
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= 9 % fofu SPfileamd ot oot wHe i qfi=de § TE w9
Sfeetfad foeml & o1 sgn, fafifea 1ot it gvifaa fomt &
A H S AT ATl Bldl 8l SFTHH-STHNG T T GRS
ST o ST T Yl ST SR e H s &mar 7 Hied
2| had TIE ®T ¥ Fq¢ 7T q2bi I foram & o s, Ieiea
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3fera feshd fehrer =1 v diar T R
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T T L B ST Soord [ fopam w21 ruifa, S

uftese o ffed & 38w

o Tl woER WA 7% @ fop oftese § o e f ama
EAREAAEEIED W&Z ST ST ST I A T &L, A
gffaa i foreft 18 Tl & A @ a3 T,

A SR oht 3T=] e © EHerd @ 311 39 511
: T qrfeheh forserd frehTet Hehd 2

Rtofi Raw

o, ST AT AW & et W68 Yok a@d €, a1 Ii=sg &
STegaTSft # T § | ufedd eI ¥ ued o 3
e & wHE ¥ fore watw e |

o UfE3E & o3 o HI TEAM IR wEifwd w, fow w7 &
U ST bl ST UNEE oh e fower ohi aR1id o STIHH gl
i oy 3 3T shew W ST B

o e ohl To feeafOrlt ot e <) SgAT & weiferd 2 fershedt
& ot ufir 8 W 3w foeren w1 fafed it st freard feomoft
T wifRad 2

o T INYH fohed a7 B S R uftese At wwdt i gwiar @
et 311 9fid O A forehed aftese % e fow 1w
LA AR

forma i 4 yw U Uy

Freferfaa wat & foro fdyr. feaferRaa v afsse wrag oft
Tk TS AT STeT T2 o ST 3| 37 T2 oh ATUeh ST shalel Tiose
W ATTRE B =R

L IEE I
e T SITE (FRUNE Tae) §EmTE Sufat s STaTiicd i
=T SueTstr U o o Sicafed et €| Uk Sramgd e, o

40D /77 AN

o e o X fore F amifileR i Trerfiforer Teten o 3R S g
2, stauredia ISt aremri 7 aftd wafs 21 st e s, wfoew
el fordTer 1 SR g i aer @, foreh aivmEET sTieEd
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o 1. FrefeRaa wot § & Fi-A1 U, IudE uieos g A
T ST ot wated & 8 wfaffed war g
[UPSC CSAT 2023]
(a) 3= STe] ToraaIooT deh g I e forg st 7 <2 61
el TSieT 2
(b) G fore ST st ot fererefieraT ot srerar 2
(c) ST ISt SIS 78 GHATE id & foh Sfame st=et
TG ST |
(d) G 3T T HSTe[et it el shl Goht ST

I (b)

TEAT: fahew a BEt T 1 2l I8 I Hune Jee &
Sftrer amffer 3Tt T fees Teig W 3T sig <l oITd AT §,
AR 8 Ted difdher frepd 72t & Fif ufese &1 =
foram 7 2, foF w1=e siiive sreme & ot i st gfa
T 27T T HE AT BT 2|
Torerew (¢) Tt T 21 ufteRe # S T e ® T
SIS ST SIS ohT IR + FHTANE ST o o 3t
e ST T o 21 T, 3 fah e it s e, e
IO HTTNE SRTE o ForeT oh el fetT 81 T8 STgHH THTHT
S BT foh 218 hid e STTEH T “GRTEa e 5k 3Tara,
afeee o e forem geeh fdia &, o o S e shidfie
STTTE SR YSft SIS deh vg e ST 8
farerea (d) @& 7@ 71 Fife af=se, w91 Wiy w9 Y
HATYfE #Tarett o X H a7 e e 2
farerea (b) WEY B ik Ui U Seoi@ forar T ® TR
3T AN IO BLEATE HU (T bl STaTareg @, =i
e % FoIT Sednfed et & o AT et %e
T TG HTed & STel Tehdlohul, THT W L ade faxfe
feaifém afix et federment & Ber T SR AT el
J g1 e firere a8 ferd fieme € 6 o= Fie
STRTTE & st < e e g 2|

gutoTy, forehew (b) WELE

Jfet

SifeRhT TS ohT ST, St W # Y& & 99T & 31t ek it
FS I o FA H WA, Th dgd 981 HHEH-EHT g
SRR T T dR T R R S § T 2,
e forcia: avef @ fop 31ftr e ofk @1fa 95 o1y =1 wme S1qma,
FS T % g, e W W@ Aects 3R <iH & 19 § &
STd & foF 7/ St o1 |ia SR Tfder i T g & weha B
SHifeRehIr e it yafvr et 391 Y ST=a T T T A B 2,
ifer fopeft oft 397 § IR TR SFEEAT & e skl 2l 2l
1R <ffeF s R wafE 1 HeEl A B 2, 3 S HafE
I TG | Heg e =nfey) qety, SiHifshehia ATisT o T it
R SHEEAT T Torar W it e € Si geenr ffearel @ e,
FHIA-IASH HIT A YT hT FEdT 3 ST T

@ ONLYIAS 3T ameTRe arerrerar
QY syrHysics waLLAH ©

T 2. 3 UNEDE T B oI g FmterRerd # & shia-a1/8 AATA
TreRTeTT ST weRar &/ FrenTer AT TeRd ¥2
1. Sifershter emeieT forelt 2ar 3 fore it @ gweht enifdiss Tt
T AGH o foTu Uen s1famd g 2|
2. = favear i 3= fopeft Sm 3 forw osft & srefy amfefer wafg
g o fofq e @ifvamt gem R
e fw 7o e T T s g
[UPSC CSAT 2022]
(b) Fae2
(d) a1 AT 2

(a) Faa 1
(c) 1 32 gHT
3T (b)
SATEAT: HAT 1 TeAd &: SHERAHIS, AW Teh a9 I 2,
fer 7 3 ufeeg o gefased i freprer wend o o 3w
i sTTier forshra ot At aSi @ stgrarm| iy efdt i < oft &
Tkl 2
HA 2 TTedd &, Ifi=wg 7 & 78 THE 8 98 Y §9 9 AT
ffea & & 3TAT T T S EeRdn & fo 3= fRvar foreht
STt isheTTie afg o fore T stawesh wd 2
gy, oo (b) @&t 21

ufiesg
ATl 4 Hel & el (N-UfFe) 3t W@ I6 et St & Ih
M OIS 1 T | T TAIGE 6 FTET SATAhd bl §72 a1
STAT-3TCT YT o TehTeT H TET 7T - FelAar arfrtsdes LED JehtsT
o TG A I I HIfead T AdT % Fg U Fhw1| Hel Ficd
3 Sttt ey - i fop qurfiy § wew % et & fore e % €ia 8-
i o e dTSIh U SeRIeT STei T I8 < T foh g qeqor
I B o SIS, IR T 81 SeRTRT % TS % Sfata, Efid A
T @RI 3UsH B o R ISl (UhS) it v ¥ off Secier et
AT
T 3. IUY UN8E o ATIR W ufauriaa, Frefattaa & & wm-an
e waiteres furtaes frewd &t aataw &0 F grtar 82
[UPSC CSAT 2021]
(a) 3= TSI ShRT 3h1 JoT H (3T EITeh SehTRT T dre
RIS BER e P EIE RGN
(b) TebTeT T Sk ferelt ufeRerfaen o ot Temeft &9 @ wfdere
TS TS HehelT 2
(c) Ul o goqur o oI 3= {711 o WeTeT shi qomT § 4d T
RIS SR 2
(d) Torelt afefercren o 3 SURITh CYSIdT T TohTRT 7 Shaet diei o
fora afeen sforeit o forg sft wrewert 21
3T (b)
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HTEAT: foreheq (a) TET &Y B Ul U 3= dierdn oTel TR &

TS ok S H STHRRT el 2| 36k ST forehed a 8 foam man
o Ho wee i ek T @ o uftese @ ferar s
TR 2

forerew (b) Tt & R SEe STAM Uftese @ ST
TTRIT ST HehalT 81 <ok Titeae ot gaTo feoqoft & war =
2 o g TR o qed UfhgH ol HEAT T HIHT BF d%h HH

T (¢) Tt 7 T ufese o #df oft 78 Seorw T
fopam e 2 foF et % et % o wihe e oy o @
JER 2

farere (d) Tt TE ¥l 39 ufewe ¥ gat SHERT T R
TSrerd &9 8 STH o Wk Tof wthe T ST SIqAl ot
TS 92

zafery, faerew (b) wET R

ToRaT ST HehaT 1 56 STTST I UT=e U] I8 YehTel o 317

T o forr § of o shear Rl
0:0 0:0 0:0

N
@ 9NLV|A$

INTERVIEW GUIDANCE PROGRAM 2024

————————English [ et (?m——

[} simulated (=¥1Y) 1-to-1Sessions 2\ 3“Eye
1RS41 Mock Interviews 2w with Bureaucrats View

"zl Personalized e Personalized DAF ([ J] Interview Oriented
=e M i 4 ini i S A0 content &Di i
— entorship Filling'Session “an™ onten iscussion

Our Panellists

|- 3
* = ,

SUNIL OBEROI

Ex-IAS Officer,
Fr. UPSC Examiner

SUNIL GULATI

Ex-1AS Officer,
Retd. Spl. C.S. (Delhi)

SANGEETA GUPTA

Ex-IRS Officer,
Fr. UPSC Board Member

< :

ANIL K. MEHRA D.S. MALIK JALAJ SHRIVASTAVA
Ex-IRS Officer, Ex-IIS Officer Ex-1AS Officer

Fr. Comm’'r (CBEC) Addl. C.S. (MoA & FW)

75 0
dECD 7/ AN e @ owvia
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TS ATMET- FT Fadl 36 (FH HT T W aTel TeTiaeh i s
7 3G Tk 2 IS TTcAfEd I Saferd § g, at fHoter s s
SgeT ot TSR TR A, A1 SHiAwIar § HisE FR &1 g
FEoTEe O, AT L FaTee & HiSE 9 et S T, 8
I T ALV T HiaT T 22 Al R edier et |
TG-S T SrefiRar o & o # R ged frem (#e fie)
BT, T I8 TRASSRT (Zig-eTer) ot afea s ue faw deief fofat
=t formr ot werferd swam?
T 3. SuY uies & oaR W, FefaRen & & ®F-8 ®o
ferarmaut, aftrges vet sarareiiens fafearelt 6t aeaw awia §2
[UPSC CSAT 2021]
arcafers Jefieror foredt off 27 o wataw fea o 7= R)

e SNt sfiies dmmeit s & firer @ &
TETET ST A 7 T % SATeHT-ar T SAfsRAe o 21

STeareh 2R1 T TretTfen A 7ot Fsft stmf sfaemstt (weas
=) % forehrar W s Bt =nnfe

v b=
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5. -USHifa  E srerwarett 3R siffiaarstt @ Frrewor HUT 2 WE ¥ HifF I8 Uiwe Yl Srenfifr &

AT &I HAWLTT FaTE o forwe o 3a-MTe SHaT & S 3ATieieh dmref
ﬁﬁqw;\mwmaﬂaﬁ‘rwgﬁq = THTH T T&T 2
(a) ¥ 1.4 39S T 3 TE & R ISit ST e 4 FiEa w8 wsa F &
’ T TR 3R & TRt ST €S AR R e S s
(b) FaA 1, 2,3 3 4 3 ©
(c) et 2, 3 3 S T 4 TE T B N 7 3 297 T F S 7o et
(d)1,2,3,435 T AT 2@l 3o T & S 3 8= T 2l
IW: (0) HYT 5 WET § 11k I Ueh AT 9 & ST IN=E o THT
SATEAT: T 1 T T B o 1 afee & T fore S ahan itn ﬁwaﬁz&m%eﬁ%ﬁmﬁmﬁaﬁtaﬁfgﬂaﬁ%
et o oft T w & SeviE T e T @ o6 g st T ST S it e T
Srefrartor foreft oft e 3 Tt fat f ST SeT o AT 2| gafery, feed (o) w21
o % %
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o ¥ T A T U 3 YR & T | Tec THR § A HowT AT
foroer =it wfi st 3 fore aftesse 3 crash ST o 718 et
T TEA AT IS =1 37 T H, ITfGaR Raeh o f¥ehIvT i
AT 2 ot SafiiEd am=raret an fomml s geam & fag
e 1 fasgeor #:id &)

o GHUTHT T [EERON- ST T7-H2 JaM HTdT & AT IFHIEERT
¥ e it e o e e @ fo aftese 3 fou e dew &
ST T T8 HIAT ST Wl 81 FeT, IFfiaani i uftese 3 weqd
SR T FEuHEs fomm # R stafifeq awonedt
HFIA T T STEIHAT & W1 I T FHoAT 1 a7 8
a1 I Heifera E

o THT H, THUROT-ERG ¥ Fad T § U S & 3R "
& e i foam gfskan it w2t St it 319eT Wa 8

=01 AT AT AT FHE T TR Fd g, Tiese § e

-

o T WK & Wl § HIS[E Helferd Heha/qah W63 & “Hay Alfeheh

TEYROT T qeT EIROT, & wow # sfafifeq
YO, “qEROT e B T I AT 27

o Tyt qdgmoT e WA § A R T8 3fefiad wse
AT TResa o Heord o TSl aTeT I shi STgafd
ém%la@hﬁ%ﬁﬁm“r =1 €Y TR R Iece et foRar

R ﬁy{wﬁmﬁwwﬁ

e ot fog sver st TeUs & wee
AT ardt 81 e ¥ foF o 3 foeml o amd e
T HY d O aitess § a1 Ael T 8 §9 HROT A 9
. aﬁi%:rwﬁraﬁra»‘%?réméuﬁaﬁél

T v e & 2 o ok e 3w et o
T ST 2| AT Tt g5 SRoTsAt T e 37 i ST 2, o
1Al I ek foT ST @ e foramar wtar 21 ae, 3 9% U qRedt

1 {@fehd G el e gromsl i ve=r e #T e 3 S e e & B o1 S U @ ¥ 3% o oy
% TOIQ 1ot Irean efvia e =iy Q IrEqa ¥ ford) o=t e a9 3 99 ged 2l

fewa sk feaa \Q

° wﬂﬂaaﬁsﬁwﬁ%ﬁﬁaﬁlmmaﬂtsﬁqﬁwﬁwﬁ%mmwﬁl

o TTtedE | Hehe HeIoh 3168 I i ffe oY, foraIe &9 & T8 areRrieT S ke forer B qwiier &) e e 39 sk fo &
Fsifera gt 2

o ufteRa I g 2| TR GHTOR St G RO ST W &, TATCTE 3 shei ot ariehl & 1 3

o STEIfh YT e T |1 1 TICHTTed 3 &, YT i foh SToehl qeemond uftese o o § @) 3% €Y I8 ® afeas §
Y ®Y ¥ Sfeiiad T SATTRE BT =R

forma =t & U U wH

Freferfiaa gt & foro A Aefafas @ aise s ag o
ITeh 18 A ATl T2 & I | 3T T2AT & AUk I hdeT
ufiese o ATUTRE 2 w1iRu)

qfedg
I H, TR SAATTE il Al 0 YR oA 2] Tsh0T SAfehiva:
SN &P o U 8| TRATCeRT SSie 1 dIH-<1eTs § 3ATe

3teT w3 aftee & S S 8, e e e g
S fqe o fIq srcid s 319 s/=rar 81 3 9 H SAYRE-g-gel

dECD /7 AN

el I STE AT € 2 A ®Y H, F€ @ § que (et
SARTE S 3771 % Sffr), T, TR0 o TSI S R & §
Y B IR STE T 2| ST 1 S & et ol -6l Srenfirehy
Haifirsh IR 2, a5 39 W el @ f srafire § @m @ (atuiq oo
SRl & 97 7 8) T ST FeAlt 7 T ]] YA o T
3 IARTY T AT Tew 50 Tfaea o fafaaars samer g,
S STUET (AEHAITH) T FHh TR 3 T Tk aeT g firet
T 2
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T 1. Iud uites & maw w, Freferian udemond amrg wd ¥
1. T URTY AT GUR, TEHERUT R qUaERT SRR
TSITET o UTE g1 A1)
2. HETEF YA S G i Senfihe It s e
Bt 2 o1 fosft &5 o e watow &9 & yeifera =6t gk &

U TS § & Shi-o et ¥/
[UPSC CSAT 2023]
(a) T 1 (b) FAA2
(¢) 1 32 g (d) a1, TE2
3T (d)

SITEAT: TEUROT 1 T T8 8| uitess  Seo@ fom @ foh
TRATAHT e F A< § A e " ik
it & = Sar 8, e ey Eeree Ewif o
e o Q98 | 3i31 S=dT 21 36 TR, I€ JEEm,
qfteE aTedd H ST STHH ST & 366k oo it gar 2
TEETRUTT 2 TeAq B Fafd ai=ae qohieh! eaar & o i
ST AT 8, Afer T it = wredsiien & Y gatar o fevgufy
TEl e 21 getere, famea (d) wE R

ufesg

forg H e ST 0 =T SRS S e W= shi Searashal fEedr
6T T Tk T TS 1 I I A 1 7% ForeH 37 T & e Hiv-rare
e TR & T A 37 et el S aret R ot 7 g8 & s
T FEAT ST Bl Ale AT ATIHT BT a1 ST T, 1 e T
Y o foT0 STgaeh e ST Fefirhl 1 SwRInT 37 gaensil ) @
A T TET &1 WhdT o HY SNl agd dsft § 98 @ 8l §ga-
a1 g gftard afset Srq/edeRT 3 Hu=T et ST ST S T R
ufEm R qerieh 5 T T SIS Al 3w
cdTEeh T % foAT SIS ST T 81 Tenfrehl 1 g ST e, 3R
I8 AT A i S| R forg o a8 adHe HiaeAR T 3aHT
& N 2 oI 78 SRR ST § ST FEH atesh! 0 A1 2
TS 6T 1B Y TOMTeRIT b1 STHhTehRT ST ERIAT o %W Siid aet 3R
frate o fore Y e arct et 7k, T ot ae § ot T foraar
HI el I T FHAT AMMEY, TEII, 1Y, AT 30 AT 6 [Iq
AT TR STAeHAT 8 Geopfl| SHT qUE e ¥8h A W
goramd et =i ot agl, g STem @ & s a9 gars
T ST Fh 3R AT eIt FRH fo ST weh)

T 2. I UResE W AT, Fefoitaa gamomi g e E -
1. TS 30 B S FAAH H qeeR § afEdT ae

ST 2
2. Toorfia <t o U Seat menfies GeET © S 3 @ i
o SEial Hd Bl
U YHTRUTIS & - A 22
[UPSC CSAT 2022]
(a) a1 (b) FaA2
(c) 1 32 g (d) a1 AT 2
I (a)

sssssssssssssss

SATEAT: THURUI 1 0 &: “Hi Toheileh doil § saet W &, AR A
S SIH(AA Fe| 9T ST 8 AT qehetToh T 98 FH ST
2 31 forshraiier Suif #, 7€ HISET FY qehereh! T 3T &
Y Brar 2 forer for strafirens weive § Fefiaw s o,
T T 2 T I qEUTn we 2l
TETUTT 2 STHT &: T Twese T SISt i STersaar
o oI SiEeR fRITaT el shT STTaehdl 1 Gl <dT & T foh
TR I U= | I WA o e qoie SRy 76 € foR
forsrfia <wit  Sree et efe 31 gatere, faeed (a) T2

ufesg
FSTR (S T3erd) o &1 ol ST, Il CRTT 3T STohiehT | dfes
HHT ST & 37 3 Y 37 redt & § 9T &9 § uT S €, et
T IS JeF T B 2| TThferh a1 8, et 3177 TETeET AT et et
2, St & g7 o= Wfvrt 3 foTe sfiem, Sucrsy & €, o fafay
TR o AT (et W aTel ATUTRiy shT BT STTEITET <kl T8 Sd
2| gfe waveft geft 3R =mee et AT gEqaT ol ST
T SR % F& W ARG T @ G @, T afe iR ga T
AT § e FLAGHLS Hohd ol ITTH GaH-Saary H, ST
FET 3 ATH-ITH SZNSTET o J&fi oh STEET W 3T Hohdl 2
T 3. SUGHANESE o ATIR W, FeforRa geamumd a=mg 718
I erfah a1 H, TSR ga1 S SreTies Sf (H-we
TtgfisT) &t wehd 2
23St o g et oft I "R §, el I 5 FET I T
StTferat et 3 Hepd &
3. Sta-forferera 3 wegor & wferr &t hr syfirr & whdt 21
4. 3T a7 ST o il oh b1 7 STSiT et T ojfirer 21

I § A R-H g /qdaRed w372
[UPSC CSAT 2021]

(a) T 1 32 (b) a3
(c) FaeT 2 AT 4 (d) Fae 1,3 3 4
3T (d)

TATEAT: TALTRUT 1 Tt 31 58 =21 Mreit 3 fore 7o Serser
&, « fafarer yohm & werfert (wel @ ared W) i e
STTETET T HEW ad & 3R “3fST qafi o TE-I" 3T
STTTCRIT o &1 oh STEHET ey 3 Tohd & ATRITT o TR T
FET YT /T ST EehdT 2l
TEETRUT 2 et TE 8| STet 311 978 a7 Tl & et A F I8
ITA & AR I8 el T ST HehelT foh o8t Ul shY 314 STt
T 3T Tl
TSRO 3 | ¥l 38 ufese # “fafay wehn % wemtet
(e W STt 0T shY St STaTTe) shl Ty & ST “3fsiv
Feii % ST 317 S oh Jeil o ST W 3T o &
TR o ST TR 36 YO bl T AT ST 6ol 21
RO 4 | : AT e T8 w9 & oS FaAre & oy
ﬁm%ﬁ@%waﬁaﬁaﬂmélw forshed (d) Tt R
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AT afse § wefia wir <ffafad § & HH-A1 w9 ® 2/ TRash T e 918 @ 8 2/ 9iwdE % SR W wH-H Aif a s
T TR ST Tl 827, I FlaS o 1 T THd & T BN & S T fo=, @eh &1 7d A1 ai=ss & T TR qHTEM 6

forr vt 2

SIsRaTSAT shi A1E T & Wl & Herqul Sl o1 L@itehd il
o HTHE VISAT AT Torehedl & AIEE T@: U ST I § o S

o U= i Tohel A & N A Gleh Bl dG & 7d ! ek q9F
ST GHT Tt BIdT 81 TR=e hl GHY §3=ET & STy-ame STHaT

o ITTAT I HATE < STl & o I 30 U & U § Shaled Ui=ae ohl Tl

oft hiere o T 2t 2, gafory srvrefl, qeet wet st ue 3t i

o Aferd 37 € Ut i off 39 oRE @ R foam S ® fR
HufdT 7 HHE I SR 2T 2l

o quia: smémzwﬁmwﬁ,qmaaﬁngq%ﬁtwﬁﬁw%mngq@ v

R

T 3fera e fou fomr o 7 518, forad foredt ey
4 gHhT T )
3 o Tl | | =ffoh v, e o qatemon S far
2 HIq ST @IS % T Tl &1 @ 2
I TTCeesg H T 1 U ST WIS o SSl1 INeed i 38eh!

fowg 3z foor

e 2 e 1 v 3w 8 NN,

N\
o HITE YFATAT: &éﬁa@ﬁtm@ﬁ@i%wwméﬁﬁ,éﬁ‘@%@” “qfommeEy,” A1 “FeRd|” 3 w8 W qe

0\
A

Fraterfiaa wen o foro fadr: Tk Uese &l ug 3
3T T1g AW JIied T 3| 3T T2 & 3Tk I halel
uftedg W TUTRA B aTfeu)

ufesq

T T A TE AR R T T T 2, T & IR ST
frifira T 2; afess Tm @ @ fomnt & =af v & 7 2, @i
8 T AT % |, SR G AT AT ST TS Y & g forw, S
T I L Fh| H R SR §, TST 1 ey qigeTa ST i
Ffae uRper 3R Rl § aact I e 21 A€ e 8, I I B
3R 3 T T R T ot H ot STHT| I e 8, T bt
T fodeh o STTER ST, ST 30 EeR H @ i ST o ST, a1
o Aot FAeh 21 O, Sh1Y T SA-HUE H T8 T L, T & ThH-gh ok
i ST qee R Y

dECD /77 AN

forma =i @ U U wH

T 1. I R0 & ATUR W, Frefaiaa uat & & wiF-ar U,
TSI & UTH 18T ! GATHH & § 59 FHIAT 82
[UPSC CSAT 2023]

(a) =Afh e (b) TR 3R 7 7 T
(c) BT T (d) T
3¢ (d)

AT fowed (a) @t T & Riifr Twse A i THEm i
T T I = AT &, ST Eaa=idT ol SeTdT & olfsh STemoT
SR G & T ST 2 e S ST a6 bt srforsifera
SFTAT 9 JRTST ST 2
T (b) @t T @ Fifs uide i it aHfs
FITT % TEwd ! TR LT 2, WAk SHhT Ik &
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TR @I W el 81 I8 AR Rl 3Tk TR 3R
W ST 1 TR F o ST, ITehT ATl 1
A &9 W STANT HH T e s 0T S 2T 2

farere (c) Tt T & TR wriferet we-stfides are-ia 2,
Afer aft=ae safthd Tadsar W ahfsa @, 7 f s sv @
T el T I8 W @ qfh SR doh 1 T L
& R SR ST 8, St @ft i ST agear & e ST
TgTa 1 7t T2 R

oo (d) WE & HAiTF 78 Tiede FE a1 9, g 3R
TEEIAT | Hfth 0 ST <aT 81 IE T bl q0f e, w-Ifed
I 3T TRt o ek o STTET T8 T e i T T&Ter 2
FE T 6 e foram o ferespet S19&T 2
gafert, faeed (d) TE 8

gReq
ST Tk I IRt 37 ST <hT, ST 92 ok TG hl TE A o e
Fatert 2, fshe wiersr & i 72 foram Stran, qen smm=etfed et &
&% JHT TR S0 ST e fofa ST, forsm Steremy] aemd ue va &
ST o T & STl V-&T0T 3 EiT e g S fof efft-effe i, <
FHIL AT 61 T SR 2, STEd 81 STt fover 3 wreeorettr vt 3R
TSI o EHIX AU 7% Y, & TAT T §Y It o6 o rommai sht
VITAE 1S fIQTd 8| 7% W1 -9 319 T-HAs o HeHT I qaehd
TSI T <X o 311 I § e T T fawans & ot & et Fo &
X1 e ST AaTSt 37 T o |TeT S 3 g1 A o, J8t
37, forh ot q 1 Breaw, FE Aiand 7o 9@ 9, wd gherel #
ok ot B foamd 3 &)
2. I UNEST F ATER, SHMUEH R SFTESEA &
aiaaTea fmferiae o & o uftona ghr?
[UBSC CSA'T 2022]

1. TeT HETE T &7
2. 31 3TTeHt o fore St <y et
3. iy o fore Sfet T et

et f3g T e T TE aREE R g

(a) Faa 1 32 (b) FHaA2 IR 3

(c) et 1 3R 3 (d) 1,233
I (0)

SATEAT: 1 3R 3 WL §: uias ¥ Sooig foham 1 § fo Wi S
URGY 3T HATSI-TITT o BgTH1 3R Gk % USR Higd oFT o
o1 et # fommd 3 1@ 2, Forweht o7 2 for vy o foro st
=T BT ST sh STcaferh aTs | i HaT HaTe shi &t
gl
2 Tt T &2 <Afor TR 0T 39 uieRe § vete SR e @
o oty 1 et 2t a e gatery, e (o) @t 21

@ ONLYIAS =T STemRe SYerrgar

QY syrHysics waLLAH <

gReeg

feamar SR AT STemar died (1) % FTAR WRAR Sl

Teanforam Tt 1 FHTeT foRaT ST, At a8 3Fsieh e (T.HTT,)

Tt =t 5 ©fir 7o T o o wemrsh o1 wehar 21 T ST

fafer srfrereor gT R ST ey s S R efit € % aesE,

T wfear wreft Hor-=eht ¥ S afedt w1 mita (@FfT 3 w9

HETIF & Wl 8| WAk &5 o siehi b O gefiareor ot S

TSR IS (HTUEeT ) Rl g I 3 HAfereh K0T & T AT

wfafafer =t srerar a7 o fog 9@ R H e @ gedn @

S s oh FHTIT ST H: USTIHTT, 56 SHTE 6T TH SHE &

&, Fiifer o 38 AT H0 ¥ T F 957 FH & TS 8 Tohd

2, forem vl SifeT gomett sht SEeh] AT ST ST ¥ o GeT

fora R1 S qoh STamofiT SHor Y TG T % T gomefia

R T foT ST €, T qoh W SR0I<lsh SifehT SoTTet! W &aTd STefd

T

T 3. 30w ufeee & Fgaw; FefaRed wmeat § & sE-ar

Taifies Ay, Rraeuut o saTaETie gema ®t g

FUTTAT B2 [UPSC CSAT 2021]

(@) ST ETT T ST ATt 07 T el A& (1Y) 3R Fom
TarfEme g TR =i T =Ry

(by=arst it gL e Tt <t =, foraer for e1fers =mor 39, =Ror
g T TTeTied Hi 37 30k SR S7efes nfafafer i serar
3 o foru et st At fomam ST @kl

() % STohT T e o1 b 1 fererer BT & Sohi oh ATahT) ST
3R 37k G AT BT Uehet ohT SfehTiorsh THTET 2

(d) ST 5T Sl THEAT & ETeIhTIoTeh THTET & &9 H, qH
SR STOTTeAt 7 TTETCH G ST &

3T (d)

SATEAT: e (a) U G919 o1 GATE & S ok TR T (T
T AT & AT HHT Seoi Ui=e | el Tal [ohaT T 2
FafeTe, I% o w2
forshed (b) 1 Sooia ufteee | el Tt foham m 2 o7t gHen
ST ot TE AT ST Wkl 2 $EfAT, I HE T 2
fohed (c) =1 +ft 9L i W el Secra e €, S o forer
o oy o aTa e 21 3afer, 7wt T 2
oo (d) wet ®, it gad s foar man ;S qe
STETROMRY SROT ST THET o GHTE o fTq SOTTeiTd Gam el
foru STTa €, e deh WTell RUT-=Ish SfehT gounedt 9T ge Sietd
@ gafery, faemey (d) @Et 2
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